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BBenenue

B coBpeMeHHOM LIKOJIbHOM Kypce MaTeMaTHKH paccMaTpH-
BAIOTCS TOJIbKO OT/EJIbHbI€ BU/Ibl TPUHTOHOMETPHUECKHX CHUCTEM,
MOCKOJIbKY JIAHHBIA MAaTepUaJl CJOXKHbBINA, HO 003aTebHbIA /151
u3yueHus. bojsiee ocHOBaTeNbHO HM3ydaloTCsl TPUTOHOMETpHUE-
CKHE CUCTEMbI B KJlaccax ¢ yrayOJeHHbIM H3yUeHHeM MaTeMaTH-
KH, B TUMHa3usix u Juuesix. OHaKo npeasiaraemble Ha BCTYIH-
TeJIbHBIX 9K3aMeHaX B BbICLLIMe yyeOHble 3aBe/IeHHs 3a/1auH, KaK
MPABUJIO, TOPA3JI0 CJOKHEE TeX, KOTOPble NPUBECHbI B yUeOHHU -
Kax.

[Ipu peuieHUM TPUTOHOMETPHUUECKHUX CHCTEM LIMPOKO MC-
MOJIb3YIOTCS TPUTOHOMETPHUUECKHUEe MpeoOpa3oBaHUsl, CBOWCTBA
TPUTOHOMETPUUECKUX (DYHKIMH, METO/Ibl PellIeHHsT TPUTOHOMET-
pHUUECKHUX YPABHEHMH, a TakxkKe oOLMe MOAXO/bl PelleHUs CH-
cTeM, He 00s13aTe/IbHO TpUroHomeTpuueckux. Hasnuue crneuu-
(pryeckux oco6eHHOCTEH MOPOKIALT 3HAUUTE/IbHbIE TPYTHOCTH,
JUISl TIPEOJIOJICHHSI KOTOPBIX HYKHbI T€OpPeTHUeCKHe 3HAHHSl U
MPAKTHUECKHE HABBIKH.

HacTto ObIBaeT He MPOCTO clleaTh MePBbIH LIar Mpu pelile-
HUU TPUTOHOMETPHUECKUX CUCTEM, KOTOPBIH, KaK MPABUJIO, CJ1y-
JKUT «KJII0UOM» K pelleHuto 3a1aun. Kakue-to obuiye peKkomeH-
Jauuu, a Tem 6oJjiee oOLIMe METO/IbI, IPUBECTH HEBO3MOXKHO. B
TO K€ BpeMsl Liesible KJIacChl CUCTEM PellalTCsl OJMHAKOBBIMU
cnocob6amu. Haubosiee pacnpocTpaHeHHbIMH SIBJISIIOTCS METOJL
MCKJIIOUEHHUS OJTHOH U3 MepeMEeHHbIX U METOJL OJICTAHOBKH. 3Ha-
UUTEJIbHOE MECTO 3aHUMAIOT MOJXO/Ibl, KOTJ1a MOCPEICTBOM TPH-
FOHOMETPHUECKUX (DOPMYJ yCTAHABJINBAIOTCS CBSI3KH, TO3BOJISI-
[oLLMe ONpele/UTh JajbHelid xo peulenusi. Ha npumepax
pelleHust KOHKPETHbIX CHCTEM YPaBHEHHI U OT/Ie/bHbIX KJ1aCCOB
CUCTEM MPUBOAATCS MOAXO0/Ibl K PELIEHHIO.

3anaun noadbupasuch Tak, YToObl UX pelleHne 0TpaxkaJo H
KOHLIEHTPUPOBaJIO B cebe npeyiaraeMblil MeTol. [Ipu 3TOM BHU-
MaHue yjeasieTcs: 00CYKIEHUIO He TOJIbKO «TeXHUUECKUX Npue-
MOB», HO U PA3JIMUHBbIM «TOHKHM MeCTam», HallpuUMep YCJI0BUSIM
MPUMEHUMOCTH TOH MM MHOU opmyJibl. BmecTe ¢ Tem B xone
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pelieHHsl TIPUBOIUTCS BO3MOXKHbIH BapuaHT OOPMJIEHHSs], UTO
TpeOyeT onpeiesIeHHbIX 3HAHU.

3HauuTesIbHAS YacTb pelleHHbIX 3a7ay B3sTa CO BCTYIMH-
TeJIbHBIX 9K3aMEHOB B BbICIIME ydyeOHble 3aBe/leHHsi, KOTOpble
NpeIaratoT 3aJ1laud BbICOKOTO YPOBHS CJI02KHOCTH.

[1pu ncrnosib3oBaHWK TaHHOTO MOCOOUST HEOOXOAUMO YUUThI-
BaTb CJeytole 006CTOATE/NbCTBA.

[Iyctb A — HekoTOpoe ypaBHEeHHE, HEpABEHCTBO, CHCTEMA
WJIM COBOKYIHOCTb, B — TaKxKe HEKOTOpoe ypaBHeHHe, Hepa-
BEHCTBO, CHCTEMAa WJM COBOKYMHOCTb. [Ipu sTOM ecan A, Ha-
npuMep, HEPABEHCTBO, TO B MoKeT ObITh ypaBHEHHEM, Hepa-
BEHCTBOM, CHCTEMO# U COBOKYIHOCTHIO.

bynem cuurath, uto A pasHocurvro B u 3anuiiem

A <— B,

ecal MHONECmB0 peuleruil A a8a1emcsa MHONWECmaom pe-
uenutl B, a mHomcecmso peuienuil B sa8asemcsa mHOMce-
cmsom peuterutl A.

Hpyrumu cnoBamu, A u B pasrocuabrel moeda u moao-
Ko moeda, koeda y A u B 00HO u mo e MHOM¥ecmao pe-
wenuli.

[IpuBenieM npumepbl OTAENbHBIX PABHOCHJILHOCTEH:

r4+1220 <= x> —12;
r+3=2>+3 <= x=21%

(r+32)?2=0 < [2+32|=0 < x+32=0;

z+7=0,
r+7)22-1)=0 <
0+ 1)~ 1) o,
2?2 — 25 =0,
(22 = 25)2 + (2 +5)? =0 <
z+5=0;



r+5
2—x

>0 <= (z+5)(2—2)>0;

sinr 21 <= sinzx = 1;
cosr < —1 <= cosxr= —1.

CumBosl <= Oy/leM UCI0JIb30BaTh U BMECTO 000pPOTOB
CJIOB TOIJIa U TOJILKO TOT/A, KOIJIa» U <€CJIH U TOJILKO eCJIN».
Hanpuwmep, 3anuch

5 7
— < - &= 5-8<6-7
6 8

O3HayvaeT, UyTo

5 7
6 < 3 TOrJla M TOJILKO TOrAa, korjga 5 -8 < 6-7

WJIH, UTO TO K€,

6<§’ €CJIM U TOJIbKO eciu 5 - 8 < 6 - 7.

Byjiem ucnosib3oBath BecbMa ya100HbIe TPH H3JI0KEHHH Ma-
Tepuasia ycJa0BHbIE 0003HAUEHHST.

N — MHO0KeCTBO HaTypaJibHbIX UHCEJT;

7, — MHOKECTBO LIEJIbIX UKCEJI;

R — MHOKeCTBO JeHCTBUTEIbHbBIX UHCEJT,

() — MyCTOE MHOYKECTBO;

YV — 11 BCex, NpH J00bIX;

= — CJIeJI0BATEJIbHO, €CJIH, TO;

D(f) — ob6sacTtb onpesesenusi GyHKUUA f;
E(f) — MHOxecTBO 3HaueHui pyHKIMK f.
Tak, 3anuch

|z| >0, Vz € R

YHUTAETCA:



|z| > 0 npumobbix z € R

HJIU

|z| > 0 npu 060M 1€HCTBUTENLHOM .

YTBep:xkaeHne
ecsu © =2, 10 |x| =2
C TIOMOLLBIO CUMBOJIa = 3aIMCbIBAETCS KPATKO:
r=2 = |z| =2
Cpenn uMCcJIOBBIX MHOXKECTB OyJeM BbIICJSITb 4UCA0BbLE
NPOMeNCYMKLL. DTO MHOKECTBA OJIHOTO U3 BHIIOB:
[a; b] pu a < b — ompesok;
(a;b) — unmepsau,
la;b) u (a;b] — noayurmepsaivl;
(—00; b], (—00; b), [a; +00), (a; +00) — uucrosovle ayui,
(— 00; + 00) — 4ucarosaa npamas.

O6patum BHUMaHKE Ha €Llle 0JIHO 00CTOSATe/NbCTBO.

Ecsu Tpebyercst peluuTh ypaBHeHHe, HEPABEHCTBO, CUCTEMY
WJIM COBOKYITHOCTb, TO TaKylo 3aj1auy MOHUMaeM KaK HaxoxK/e-
HUE UX MHOJCECMBa Peulerul.

Hanpumep, HepaBencTBo % < —3 He umeer petenui. [To-
3TOMY €0 MHOKECTBOM pelLleHHUH SIBJSETCS MyCTOe MHOXKECTBO.
B orBete 3anuuem: (.

Y KBajgpaTHOro ypaBHenusi z2 = 5 jpa KopHsi: 11 = — /5

H Ty = \/S . Ero mHO»XkecTBO pemeHnﬁl COCTOHMT U3 JIBYX UHCEJI

— /5 u /5. B orBete 3anuiiem: {—\/5,\/5}

Cucrema
z+1>0, > —1,
— —1l<zx<l,
r—1<0 r <1



a ee MHOXKECTBOM pellieHHi siBJisietcst moJiyunrepsas ((— 1;1].
COBOKYIMHOCTb

r—2>1, x> 3,
s
r—1< —2 r< — 1.

B otBere 3anuuem: (— oo; — 1] U (3; + 00).

HepasenctBo (x — 1) > 0 BbINOJHSIETCS TIPH JIIOOOM .
MHOKeCTBO eHCTBUTENBHBIX UHCE SIBJISIETCS €70 MHOKECTBOM
peweHu. B otBete 3anumem: R uan (— oo; + 00).

MHO02KeCTBO pellleHHI CUCTEM U COBOKYIHOCTEH, KOTOpble
CoJZIep2KaT JiBe nepeMeHHble, Oy/IeM 3aNnChIBATh B BUE MHOXKe-
CTBA YMOPSI0YEHHbIX Nap.

Hanpumep, cucrema

rx= —1,
{|l“—2:5, {|l“: ) y=—1,
< <
y—1= -2 y= —1 r=T,
y= -1

B otBere 3anuuem: {(—7, — 1), (7, — 1)}.



§ 1. MeToa MCKAOUEeHUSI NepeMeHHOM

[Ipuctynas K pelieHu0 TPUrOHOMETPUUYECKUX CHUCTeM, Le-
J1ec000pa3Ho MPOBEPUTh, HEJIb3S JIM U3 KAKOT0-JIM60 YPABHEHUS
CUCTEMbl BbIPA3UTb OJIHY M3 HEU3BECTHLIX Uepe3 JpPyrue U Tem
CaMbIM MEPEUTH K PEeLIeHUIO CUCTEMbI ¢ MEHbLUMM YHCJIOM YPaB-
HEHUI UJIM BOBCE CBECTH €€ K 0JIHOMY ypaBHeHHU10. Takoil meTon
pelleHHsl CUCTEM YpaBHEHUH HA3bIBAETCS MemMOOOM UCKAIOYe-
HUA nepemeHHoll.

31ech ke cpasy CJeayeT OroBOpPUTb, UTO HaJMuMe TaKoW
BO3MOKHOCTH He BCer/ia 03BoJIsieT H30paTh ONTUMAaJbHbIN My Th
pewenusi. MHorna uenecoo6pasHo BbIMOJHUTb HEKOTOPbIE Mpe-
00pa30BaHUs ypaBHEHUH, BXOASILLMX B CHCTEMY, a 3aTeM IPOU3-
BECTH UCKJIIOUEHHE TePEeMEHHOM; B OTJe/bHBIX CJydasix CJelyeT
BOBCE OTKAa3aThbCsl OT METOJA UCKJ/IOUEHHS NepeMeHHOH M BOC-
M0J1b30BATbCs1 MHBIM CITOCOOOM pelleHHSI.

3anaua 1. Pewmte cuctemy ypasHeHuii:

4sinx7cos(y+47°) = —3, ()
x4y =43°.

Pererne. Y13 Broporo ypaBHeHHst cucTeMbl (1) Belpasum
y=43°—=z
U MOJICTABUM B MIEPBOE ypaBHEHHE ITOH CHCTEMBI:
4sinx—cos(43°—x+47°) = -3 <~ 4sinx—cos(90°—a:) = -3 <=
< 4sinx—sinx = —3 < sinx= —1 < = —90°+4360°-k,
rae k — Jo60e 1eJsoe uucJo.
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Torna

y =43° — (—90° + 360° - k) = 133° — 360° - k, Vk € Z.

Orser: {( —90° + 360° - k, 133° — 360° - k) }, Vk € Z.
3a;l,aqa 2. Peunre CHUCTEMY YpaBHEHHH:

3sin3z + cosy = — 4,

3 (2)

Perenne. Cnioc o6 1. M3 Broporo ypaBHeHus cUcTeMbl (2) BbIpa3um

3T
=— —ux.
¥y=75

[TojcTaBuB B nepBoe ypaBHeHHE CUCTEMbl (2) BMECTO HEU3BECTHOH ¥

3
pasHoCTh 5 2, TOJYUYHM TPUTOHOMETPHUECKOE YpaBHEHHE

3
3sin3x+cos(§—m) = —4 <= 3sin3x —sinx = —4.

Tak kak npu J1060M J1eHCTBUTENLHOM X

sin 3z = sin(z + 2z) = sinz cos 2z + cos x sin 2z =
=sinz(1 — 2sin® z) 4 2sinz cos? z =

= sinz — 2sin® z + 2sinz(1 — sin? #) = 3sinz — 4sin’®

TO
8sinz — 12sin*z = —4 <= 3sin®z — 2sinr —1=0 <
<= (sinz —1)(3sin’x + 3sinz + 1) = 0.
Kpanpatubiii Tpexusien 3sin® 243 sinz+1 oTHocuTebHO sinx He pa-
BEH HYJIIO KaK HMEIOILIMH OTPULLATE/IbHBII IMCKPUMHHAHT D =9 —12 = —3.
[TosTomy

sing =1 < x:g—i—an, Vn € Z.



Torna u3 BToporo ypaBHeHus1 CUCTeMbI (2) HAXOAHUM, UTO

3
yzgf(ngan):wf?wn, Vn € Z.

Cuale10BaTe/IbHO, MHOXKECTBO YIOPSI0UEHHbIX 11ap

’/T
{(5 + 2mn, 7r727m)}, VneZ
SIBJISIETCS] MHOXKECTBOM pellleHHH cucTeMbl (2).

Cnoco6 2 Ilo cBOHCTBY OrpaHHUEHHOCTH TPHUIOHOMETPHUYECKHUX
(byHKUHMI CHHYC H KOCHHYC HMEIOT MECTO OLIeHKH

sindz > —1,VzeR, u cosy> —1, Vy € R,

B COOTBETCTBHH C KOTOPBLIMH TM€PBOE YpaBHEHHE CHUCTEMbI (2) PaBHOCHJBHO
CHUCTEMe ypaBHEHHH

27k
sin3r = —1, :c:ﬁJrL,VkGZ,
{ — 2 3

= -1
cosy y =7+ 2mm, Ym € Z.

Torna pelieHusiMu cucTeMbl (2) SIBJSIIOTCS T€ U TOJILKO T€ U3 HalIeHHbIX
3HAUEHUH HEU3BECTHBIX & M Y, KOTOPbIE YAOBJETBOPSIOT BTOPOMY ypaBHe-
HUIO cUCcTeMbl (2):

2k 3
g+%+7r+27rm:§ <~ k= —3m.

Wrak, pelieHusiMu cucTeMsbl (2) 6yayT
™
5 —2mm, T+ 2mm |, Ym € Z.
3aMeHUB m Ha —n, MOJYUMM 3aJaHHE MHOXKECTBA PELICHHH CHCTEMbI
(2) B TOM BHjlE, B KOTOPOM OHO TOJIyUEHO TP PellIeHUH MEPBLIM CITOCOGOM.
’/T
OrBer: {(5 + 2mn, ™ — 27m) }, Vn € Z.

MeTOJlOM HCKJITOUEHHUS nepeMeHHoﬁ, HO HECKOJIbKO CJIO2K-

Hee, pelraeTcd cjeayroulasi TPUroHoMmeTpuyeckasd CHUCTeMa. B
€e cyyudae CJ02KHOCTH CBsi3aHbl MpPeKAE BCEro ¢ HaxX0XACHUEM

MHO2KECTB, Ha KOTOPbIX UMEIOT MECTO (bOpMy.]'[bI, HCITIOJIb3YyEMbIE
10



MpH pellieHu. DTO BJeUeT 3a coO60i TpeboBaHHe 0COOO0H aKKy-
PATHOCTH U yMEHHE MPABUJILHO 3aMUCATh PELICHHUE.

3anaua 3. Pewmute cicteMy ypaBHeHHii:

1—tg9L‘_t
1+tgx &Y, 3)
T—y=—=

Peuierne. V13 BToporo ypaBHeHHs1 CUCTEMbI (3) yCTaHABJIMBAEM, UTO

y:x—ﬁ.
6

Torna, 3ameHuB B MepBOM ypaBHEHUH CHCTeMbI (3) HEM3BECTHYIO ¥y Ha

7r
pasHoOCTb T — 5’ MOJIyYUM ypaBHEHHE

tﬂ t
— —tgx
g, "t

i
W:tg(x—g). (4)

C nomotiibio GopMyJibl TAHTEHCA PA3HOCTH

tga —tg 3
t Q)= o
gla—f) 1+tgatgB’

™
KOTOpasi UMeeT CMbICJ, Kora a— 3, «, 3 He paBHbI §+7m, Vn € Z, ycra-

HaBJIMBAEM, UTO ypaBHeHHe (4) paBHOCHJILHO CHCTEME

oG -r) = (e 5).

x;«ég—i—wn, Vn € Z.

Vcnonbayst hopMysty paBeHCTBA TAHTE€HCOB

u=v+71m, VYm € Z,

tgu =tgv <
su=re v Sk VEEZ,



noJiydaeM paBHOCHJIbHYIO CHCTEMY

5
g_x:x_%_i_ﬂ-m, x:2—1—gm,Vm€Z,
™ T 2
T——# =+l <= x;é—ﬂjtwl,VleZ,
6" 2 3
™
xyé§+7m xyégJﬂm,VneZ.

[1pu uenbix I, m ¥ n ypaBHeHHe

2
Z—ngm: §+7rz = 5—12m = 164241 <= 12(m+2l) = —11,

a TaKxKe ypaBHEHHE

5
éfgm = g+7rn e 5-12m=12+24n < 12(m+2n) = —7
He UMEIOT pellieHuH, Tak Kak uucaa 12(m+20) u 12(m + 2n) — ueTHble, a
ydcaa — 11 u — 7 — HeueTHble.

Takum o6pa3oM, KOpHAMH ypaBHeHHs (4) OyayT

57w
WJIH, UTO OJIHO U TO XKe,
St
= — + —k, Vk € Z.
TEgg g RE

M3 Broporo ypaBHeHus1 cucTeMbl (3) HAXOAUM, UTO

57w T T T
=(Z —k)f—:— Tk, vk € Z.
y ( + 6 21 2k VkE
CﬂeﬂOBaTe.ﬂbHO, MHO>KEeCTBO yHOpﬂ[[OLIeHHb[X Hap

{(% 5+ 12k),% 1+ 12k))},Vk €z

SIBJISIETCS] MHOXKECTBOM pellleHHH cucTeMbl (3 ).

Orser: {(% (5 + 12k), % 1+ 12k)) } vk € Z.
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B paccMOTpeHHbIX 3a/1auax METOI0M UCKJIIOUEHHUS NTePEeMeH -
HOH JIaHHYIO0 CHCTEMY CBOJMJIM K TPUTOHOMETPHUUYECKOMY YpaB-
HEHMIO OT OJIHOM NepeMeHHOH. Bo3MoXKHO NpuBe/IeH1e TPUIOHO-
METPHUECKOH CHCTEMBI K aJire0panyecKoi cucTeMe MJM K COBO-
KYIHOCTH aJIre0paniyeckux CUCTEM.

3anaua 4. Pewmte cuctemy ypasHeHuii:
sin(z +y) =0,
{ 2 +y? = 2.
Peuierne. V13 nepBoro ypaBHeHusi CUCTEMBI (D) HAXOJUM, UTO
x+y =7k, Vk € Z.
[Tpu
x= —y+7k VkeZ
BTOPO€ YpaBHEHHE CUCTeMBI (D) GYIeT UMETh BUJL
2y% — 2kmy + k?n% — 2 = 0. (6)

Takum o6pasom, cucrema (D) coBMeCTHa, KOTJia Y KBaJpaTHOTO ypaBHe-
HHUs (6) IMCKPUMHHAHT HEOTPHLIATE/IbHBIH:

4
16 —4k*1% > 0 <= k> < — <= [k| <
v

3w

2
DTo BO3MOXKHO Jidlib 1pu k= 0, TakKak k € Z, a — < 1.
™

Ecau k = 0, To ypaBHeHue (6) UMeeT BUJL:
202 —2=0 = 3’ =1 = |y|=1 = y= £ 1.

CuJleloBaTe/IbHO, MHOXKECTBO PelleHUH CUCTEMbI (D) COCTOUT U3 JIBYX
ynopsinouentbix nap (— 1,1) u (1, —1).

Orser: {(—1,1),(1, — 1)}.
3ajaua 5. Pewnre cuctemy ypaBHeHHii:
|z + [yl = 3,
mx? (7)

sin — = 1.

2



Peuierne. V13 Broporo ypaBHeHHs1 CUCTEMbI (7 ) HAXOIUM, UTO

7TI2

T:g+27m — 2’ =1+4n = |z|=V1+4n,

rje n — UeJioe YUCJo, TAKOe, UTO

1+4n >0 < n> —

>~ =

3HauuT, 7 — 1leJ10€ HEOTPULATEJNLHOE UHCIIO.
[TepBoe ypaBHeHUe cUCTEMbI (7) PUBOJIUM K BHJLY

lyl=3—VI+an.

Orciona, B BULy TOro uto |y| > 0 npu Ja06oM y, MoJydyaem:

VI+4dn <3 <= 0<1+4n <9 <= —-<n<2

=

CuieioBateJibHO, 11eJ10€e HeoTpullaTesibHoe uucyio n = 0, uin n = 1,
W n = 2.

Takum o6pazom, cucrema (7) paBHOCHIbHA COBOKYMTHOCTH TPEX CHCTEM:

{|$|=1, {|l‘|\/5, {|I|=3,
ly| =2, lyl=3-+5, ly| = 0.

Orcio/1a HaX0IMM MHOKECTBO pellleHHH CUCTeMBI (7 ), KOTOpOe COCTOUT
U3 JIECSITH YTIOPSIA0UEHHBIX Nap:

(=1, -2), (-1,2), (1, -2), (1,2), (- V5,v5-3),
(=v5,3-+5), (vV5,V5-3), (v5,3-V5), (-3,0), (3,0).
Omer: {(—1, —2), (—1,2), (1, —2), (1,2), (— V5,V5—3),
(=v5.3-V5), (vV5.v5-3), (v5,3-V5), (-3,0), (3,0)}.
3anaua 6. Peute cucremy ypasHenuii:

sinx + siny = sin(z + y), )
2|+ |y| = 1.
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Peuienne. T1epBoe ypaBHeHHe CUCTEMDbI (8) pABHOCHJIbHO YPABHEHHIO

Tty r—y

r+y r+vy
cos

= 2sin cos
2 2 2

2 sin

<= QSinx;ry (cosz;yfcosx;ry) =0 <

= 4sinx Y sin(— g) sing =0 <= sing Sin% Sinx—;—y _o
Torna cucrema (8) paBHOCHJIbHA COBOKYMHOCTH TPEX CHCTEM:
Sing = Oa T = 27Tk’7
|z + |yl =1 x| + |yl = 1, Vk € Z;
sin% =0, y = 2rk,
|z + |yl =1 x| + |yl = 1, Vk € Z;
Sinx‘;yzo, $+y=27rk,
|z + |yl =1 |z + |yl = 1,Vk € Z.
[lepBast cucTeMa COBOKYTHOCTH HMEET pelleHHsl ToJMbKo mpu k = 0

(npu apyrux k moaysib |x| > 1), u ee pelueHusiMU GYAyT YIOPSIOUEHHbIE
napbl yMcel

0, —1) u (0,1).

Anajiornuno moJiyyaem peuieHus BTOpOﬁ CHCTEMbBI COBOKYITHOCTH B BUJE€
YNopsiAOUYE€HHLIX MMap

(—1,0) u (1,0).

TpeThst cHCTeMa COBOKYMHOCTH HMEET PEIieH s TOIbKO pH &k = 0, Tak
Kak Mpu Apyrux k moaynb |2mk| > 6 u

|z + [y = & +y| = [27k| > 6.

CJiei0BaTeJbHO,



z= —0,5,
$+y207 y= —x, y20757
— <
2] + Jy] = 1 2| = 1 =05,

y= —0,5.

Orser: {( L 1), (1 —%) (=1,0), (1,0), (0, —1), (0,1)}.

“23) &
B HekoTopbIX ciyyasix, Npex/e YeM HUCKJIOUMTb MepeMeH-
HY10, ObIBAeT MOJIE3HO BLINOJHUTb HEKOTOPbIe PeoOpa3oBaHHsl.

3a;l,aqa 7. Peure CHCTEMY YpaBHEHHH:

. .2 9 T .
Slnmcosy—‘y—Sln 5 siny = Cos § simy,

9)
2m—y:g.

Peuerne. TlepBoe ypaBHeHHe cucTeMbl (9) paABHOCHIBLHO YPABHEHHIO
. . 9 T . o9&
sinzcosy —siny{cos® 5 —sin” 5 ) = 0 =
<= sinzcosy —sinycosz =0 <= sin(z —y) = 0.

Torna cucrema (9) paBHOCH/IbHA CHCTEME

T
sin(z — y) = 0, y=2r-5,
T ™
2x—y=§ sm(——m):O
2
™
y=2x—g, T=g
— — T
cosx =0 y:§+27m,Vn€Z.

Orser: {(g (2n+1), g (4n + 1)) }, Vn € Z.
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3anaua 8. Pewre cucremy ypasnenuii:

sin(m(z —y)) + V3 cos(m(z —y)) = — 2,

25
2 2 _ 22
ety 7

Peuienne. Tlpeobpasdyem nepBoe ypaBHenue cuctembl (10):

% sin(m(z —y)) + ? cos(m(z —y)) = -1 <
<~ sin(n(z —y)) cosg + cos(m(z — y)) sin% = -1 <<

= sin(ﬂ'(ac—y—&—%)) =—-1 <= W(x—y—Fl) zw(—%—i—Qk) =

3
5
= r—y= 76+2k,Vk€Z.

13 Broporo ypaBHeHust cuctemsl (10) cienyet, uto

25 , 25 5 52 5v2

¢ = ——y = 1 < — < |:c|<6—<:>——<:c<—.

72 0)

AHaNOrMYHO MOJTyYaeM OLEHKY:

52 52 52 52
Iy == — Ly /==
12 SYST T T STYS T
CJie0BarTesibHO,
52 52
6 ~TTYST
3Hauur,

52 5 512 5(1—+/2) 5(14++/2)
- < - -+ 2%k == <k < .
6 R K 12

Tak kak



50 < 289 <= /50 < V289 <= 52 < 17 «—

1-v2)

= —5V2> —17 <= 5-5V2> —12 < D ,

142
50>49 <= 5v2>7 <= 5+5v2> 12 < E’(%Q\mﬂ,

HO

5(1+ /2
50 < 361 <= 5v2<19 <<= 5+5V2<24 — (%2‘[)<2,

To Hesoe yueyio k=0 wiu k = 1.

Ecom k=0, 10 2 —y= —

S| Ut

5
[ToncraBuB & =y — g BO BTOpPOE ypaBHEHHE CUCTEMBI (8), MOJyUnM:

(75)2+ RPN G+ 2D
Y=%6) TV T 1 Y397 36 T 72
25 52 5
= -yt = =0 (y-5) =0 =2,
N VY Y™ 12 VT
Torna
s 5__5
12 6 127

CuaienoBaTeJ/IbHO, YIOPSI0UEHHAs apa ( OyzeT pelleHHeM

5
127 E)
cuctemsbl (10).

Ecm k=1, 10 Toy=g

7
[ToncraBuB = =y + 5 BO BTOpOe ypaBHeHue cuctembl (10), mosnyuum:

(+_)2+ 2B e Ty DBy
Y LD R T DA

18



=2ty 2 BB ( +1)2+&*
y 1297144 142 144 Y7 12 144

0.

10 YPpaBHEHHE HE UMEET pemeHHﬁ, TaK KakK BbIpaxK€HHUE B €ro JIeBOH Ua-

CTH MOJIOKHUTEJIbHOE TP Jro60M Y.

OrBer: {(— %, %)}

PaccmoTpenHble B 3aauax | — 8 cucTeMbl COCTOSIM U3 OJ1-
HOrO TPUTOHOMETPUUECKOTrO yPaBHEHHSI M OJHOTo ajrebpanye-
CKOTI0 ypaBHeHHs1. MeTO10M HCKJ/IIOUEeHUs IEPEMEHHON pellatoT-
C5l U CUCTEMBbI, Y KOTOPbIX KaK/10€ YpaBHEHHE COJAEPKUT TPUTO-

HOMETPHUECKHE (DYHKIIMH.
3apaua 9. Pewnre cucremy ypapHeHwii:

{2sinxsiny+cosx =0,

1 4 sinycosx = 2 cos? y sin .
Perirenne. V13 nepBoro ypasHenust cucremsl (1 1) Haxoaum, uto
cosx = — 2sinzsiny.
Torna u3 Broporo ypaBHenusi cuctemsl (11) nosyuaem:
1+ siny( —2sinzsiny) = 2cos? ysinz <=

1
<= 1=2sinz(sin®y + cos?y) <= sinz = 3

Cucrema (11) paBHOCH/IbHA CHCTEME

{sinx =0,5, { sinx = 0,5,
cosx = — 2sinysinx siny = — cosz.
[TockosbKy ypaBHeHHe
™
r=—+2nk,
6

sinx = 0,5 < 5
x:%+27rk, Yk € Z,

To cuctema (11) paBHOCH/IbHA COBOKYITHOCTH IByX CHCTEM:

(11)



s
x:a—i-Qﬂ'k', x:%+2ﬁk,Vk€Z7
<
siny:fﬁ y=(-1)" 2 4 m, ez
5 3
5% o
;E:E+27rk, T = — + 27k, Vk € Z,
< T

4
OrBer: {(% + 2nk, — g + 27rp), (% + 27k, g + 27rp),

5 5 2
(_7r + 27k, T —l—27r10)7 (—W + 27k, ?ﬁ +27Tp)}, Vk,p € Z.

6 3 6

3anaua 10. Pewmte cucremy ypasHenuii:
tgr+tgy=1—tgatgy,
{sin2y —V2sinz = 1.
Peuerire. TToCKOJIBKY TPUTOHOMETPHUYECKAS CHCTEMA

tgxr +tgy =0, tgr = —tgy,
<—

1—tgatgy=0 1+tg2y=0

He UMeeT pellennii, Tak Kak cymma 1 + a? # 0 npu mo6oM a € R, T0

BO3MOXKHO JleJIeHHE MEPBOT0 ypaBHeHHUs cucTeMbl (12) Ha 1 — tgx tgy.

B pesysibrate nosiyuaem, uto nepBoe ypaBHeHue cucteMbl (12) paBHo-

CUJIbHO YPABHEHHUIO
tgr +tgy
1—tgxtgy
Hcnosb3oBaB hopMyJly TaHIeHCa CyMMbI

tga+tg g

tg(a+ ) = T tgoted’

20
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m
KOTOpasi UMeeT MecTo, Koria « + [3, a,, 3 He paBHbI 5 +7l, vVl € Z, ycra-

HaBJIUBaeM, uTo ypaBHenue (13) paBHOCUILHO YpaBHEHHUIO

tglz+y)=1 <= x—l—y:g—i—ﬁm —

<:>y:—x+£+7rm,Vm€Z, (14)
NPH YCJIOBHH, UTO
x;«ég—i—wn, Vn € Z, (15)

y¢g+wk, vk € Z.

[Tpu /o6bIX LeabX M U k

g+7rk7é —x+%+7rm = z # —ngw(mfk‘) =

<:>:c7§f£+7rp,Vp€Z. (16)

Takum o6pa3oM, U3 TepBOro ypaBHeHusi cucteMbl (12) nosyueno, uto
HeHM3BeCTHasl y BbIpaXKaeTcsl yepe3 HEH3BECTHYIO = Mo (opmyJe (14) mpu
YCJIOBHH, UTO HEM3BECTHAsI T YIOBJETBOpsIeT HepaBeHcTBaM (1) 1 (16).

3amenoti (14) BTopoe ypaBHeHHe cuctembl (12) npuBo UM K BULY
sin(—2x+g+27rm) —V2sinz =1 <
<— cost—ﬂsinx—le <= (1—COSQ$)+\/§sinx:O <=
<« 2sin?z+ V2 sine =0 < \/ﬁsinx(lJr\/ﬁsin:v) =0 <—

sinz =0,

x:(fl)sﬂ-%ers, Vs € Z.

HOCKOJTbe HEHU3BECTHas x TaKasi, YTO BbINOJHAIOTCA HEPABCHCTBA ( 15)

u(16),a (—1)5+1~£+7rs = —%erp npu s = p=2r, 7 € Z, TO U3 BCET0
21



MHOYKECTBA I0JIyUeHHbIX 3HaUeHui = cucteMe (12) yp0BieTBOPSIOT JULIIb
o7
r=7s, Vs EZ, U x:Z—i—Qﬁr, Vr € Z.

CualeloBaTe/1IbHO, peLIeHUsIMU cUCTeMbl (12) OynyT:

T =TS, x=m7s, Vs € Z,
7r

<=
y:ZHT(m*S),VmGZ, yzgﬂrq,VqGZ,

:C:E+7T(2T+1), $=E+7T(2T+1>,VT€Z,
1 PN 4

y=n(m—2r—1), Ym e Z, y=m7q, Vq € Z.

Orser: {(wr, % (4q + 1)), (g (8r + 5),7rq) }, Vr,q € Z.

Onna u3 cneurduuecknx 0co6eHHOCTEH TPUTOHOMETPHUE-
CKHX CHCTEM COCTOUT B COCTABJIEHUH MHOXKECTBA PELLICHHH.

B 3anauax 4 — 6 u 8 MHOKECTBO pelleHUH TPUTOHOMETPH-
YECKOH CHUCTEMbI COCTOUT M3 KOHEUHOTO UMCJia YMOpsiI0UeHHbIX
nap; B 3agauax 1 — 3,7, 9 u 10 MHOXKeCTBO pellieHHH GeCKOHeU-
HO.

B 3agauax | — 3 1 7 MHOKECTBO pellleHHH COCTABJIEHO C UC-
MoJIb30BaHHEM O0O0HO20 11€J0UUCJIEHHOTO TapameTpa, a B 3aj1a-
yax 9 u 10 MHOKECTBO pellieHHH CUCTEMbI COCTABJIEHO C HCTIOJb-
30BaHHEM 08YX LEJOYUCAEHHbIX TAPaMETPOB.

Kaxkaoe 13 3TUX MHOXKECTB pelleHui MpeaonpeiesieHO Ch-
CTEMOH, OTPAXKALT €€ CyThb U MOJYUEHO BIIOJHE 0OOCHOBAHHO.

BosmoskHblil Xxapakrep owMOOK B 3TOH creluduuecKon
0COOEHHOCTH TPUrOHOMETPUUYECKUX CHCTEM PacCMOTPUM Ha
ocHoBaHuu 3aaauu 10.

5%
EcJii B paBeHCTBaX © = s U & = Z+27W BMECTO S U T
Hanucatb m, T.e. TOT NapameTp, KOTOPbIH Obl y2Ke UCI0Jb30-

™
BaH B 3allUCH Yy = — X + — +mm, TO [MOJIYUHUM 3HAUYECHHUSI:

4
22



r=mm, y = —7rm+£—|—7rm:%,Vm€Z,

d

x:—ﬂ—i—27rm, y = — X omm+ S m = —m(m+1),
4 4 4

rae m — Jio6oe 1esoe YHCJIO.

Onu 6ynyT petienusimu cuctembl (12). Oanako 3TH uncaa
COCTABJISIIOT JIMILb YaCTh pelleHuil cucTembl (12).

Paccyxxnaem caenytoim o6pasom.
™
4
BAHHOM LIEJIOM M MEepeMeHHas T = 7s, Tae s — Jioboe Lesoe
UMCJI0, TO 3HAUCHHUE MEPEMEHHOH

[TockosbKy y = — o + — + 7m™m, a Npu KaxxaoM pUKCHPO-

7r 7r
y= —7Ts+z+7rmzz+7r(m—s)

TPH BbIICJEHHOM LI&JIOM 1 U [IPOU3BOJILHOM LIEJIOM S.
B cusy npousBo/sibHOCTH BbIOOpA m MOKET ObITb JI00bIM
LleJIbIM UMCJIOM, MIO3TOMY pelleHUsIMU cucTeMbl (12) OyayT Bce

yHnopsiiO4€HHbIE IMTapbl YHUCEJ

<7r3, % +7Tq>, Vs, q € 7.

om
Anagnornuto s x = Z—i—?m“, Vr € Z, npu KaxKa10oM (hUK-

CUPOBAHHOM LI€JIOM M T10JydaeM MHOXKECTBO 3HAUEHHUH Iepe-
MEHHOH

5
Y= —<Z7T+27T?“>+%+7Tm:7r(m—2r—1),

rpner — Jaioboe LeJoe 4YnucJio.
,Ha.nee, YUHUTbIBasi, UTO pacCyKACHUA MPOBOANJINUCH AJId ITPO-
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M3BOJIBHOI'O LEJIOro yucjaa m, 3akKJardaeM, 4To I1PpHU JI0OBIX Lie-

JILIX T M ¢ yIOPsiI0UeHHbIE Mapbl UUCEJ (Z + m(2r + 1), 7rq>

OyayT pelleHnusiMU cucTeMbl (12).

B 3apauax 1 — 10 cuctemMbl METOJI0OM UCKJIIOUEHHSI TTepeMeH -
HOH CBOJIMJIUCH K PELUEHHIO OJIHOTO YpaBHEHHSI.

MeTo10M UCKJIIOUEHHUST TEPEMEHHOM MOXKHO TPUTOHOMETPH-
YeCKylo CUCTEeMY MPUBECTH K CUCTEME C MEHbLIMM UMCJIOM YPaB-
HeHUH.

3anaua 11. Peumre CHCTEMY YPaBHEHHUH:

r+y+z=m,
tgrtgy =3, (17)
tgytgz = 6.

Peunierne. V13 nepBoro ypaBHeHusi cucteMbl (17) Bbipazkaem

z=m—(x+vy).
[Ipu sTom
tgrtgy = 3, tgxtgy = 3,
<=
tgytg(r — (z+y)) =6 tgytg( +y) = —6
tgrtgy =3, {tg:ctgy?),
< tgxr +tgy 9
tgy —————————— = — tgxt t =12
gY 1—_tgrtey grtgy +tg°y
tgxtgy = 3, tgxtgy = 3, tgxrtgy = 3,
ves L [
3+tgy =12 tg?y =9 [tgy| =3
- T
r= ——+mn,
tgy = — 3, 4
tgr = —1, y = —arctg3 + 7k,
tgy =3 7T
8Y =9 r=—+mn, Vn €Z,
tgr =1 4
| | y = arctg3 + wk, Vk € Z,
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3HAUUT, MHOXKECTBO YNOPSA0UEHHBIX TPOEK

5
{(— % + mn, — arctg3 + 7k, Zﬂ —l—arctg?)—ﬂ'(n—i—k‘)),

3
(% + mn, arctg 3 + 7wk, Zﬂ —arctgd — w(n + k‘))}, Vk.,n €7
SIBJISIETCS] MHOXKECTBOM pellleHu# cuctembl (17).
[TycTb
A = arctg 2 + arctg 3.
Torna

tgarctg 2 4 tgarctg 3 243
te A = te(arcte 24arctg3) = 1 —tgarctg2tgarctg 3 “1-2.3° -

Haiinem A mno 3agaHHOMy 3HAU€HHIO TAaHTEHCA STOTO ApryMeHTa.

Jlnst Toro utoObl 3Ta 3a7aua pagpellanach 0JHO3HAYHO, HY?KHO yKa3aTb
npejie/ibl u3MeHeHus: A.

Tak kak

i m m s
Z<arctg2<§, Z<arctg3<§,

TO CyMMa apKTaHI€HCOB

g < arctg2 4 arctg3 < 7.

3
3Hauurt, u3 paBeHcTBa tg A = — 1 ciaenyer,uto A = Zﬂ , T.€.
3
arctg2 + arctg 3 = Iﬂ .
Orciona
3 3
Zﬂ —arctg3d = arctg2, a arctgd — Zﬂ = —arctg?2,

1 MHOKECTBO pellieHnH cucTeMsbl (17) COCTOUT U3 yrnopsiIoueHHbIX TPOEK

(— % + 7n, — arctg3 + wk, —arctg2 —w(n+k — 2))7

25



(% + 7mn, arctg3 + 7k, arctg2 — w(n + k)), Vk,n € Z.

Orser: {(*%*FTFTL, — arctg 3 + 7k, farctg2f7r(n+k72)),

(g + 7n, arctg 3 + wk, arctg2 — w(n + k;)) }, Vk,n € Z.

Paccmorpum cayuait, Korja UCKJIOUEHHEM MepeMeHHOH He

NoJiydaeM ONTUMAJbHbIA MyTb PeLIeHUs TPUTOHOMETPHUECKOH
CUCTEMbl YPABHECHHUH.

3anaua 12. Pewmte cucremy ypasHeHuii:

T x +
tg§+tgg:thy,
18
o (18)
COS 2 = — —.
2

Pererne. TpuroHoMeTpuuecKoe ypaBHeHHe

sin(ery sinm—’—y
T y_ . x+y 2 5)_ 2
tg2+tg2—tg—2 — N x+y—0<:>
cos
2 2 2
sinx—i_y(cosm——’—y—cosfcosg)
2 2 2 2/ _
— m Tty =0 <
COS — COS = COs
2 2 2
sin cos — cos = —sin — sin = — cos — cos =
2 2 2 2 2 —0
cosfcosgcosx—i_y
2 2 2
T oY Tty
sin ysingsin% Sln§ sm§ sin 5 =0,
TV Y sty oz .y
Cos 5 Cos 5 €os— cos cos = cos = # 0.

2 2 2
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Bropoe ypaBuenue cucremsbl (18)
1 0
cos2x = ~3 — = ig—i—ﬁk, Vk € Z.

.z x
[Ipu sToMm sin 5 # 0 u cos 5 # 0, 3HAuWT, NepBOE ypaBHEHHE CUCTEMDbI
(18) paBHOCHJILHO TOMY, UTO

5 0, a cos%cosx;y

.Y . Tty
SID§SID =

# 0.
Ecau sing =0, To COS% # 0.
YpaBHeHne
sin%:O < y =2mn, Vn € Z,
3HAUMUT, YIIOPsiI0UeHHbIE apbl
(— g + 7k, 27m) u (g + 7k, 27m)

MPH JIIOOBIX LEeJIbIX k U n SIBJSIOTCS pelieHusiMU cucTeMbl (18), Tak kak

cosx;—y:cos(iz—kgk—ﬂm) # 0.

6
Ecau sinx—’—y =0, 10 cosx+y7é0.
YpaBHeHne
. rt+y
sin =0 <= z4+y=2mn < y= —x+2mn, Vn € Z.
™ T
Ecim o = —§+7Tk', TO y:§+7r(2n—k:), Vk,n € Z.
™ ™
Ecan x:§+7rk, TO Yy = —§+7r(2n—k:), Vk,n € Z.

Ecmu y = ig +7(2n — k), To

y_ T T o —
c0527cos<j:6+2(2n k‘))#O, Vk,n € Z.
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CJaienioBaTe/IbHO, YIIOPSI0UEHHbIE Mapbl UMCEJ

(—g—f—wkz, g—i-ﬂ'(Q’l’L—k)), (g—f—ﬂkz, —§+7r(2n—k)>, Vk,n € Z,

SIBJISIIOTCS pelleHUsIMU cucTeMbl (18).

OrBer: {(—%—I—Wk:,%m), (—§+7Tk,g+ﬂ(2n—k)>7

(g —|—7Tk:,27m>, (g + 7k, — g +7(2n — k))}, Vk,n € Z.

3ameuanue 1. Bropoe ypaBHenue cuctemsl (18)
1 m
cos2x = —-3 = = :i:§+7rk, Vk € Z.

DTO MO3BOJISIET UCKIIOUUTD MEePEMEHHYI0 X, MpPUBEs [IepBOe ypaBHe-
Hue cucteMbl ( 18) K ypaBHEHUSsIM:

tg(i%—f—gkz)+tg%:tg(gi%+gkz),Vk€Z.

ITH TPUrOHOMETPHUECKHE YPABHEHHUS PELIAIOTCS BECbMa He KOMIMAKT-
Ho. [ToaTOMY MeTo/1 MCKJIOUeHYsI TepeMeHHON B c/1yyae cucTeMbl (18) Hesib3st
CUMTATD TPEANOUTUTELHBIM B CPABHEHHH C TPEJI0KEHHDIM.

3apaua 13. Pewmre cuctemy ypaBHeHHii:
x y z
tg= +tg2 —ctg= =0
g D) +tg D) cig B )
cos(x —y —z) =0,5, (19)
r+y+z=m.
Peuierre. MeToIoOM HCKJIIOUEHHS TTePEMEHHOM, BBIPA3HB M3 TPEThero
ypaBHeHUs cuctembl (19)
s=m—(@+y)

U MOJICTABHB MOJIyUYeHHBII pe3yJbTaT B IePBOe 1 BTOPOE YPaBHEHHUs CUCTEMBI
(19), nosyunm cucremy U3 JByX TPUrOHOMETPUUECKHUX YPABHEHUIA:

x Yy (W =’E+y) x Y T+y
tg = +tg 2 — ctg( = — = Titgd =g Y
g5 Ttgg —ctg(g 5 0, tgg +tg5 =tg——,
cos(z—y—m+ (z+y)) =05 cos2z = — 0,5.
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{

3

2
(E +rk,2mn, ?W —7(k+2n

[TonyueHHasi cucTema pelieHa B peblaylliel 3a1aue.

Ha ocHoBanun MHOKecTBa pelieHuil cucteMbl (18), yuutbiBas To, Kak
HeH3BecTHasl z BbIpaXKaeTcsi U3 TPEThero ypaBHeHust cucteMbl (19) uepes
HEeH3BeCTHblE & W Y, HAXOJAWM MHOXKECTBO pellleHHH cucTeMsl (19).

rae k 1 n — JioOble Lesble YucJa.

Orser:
4
7g+7rk, 2mn, gfﬂ(kJrQn)), <7g+7rk, §+7r(2nfk),7r(172n)),

)), (g—f—?rk:, —g+77(2n—k),77(1—2n))},

Paccmotpum cucremy, Ha puMepe KOTOPOH MOKaxKeM ele
OJIMH CrielU(UUECKUH MOAXO0/ B pellleHUH TPUrOHOMETPHUYECKHX
CUCTEM, KOTOPbIHA YacTO MPEANOUTHTEbHEE METO/1a HCKIIIOUEHHS
MePEMEHHOH.

3a;l,aqa 14. Peunre CHUCTEMY YpaBHEHHH:

cos(z +y) = —

N |

Perenne. Cnoco6 1. ¥YpaBHenus

1
cos(x—y):§ = r-—y= ig—l—%m, Vn € Z,

1 2
cos(z +y) = ~3 — x+y= :t?ﬂ+27rk, Vk € Z.

Cucrema (20) paBHOCHJIbHA COBOKYITHOCTH U€ThIPEX CUCTEM:

T
:cfy:§+27rn, x:g+7r(k+n)’

2 s
m+y:§+27rk yzg‘f'ﬂ(k’_”)kav”EZ?

(20)
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T
r—y=—-+27mn, x:—%—i—w(k’—&—n),

3
2 s
T
$+y:—?+2ﬂ'k‘ y:*§+7r(kfn),Vk,n€Z;
™
x—y:—§+27rn, x:%+7r(k+n),
2 0
z+y:§+27‘rk y:§+7r(k’—n),Vk‘,n€Z;
T
z—y:f§+27m, xz—g—f—w(k—&-n),
2 T
I+y:—§+2wk y:ngrﬂ(kfn),Vk,nGZ.

Crnoco6 2. M3 nepBoro ypaBHeHusi cuctembl (20) Haxoaum, uto

1
cos(z—y) = 5 = r—y= :i:§+27m = x:y:t§+27m, Vn € Z.

Torna cucrema (20) paBHOCHJIbHA COBOKYITHOCTH JIByX CHCTEM:

m m
x=y+§—|—27m, x:y+§—|—27m,
— —
(2 +7T+2 ) L (2 +7T) L
cos — nj=—= cos —)=-=
yrgTem 2 Y3 2
- ﬂ' - 7T
:c:y+§+27m, ac:§+7r(2n+l),
9 +7T 27T+2l 7r+l
_ = — e = = T,
Y 3 3 ) Y 6
— —
m m
T=y+ 5 +2m, z:—g+n(2n+z),
us 27 m
-—= - — = - = I, Vn,l € Z,;
| w+3= -5 +2 RE 5 Tl Vn
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m m
:E:yf§+27m, :E:yf§+27m,

1 1
T T
cos<2y -3 + 27m) =5 cos<2y — g) = -3
- e -
x:y—§+27rn, 1':%+7r(2n+l)’
oy~ TP Lo =T
y 373 Tr? y72 )
<= <=
™ ™
$=y—§+27m, I=—§+7r(2n+l),
s 2 T
—_—— = - = —— l, Vn,l € Z.
| 2y 3 3+27rl | Y 6+7T n

Ecau 3ameHuTh Uesoe uncsao ! Ha pa3HocTb k — n UesbIX ukcena k U
n, TO NoJiyueHHble pelieHust cuctembl (20) NpuBeieM K BUaM, KOTOPble OHU
uMeloT B crocobe 1.

Hao6opor, ecsiu B pelienusix cuctembl (20), HaiifieHHbIX cnioco6om 1,
3aMEeHHTb LeJ10e Ynca0 k Ha cymMMy [+ UesbiX ydces | U n, TO MOJyYnM
peLLIeHHUs 9TOH CHCTEMbI, HalleHHble C1ocoboM 2.

Takue 3ameHbl MPAaBOMOUHBI, TaK KaK k, [, n — J1006ble 1leJIble Uhca.

OrBer:

{(g—l—?r(k—&-n),%—i—?r(k—n)),(—%—i—?r(k:—&-n), —g—i—?r(k:—n)),

<%+7r(k+n), ngﬂ(k*n)), <7g+7r(k+n), *%‘F?T(kfn)) }, Vk,n € Z.

3ameuanue 2. Bo BTopoM criocobe peliieHust JIerko JA0MyCTUTh OLIUOKY,

™
OCYILIECTBUB P = y=+ 3 +27n, rae n — Ji060e LeJI0e YHCJI0, BO BTOPOM

ypaBHeHuHd cucTeMbl (20) ceayionni nepexo:
0 1
cos(2yi 3 —|—27m) =3 =

[Ipu 3TOM He yKasaB, UTO ypaBHeHHE
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(0+3)= 3
cos —)=-=
Y3 2

paccMartpuBaeTcAa pu & =y + g + 2mn, Vn € Z, a ypaBHeHHe

s 1
cos(2y — 5) = — 5

paccMaTpUBaeTCA IPU & = Y — g + 27mn, Vn € Z.

OuenuBas 1Ba cnoco6a peleHusl, MOKeM KOHCTaTHPOBATh,
YTO, OTKA3aBUIUCh OT METOJa MCKJIIOUEHHUS epeMeHHON B pac-
CMOTPEHHOM 3aj1aue, Hali 6oJiee ONTUMAaJIbHbBIA U TPOCTOH Me-
TOJL €€ pelleHMs.

B sTOM M 3ak/iouaercsi elile OJiMH CrieUMPUUECKHH MOAXO0]
K peLIeHHI0 CHCTEeM TPUTOHOMETPHUECKUX YPaBHEHHUI: nposede-
HUe MaKux moooecmseHHovlx npeobpa3osarll, ocie Ko-
MopovLx 00HO UM HECKOAbKO YpasHeHutl pacnadaromcs Ha
npocmeiuie ypasHerus 8u0os:

sin(ax + fy) = a, cos(ax + By) = a,
tg(ax + By) = a, ctglaz + By) = a.

HpHBeJleM pelieHrsi, OCHOBaHHbIE Ha TAKOM TNOAXOAE.
3anaua 15. Pewmte cuctemy ypasHeHuii:

sin(r —y) = 3sinxcosy — 1,
{ (z —y) @)

sin(z +y) = — 2coszxsiny.

Perirenne. Cuctema (21) paBHocH/IbHA CHCTEME

sinzcosy —cosxsiny = 3sinxcosy — 1,
—

sinzcosy + cosrsiny = — 2cosxsiny

I
=
9o

2sinxcosy +sinycosx =1, — dsinzcosy
= <~

sinzcosy + 3sinycosz =0 — 5sinycosx
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3 2
sinxcosy = —, sinxcosy+cosxsiny:g,
— 1 — 4 —
sinycosx = 3 sinxcosy — coszsiny = 5
. 2 2
sm(a:er):g, :E+y:(71)"~arcsmg+7m,
— 4 — 4 —
sin(x—y):5 x—y:(—l)m-arcsing—i—ﬂm
1 . 2 . 4
x—5((—1)”-arcsmg—i—(—l)m-arcsmg+7T(n+m)),
—
1 2 L4
y=3 (( —1)" - arcsin R + (= 1)™*! . arcsin R +7m(n — m)),

rnemmmuun — Jio0ble LeJsble yucJia.

1 n .2 m .4
Orser: {(5 (( —1)™ - arcsin R + (—1)™ - arcsin R +7(n+ m))7

2 4
—1)". in = —1)ym+l. in - _
(( 1)™ - arcsin E +(-1) arcsin +7(n m)))}, Ym,n € Z.

N |

3anaua 16. Pewmre cucremy ypasHenuii:
{ cos? zsiny — sinx cos x cos y — sin x cos(z — y) = 0, (22)

tgxr +tg2y =0.
Perirenne. TlepBoe ypaBHenne cuctembl (22) paBHOCHIBHO YPAaBHEHHIO

cos? zsiny — sinx(cos x cosy + coswcosy +sinxsiny) =0 <

<= cos?zsiny —sin®zsiny — 2sinzcosxzcosy =0 <

< sinycos2z —cosysin2z =0 <= sin(y — 2z) = 0.

Bropoe ypaBHeHue cucteMbl (22) paBHOCUJIbHO YPaBHEHHUIO
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sin(x + 2
0 in(z+2y) _
COs T cos 2y Cos T cos 2y

sinx cos 2y + coswsin2y

Torna cucrema (22) paBHocuJIbHA cHCTEME

sin(y — 2z) = 0, Yy — 2x = 7mn,
sin(z +2y) =0, <= ( 2y+z=mm, —
coszxcos2y # 0 coszxcos2y # 0
T
=Z(m—-2
v =T (m—2n),
y=%Cm+n), =< (m—2m),
— - — -
x;«é§+7rk,Vk€Z, y:g(Qm—l—n),Vm,nEZ.
y;é%—i—gs,VsEZ,

Bce noJtyueHHble 3HAaUEHHSI HEU3BECTHBIX T W Y SBJSIOTCS pelIeHHsIMHU
cUcTeMbl (22), TaK Kak eCJii IONYyCTUTb PABEHCTBO

m 0 )
5(m n) 2+7Tk<:>m n — 5k 5

U PaBEHCTBO

7r T 5
g(2m+n)f1+55 = 4m+2n755f§,

TO BCSIKMH pa3 MoJIyuMM NMPOTHBOPEUHE, COCTOsIILEE B TOM, UTO ajredpanue-
CKast CyMMa LeJibIX YnceJT IBJSIeTCs APOOHBIM UHCIOM 2,5.

Orser: {(% (m — 2n), % (2m + n)) }, Vm,n € Z.



§ 2. MeToa noacTaHOBKHU (3aMeHbl NepeMeHHbIX)

Cuaenytoluii pacnpocTpaHeHHbIH MOAXO0/ B PellIeHUH TPUTrO-
HOMETPHUCCKHUX CUCTEM COCTOUT B 3aMEHE MePEMEHHbIX.

Eciii cuctema coiepKUT HECKOJIbKO KOMOUHALIME TPUTOHO-
MEeTPUUECKHUX (PYHKIME UM TPUBOJUTCS K TAKOTO BUJIA CHCTEME,
TO CJIeJlyeT MPOBEPUTb BO3MOKHOCTb CBEJIEHUSI TOH CHCTEMBbI K
6oJiee MPOCTO cHCTeMe (B YAaCTHOCTH, K asreOpanyeckoi) my-
TeM 0003HAaUYeHHUS 3TUX KOMOWHALMK HOBBIMU [TEPEMEHHbIMH.

3anaua 1. Pewmte cuctemy ypasHeHuii:
3r +4siny = — 11,
. 7 (1)
— 24 5siny = -
2
Perrenne. [TonctaHoBKOH
siny =u

TPUTOHOMETPHUECKYIO cHcTeMy (1) IPUBOANM K JIMHEHHOH cHCTeMe

3z 4 4u= —11, 2-4u+3~5u:2~(—11)+3-g,
7T —
—2rtdu=gy 5~3x74~(72x):5~(711)74~;
23u:7§, u:fl,
— 2 — 2
23z = — 69 z= —3.

Torna cucrema (1) paBHOCH/IbHA CUCTEME

= —3, r= —3,
<~

y:(—l)m“-%—i—wm, Ym € Z.

) 1
siny = — 5

Orser: {(f 3,(—1)m*t. % +7rm)}, Vm € Z.
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3anaua 2. Pewute cicteMy ypaBHeHHii:

1
sin?( —2x) — (3 —v2)tgby = 5 (3v2 - 1),
. (2)
tg? 5y + (3 — v/2)sin( — 22) = 3 (3v2—1).
Pernrenne. ITonctaHoBKOH
sin( — 2z) =u, tgby ="

TPUTOHOMETPUUECKYIO chcTeMy (2) NPUBOIUM K ajreGpanueckol cuctemMe

u2—(3—\/§)v:3\/§2771,
(3)
v2+(37\/§)u:3\/§2771.

N3 cucremsl (3) nosyuaem, uto
w?—(3-V2Ww=0v4+B-V2)u =
= (W -1 - (B3-V2)v+tu)=0 =

v= —u,

— (WHu)(u—v—-3+v2)=0 < w34 V3,

CuieoBartesibHO, cucTeMa (3) paBHOCHJIbHA COBOKYITHOCTH JIBYX CHCTEM.
llepsas cucmema

v= —u, V= —u,
u27(37\/§)v:3\/5771<:> u2+(37\/§)u7£271:0
MMeeT 1Ba PelleHHst:

Bmopas cucmena
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v=u—3+2, v=u—3+V2,

1 _
u27(37\/§)v:3\/§Tl u27(37\/§)u+m

2

=0

pelLueHnd He UMeeT, TaK KaK COep»KHUT KBajlpaTHOE YpaBHEHHE C OTPHLIATe/b-
HBIM IMCKPUMHHAHTOM

D= (v2-3)%-2(23-15v2) = 24v2 - 35 < 0.
Wrak, y cucrembl (3) nBa petenusi (uq,v1) U (ug,vs), MpHUeM
lu1] <1, a J|ug| > 1.

Tak Kak

|sin( — 2z)| < 1, Vo € R,

TO cucTeMa (2) paBHOCHJIbHA CHCTEME

2 T w
SiIl(*?iL’)Zg, Z:(*l)kJrl'g*Ek,Vk‘GZ,
1 V2
V2 _ ™
tg5y:,7 y——garcth—f—gn,VneZ.
1 2
Orser: {((—l)k“-%—gk, —garctgnggn)}, Vk,n € Z.

3apaua 3. Pewnre cucteMy ypaBHeHHii:

4siny — 6v/2cosx = 5+ 4cos?y,
cos2x = 0.

Peunierne. Cucrema (4) paBHOCHJIbHA CUCTEME
4siny —6v2cosz =9 — 4sin’ y,
2cos’x —1=0.

[TonctanoBKoO#

cosT =u, siny=wv
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3Ty TPHTOHOMETPHUECKYIO CHCTEMY MPHUBOUM K ajrebpandecKkoi cucteme

2 _
402 4+ 4v — 63/2u — 9 = 0, 4v? + 4v — 6v/2u— 9 = 0,
<~ —
02 —1=0 |u|:£
2
- [ V2
v2 L
YT
3 5\ o
40? + 4v — 15 =0, (”*5)(7%5)*’
— —
V2 V3
u = — 5 U= — —
2 9
| (402 +40v-3=0 1 3
L (v=3)(v+3) =0
C pelleHHsIMH
V2 3 2 1
uy = —, V1 = =5 Uz = —, V3 = =
1 9 1 9 2 5 2 5
V2 5 V2 3
U3 =-——,V3= —=; Usg=——,0V4=2
3 2 y U3 27 4 2 y U4 27

npuueM
lor] > 1, |us| > 1, Jua] > 1, a Jua| <1, || < 1.
YuuTbIBast MOJACTAHOBKY H TO, UTO
|cosa| <1, |sina| <1, Va eR,

cucTeMy (4) MPUBOANM K pAaBHOCHJIBHOH CHCTEME

V2

cosr = — —, :c::i:?%Jran,VnGZ,

T
siny:% y:(*l)m-ngWm,VmGZ.



3anaua 3 siBjsieTCs ellle OJHUM MOATBEPKIEHHEM TOTO, UTO
He BCErjla CJleJlyeT cpasy UCMOJb30BaTh BO3MOXKHOCTb HCKJIIO-
ueHHst TepeMeHHON U3 CHCTEMbI (13 BTOPOTO ypaBHEHHUS CUCTEMbI
(4) MO2KHO HAWTH x, a 3aTeM IOJICTABUTb B MIEPBOE YPaBHEHHUE).
Heo6xom1Mo npoBepuTh Apyriie BO3MOXKHOCTH, KOTOPble HHOT/A
naioT 6oJiee pallMoHabHbIN MyTh PelleHHs.

Tak, B 3anaue 12 npeapiayniero naparpada Oblau npeaba-
pUTEJIbLHO BbIMOJIHEHB! Tpeobpa3oBaHus, a B 3ajaue 3 JaHHOTO
naparpaca ocyulecTB/eHa 3aMeHa.

3anaua 4. Peute cucteMy ypasHeHuii:
[sinz] - {siny} = sinz,
[siny] - {sina} = — siny,

rae [p] — uesasi uactb uucaa p, {p} — ApoGHas yacTb uucaa p.
Peunierne. Cymma

[Pl +{p} =p, VPR
[Toatomy cuctema (5) paBHOCHJIbHA CHCTEME
[sinz] - {siny} = [sinz] + {sinz},
{ [siny] - {sinz} = — [siny] — {siny}. (©)
[Tonarasi, uto
[sinz] =m, [siny] =n, {sinz} =a, {siny} =",
TPUIOHOMETPHUECKYIO cHcTeMy (6) TPUBOAMM K ajrefpanueckoil cucTeme

mb=m+ a,
_ (7)
na= —n-—>a.
[Tockoubky |sina| < 1, Va € R, T0
0<a<l, 0<b<1
a LeJible Uke/ia m, n TaKOBbI, YTO

ml <1, [nl < 1.
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B 3aBMCHUMOCTH OT M PaCCMOTPUM TPH JIOTHUECKHE BO3MOXKHOCTH:
m= —1;, m=0; m=1.
Ecan m = — 1, To cucrema (7) umeeT BUJL:
—b= —1+a, —b= —1+4a, b=1-—a,
— <~
na= —n-—>b na=—n—1+a (e+1)n=a-1.

Takkak 0 < a <1, To a+ 1 0, a3HauuT,

a—1 2
n = <— n=1-— .
a+1 a+1
Orcrona
2

2
a—i—l:t’ T.€. a+1:¥,

rae t — LeJsoe HeHyJIeBOe YHCJIO.

[Tockosbky 0 < a <1, 70 1 <a+1< 2, agHauut, 1 <t <2, 1
LeJsioe yucdgo t = 2.

2
Torna npu a+1:¥,b:1—a uMeeM

a=0, b=1,

YTO HEBO3MOXKHO, Tak Kak 0 < b < 1.
3HauuT, Ipu m = — 1 y cucteMsbl (7) peLueHH HeT.
Ecan m = 0, To U3 epBOro ypaBHEHHUsI CUCTEMBI (7)) CJIELYET, UTO

a=0.
[Ipu a10M BTOpOE YpaBHEHHE cUcTeMbl (7) obpallaeTcst B paBeHCTBO
n—+b=0.

YuutbiBasi o603HaueHus1, CUCTeMY (5) TIPUBOIUM K BHLY

[sinz] =0,
sinx = 0, x =k, Vk € Z,
i =0, , =
{_Smx} {smy =0 y=mnl, vVl €Z,
siny =0

TaK Kak paBeHctBa [p] = {p} = 0 paBHOCHJIBHBI TOMY, 4TO p = 0.
[Ipu m =1 nepBoe ypaBHeHHEe cUCTeMBI (7) IPUBOANM K PABEHCTBY
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b=a+1,

KOTOpO€e HEBO3MOXKHO MpH ycaoBuH, uTo 0 < a < 1,0 < b < 1.
Orser: {(mk,wl)}, Vk,l € Z.

WMHorna noacraHoBka He CTOJIb OYEBHIHA, KaK 00 3TOM
MO2KHO CYJIUTh [0 PACCMOTPEHHBbIM 3ajauyam. TpebyeTcst npes-
BApUTEJILHO BBIMOJHUTD Psifl Tpeobpa3oBaHu, MPeK/Ie YeM YBH-

JIETh HYKHYIO [OJCTAHOBKY.
3ajpaua 5. Peunre cuctemy ypaBHeHHii:

x(cosy + cos z) = 2,
x(cos 2y + cos2z) = — 2,
x(cos 3y + cos3z) = — 4.
Peunierne. Vicniosnbaysi Gopmyiibl
cos2t = 2cos’t — 1, cos3t =4cos®t — 3cost, Vt € R,
cuctemy (8) MPUBOJMUM K PABHOCHJILHOH CHCTEME
x(cosy + cosz) = 2,
x(cos?y +cos? z) = x — 1, =

4z(cos® y + cos® z) — 3z(cosy + cosz) = — 4

x(cosy + cosz) = 2,
= { x(cos®y+cos?z) =x — 1,
22 (cos® y + cos® ) = 1.
[TpunsaB o603HaueHUs
cosy =a, cosz =",

nepexouMm K anreépawqecxoﬁ CUCTEME

z(a+b) =2, z(a+b) =2,
r(@®+b)=2x—-1, < {z(a+b?*—2abr=2-1,
2z(a® +0%) =1 2z(a+b)((a + b)? — 3ab) = 1

(8)
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a+b:%, a—i—b:%,
— ab:4+aﬁ—x2 = ab:4+x—x2
202 222 7
4((a+b)* —3ab) =1 52% — 6z —8 =0.

Y KBapaTHOro ypaBHEHHUs1

522 —6x —8 =0

JBa KopHs: x = — 0,8 u = 2.
Ecmm x = — 0,8, To a+ b= — 2,5; ec/u yuecTb MOACTAHOBKY, TO
cosy +cosz = — 2,5,

UTO HEBO3MOXKHO, TaK Kak |cosa| < 1, Va € R.
[Ipu x = 2 noJgayuaem, uto

a+b=1, ab=0,25.
[To o6partHoii TeopeMe Buera a U b — KopHH KBaJIpaTHOTO ypaBHEHUS
A2 —A+025=0 < (A-05)2=0 < A=0,.

3uauur, a = b =0,5.
YuuThIBasi MOJCTAHOBKY, MOJyYaeM:

cosy =05 = y= j:g+27m, Yn € Z;

cosz=05 < z= ig—i-Qﬁm, Vm € Z.

CuleloBaTe/IbHO, MHOYKECTBO PellIeHUl CHCTEMDbI (8) COCTOUT U3 yropsi-
JIOUEHHBIX TPOEK:

(2, —g—|—27m, —g+27rm>, (2, —g+27m, g+27rm>,

(2, §+27Tn, *§+2ﬂ-m)7 (2; g+2ﬂ-n3 g+2ﬂ-m)’ Vm,nGZ

OrBer: {(2, — g + 2w, — g + 27rm), (2, — g + 27n, g + 27rm),
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(2; §+27Tn7 *%4’27{'771), (27 §+2ﬂ-nﬁg+2ﬂ-m)}’ Vm,nGZ

3apaua 6. Peunre cucremy ypapHeHHii:

2
sinx 4+ cosz = g + siny — cosy,

; 9)
2sin2z = B + sin 2y.

Perrenne. IToCKOJbKY MpH JIOObIX I€HCTBUTEIBHBIX T U Y
(sinz 4 cosz)? = sin® z + cos® & + 2sinz cosx = 1 + sin 2,
(siny — cosy)? = sin®y 4 cos? y — 2siny cosy = 1 — sin 2y,

TO

2sin2z = 2(sinx + cosz)? — 2, Vz € R,
sin2y =1 — (siny — cosy)?, Vy € R.

Takum o6pazom, cucrema (9) paBHOCUJIbLHA CUCTEME
. 2
SINZT + COST = b3 +smy — cosy,

9
2(sinx + cosx)? = 3 (siny — cosy)?.

[ToncranoBKo#
sinx 4+ cosr = u, siny —cosy = v

3Ty TPUTOHOMETPHUECKYIO CHCTEMY MPUBOUM K ajirebpandeckoi cucteme

V2 5
u=+v =L
<~

2u2:2702 6v2 +4v20 —T7=0.
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KBanpaTHoe ypaBHeHHe

602+ 420 - T=0 <
V2
v=—.
2
CuieoBartesibHO, pellieHHsIMU anre6panyeckoil CHCTEMbI Gy IyT

2v2 2 2
V2 f% " U2:\/§av2:\/_

2

uy = — , U1 =

Takum o6pasom, cucrema (9) paBHOCHIIbHA COBOKYITHOCTH JIByX TPUTO-
HOMETPHUECKUX CUCTEM.
[lepsas cucmema

. 2V2 . (T 2v/2
sSinx 4+ cosx = — —(—, smx—i—sm(——x>: -,
3 2 3
<~ —
: V2 : . (77 ) V2
smy —Ccosy = — —— smy —sin|{ — — N
Yy Yy 6 y 5 Y 5
o sin ™ ( W) 2v/2 ( 7r) 2
SiIn— cos|{x — — )| = — ——— coslex —— ) = — —
4 4 3’ 4 3’
7
V2 . ™
2cos%sin(y7£): 77\/_ sm(y—z): ~5
HE UMeeT pelleHUH, TaK KakK
. ™
sm(y— Z)} <1, VyeR.
Bmopas cucmena
. . ™
sinz + cosz = /2, sm:c+sm<§—:c) =2,
Sy = cosy = o~ siny—sin(%—y):g
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LT T
QSIHZ cos(zfz) :\/5, cos(x—%)zl,

<= \/— 1
T T V2 ( __>:—
2COSZ sm(y— Z) =3 sin|y 2
T
I:Z+2wn,Vn€Z,
<
e m
y:Z+(_1)k-—+7rk;,Vk:eZ.

Orser: {(%—i—%m,%—l—(—l)k-%—i—wk)}, Vk,n € Z.

3anaua 7. Pewute cucteMy ypaBHeHHii:

2

arcsing - arcsiny = 5,

(10)
2

AICCoS T - AICCOSY = o7 -
Peunienne. Vicnonbays hopmyaty

. T

arcsint + arccost = —, Vt € [ — 1;1],

2 )
cuctemy (10) 3ameHsieM paBHOCHJIbHOH CUCTEMOH

2
arcsinx - arcsiny = 12

(5 - awosing) (5 - aresing) = 3
— —arcsinz ) ( = — arcsiny | = — .
2 2 MY) = o
[TonctanoBKoO#

arcsinx = u, arcsiny = v

3Ty 0OpaTHYIO TPUTOHOMETPHUECKYI0 CHCTeMY MPUBOANM K ajrebpandyeckod
cHUCTEMeE
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T T
uv = — = —
12’ W1
<
T T _m? qu1)77_7T
(5_“)(5_”)_ﬂ BTN

Cucremy petum, cieaysi o6patHoil Teopeme Buera.
CocraBuM BcriomMoraresibHoe MpuBeIeHHOEe KBaipaTHOE YpaBHEHHE

™

™
KOPHSIMH KOTOPOTO ABJISIIOTCS YKCJla g H Z .

Torna kopHsimu afre6panueckor cucTeMbl Oy ayT
™

™
H UQiz,’UQ:g.

i
5 V1=

3

=

Uy =

3uauur, cuctema (10) paBHOCH/IbHA COBOKYITHOCTH JIBYX CHCTEM:

. T \/§
arcsinz = —, r=—,
3 2
. <
arcsiny = — _\/5.
4 y—Ty
. i \/5
arcsinz = — r=—,
4 2
T
arcsiny = — _\/§
3 V=g
V2 V3 V3 V2
OrBer: —  — |, [ = ,—= .
2 2 2 2

3anaua 8. Peure cucremy ypasnenuii:

tgr:tgy:tgz=1:2:3,
r+y+z=m.

(11)

Perenne. TTockodbKy
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te(z 4y + 2) tgx +tgy +tgz —tgrtgytg 2
T z) =
& Y 1—tgzrtgy —tgytgz —tgztgn’

anpu x +y+ z = 7 3Hauenue tg(x +y + z) = 0, T0 At cuctembl (11)
CIPaBEeJIHBO TOXKAECTBO

tgx +tgy +tgz =tgatgytgz (12)

(cuuraem, uTo x, Y, z HE paBHBI g +nl, Vvl € Z).

O603Haunm uepe3 t Ko3(hhHUIHMEHT TPONOPLUOHATLHOCTH JIJIs TIEPBBIX
JByX ypaBHenuit cucremsbl (11). Torna

tgx =t, tgy =2¢t, tgz = 3t.
B coorBetcTBUH ¢ TOkKIecTBOM ( 12) moJryuaem, uto
t4+2t+3t=1t-2t-3t <= 6t =6t < t(t? 1) =0,

Te. t=0,t= x1.
Ecmu t =0, T0

tgxr =tgy =tgz =0,

r =7k, y=7mm,z ="mn, (13)

rae k, m, n — ueJible uucJa.
[ToncraBuB Bo BTOpOe ypaBHeHHe cucTembl (11) sHauenus (13), yera-
HaBJIUBAEM, UTO LleJible uucya k, m, n CBsI3aHbl PABEHCTBOM

n=1—k—m.
Petenusimu cuctemsl (1 1) 6ymyT ynopsiioueHHble TPOHKH
(wk, 7m, 7(1 — k —m)), Vk,m € Z.

Ecmm t =1, 10

tgx =1, $:£+7Tk,Vk€Z,
tgy =2, <= { y=arctg2+mm, Ym € Z, (14)
tgz =3

z = arctg3 + mn, Vn € Z.

[ToncraBuB 3nauenus (14) Bo Bropoe ypaBHeHue cuctemsl (11), ¢ yue-
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TOM TOT0, UTO CyMMa apKTaHreHcoB (cM. 3aaauy 11 u3 naparpada 1)

3T

arctg2 + arctg 3 = ik

yCTaHaBJIMBAEM, UTO
n= —(k+m).

Pewenusimu cuctemsl (11) 6ynyT ynopsiioueHHble TPOHKH

(z + 7k, arctg2 + mm, arctg3 — w(k + m))7 Yk, m € Z.

4
Ecmu ¢t = — 1, 10
tgr= 1, x:7%+7rk,Vk€Z,
tgy = -2, <= y= —arctg2+mm, Vm € Z, (19)
tgz= —3 z = —arctgd +mn, Vn € Z.

[ToncraBuB 3nauenusi (15) Bo BTopoe ypaBHeHHe cucTeMsbl (11), Haxo-
JIM, 4TO
n=2—-k—m.

Petenusimu cuctembl (11) 6ynyT yrnopsiioueHHble TPOUKY
(— g + wk, —arctg2 + mm, —arctg3 + (2 — k — m))7 Vk,m € Z.

Orser:

{(wk,ﬂm,ﬂ(l —k—m)), (g + 7k, arctg 2 + mm, arctg 3 — w(k + m)),

(7 % + 7wk, — arctg2 + wm, farctg3+7r(27kfm))}, Yk, m € Z.

3apaua 9. Peunre cucremy ypapHeHwii:

(16)

sinz:siny:sinz=2:3:4,
r+y+tz=m.

Perrernne. Ecan
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c+y+z=m, (17)

TO
sinz = sin(7 — (y + 2)) = sin(y + 2),
siny = sin(m — (z + 2)) = sin(z + z),
sinz =sin(m — (z +y)) = sin(z + y).

Hcnosbaysi opMyJty cuHyca CyMMBbl, MOJlydaeM, uTo Jijist cucTeMbl (16)
CIpaBe//IiBa CHCTEMA YPABHEHHUIL:

siny cos z + cosysin z = sin x,
sinz cos z + cosxsinz = siny,

sinx cosy + cosxsiny = sin z.

O603Haunm uepe3 ¢ Ko3(hHHUIHEHT MTPONOPLUOHATLHOCTH JJIsi TIEPBBIX
JBYX ypaBHeHu# cuctembl (16). Torna

sinx = 2t, siny = 3¢, sinz = 4¢. (18)
CuaieoBatesibHO, cucTeMma (16) paBHOCH/IbHA cHCTEME

3tcosz + 4t cosy = 2t,
2t cos z + 4t cosx = 3t,

(19)
2t cosy + 3tcosx = 4t,
rt+yt+z=m

npu ycJioBuu (18).
Ecmu t =0, T0

sinx =siny =sinz = 0,

=7k, y=mm, z=7n, (20)

rie k,m,n — LieJble YHCIa.
[ToncraBus 3Hauenusi (20) B ypaBHenue (17), nosyuum, uto

n=1—k—m.
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Pelnienusimu cuctembl (16) OyayT yrnopsiioueHHble TPOUKK UMCEJ

(7Tk’, mm, 7(1 — k — m)), Yk, m € Z.

[lycte ¢ # 0. Pasgenanm Ha Ko3(h(hHULUMEHT NPONOPUHOHANBHOCTH
nepBbie TPU ypaBHeHHs1 cucTeMbl (19) U mosyuum cucTeMy TpeX JIMHEHHbIX

ypaBHEHHI OTHOCHTEJIBHO COSX, COSY M COS 2!

7
cosT = -,
3cosz+4cosy = 2, 8
2cosz+4cosxr =3, < cosy:%,
2cosy+3cosx =4 1
cosz= —-,

peleHusiMu KOTOpOﬁ SABJIAIOTCA YIIOPALOYEHHbBIE TpOI;'IKI/I quceJi

7 11 1
(arccos — 4 27k, arccos — + 2mm, ™ — arccos — + 27m),
8 16 4
7 11 1
(arccos — 4 27k, arccos — + 2wm, arccos — — T + 27m)7
8 16 4
7 11
(arccos 3 + 27k, — arccos 6 + 2mm, ™ — arccos - + 27m)
7 11
(arccos 3 + 27k, — arccos 6 + 2mm, arccos - —mT+ 27771),
7 11
( — arccos 3 + 27k, arccos 6 + 2mm, ™ — arccos - + 27m>,

7 11
— arccos 3 + 27k, arccos 6 + 27m, arccos — — 74 27mn

7 11 1
( — arccos 3 + 27k, — arccos 6 + 2mm, ™ — arccos 1 + 27m)7

7 11 1
( — arccos 3 + 27k, — arccos 16 + 27m, arccos v T+ 27m),

rae k, m, n — LeJible YHCIIa.
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[Tyctb

A 7 n 11
= arccos - + arccos — .
8 16

Torna

7
cos A = cos (arccos — -+ arccos —) =
8 16

1 . . 11
= €OS arccos — C€OSarccos — — sinarccos — sin arccos — =
8 16 8 16

8 16 8- 16 T 8-16 4°

71 \/1 49 \/1 121 77—-+v15-/135  77—45 1
64 256
Haiinem A mno 3agaHHOMy 3HAU€HHIO KOCHHYCA STOTO apryMeHTa.
ﬂ.ﬂﬂ TOTO YTOOBI 3ajavda paspemaﬂaCb OJTHO3HAYHO, HY?KHO YKa3aTb rlpe—
JieJibl u3MeHeHust A.

Tak Kak
0< ! <z 0< 1 <z
arccos— < — H arccos — < —
8 2 16 2’
TO CyMMa apKKOCHHYCOB
0< ! + 1 <
arccos — + arccos — < 7.
8 16
CaenoBaresbLHO,
A L = A L
cosA=- = arccos — .
4 4
Hrax,
7 11 1
arceos ¢ + arccos 1g = arccos . (29)

TosbKo Te yropsigoueHtbie Tpoiku (z,y, z) u3(21)—(28) 6ynyr pele-
HUSMU cUcTeMbl (16), B KOTOPBIX Udca x, ¥, 2z yJIOBJETBOPSIOT ypaBHEHHUIO
(17). C yuerom paBenctsa (29) B KaxkaoM U3 cayuae (21) — (28) ycranas-
JIMBAEM cJlejlyloLiee.
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Cayuait (21):

7 11 1
arccos 3 + 27k + arccos 6 + 27mm + m™ — arccos 1 +2mn =71 <—

1 1
= arccoszfarccosz+27r(k+m+n):O — n= —(k+m).

Cpeau ynopsiioueHHbIX TpoekK (21) perueHusiMu cuctembl (16) OyayT
7 11 1
(arccos §+27rk, arccos E+27rm, 7 —arccos o 727r(l<:+m)), Vk,m € Z.
Cayuaii (22):
7 11 1
arccos 3 + 27k + arccos 6 + 2mm + arccos 17 +2mn =7 <=

1 1
= arccosz—l—arccosz+27T(k+m—|—n—1):0 =

1
= arccosZ:ﬂ(lfkfmfn).

1
310 PaBEHCTBO HE BLIMNOJHAETCS, TaK KaK U3 paBEHCTBA arccos Z =Tp

1
CJIRIYeT, 4TO COSTP = —, HO 3TO HE BEPHO, 160 cosmp = (— 1)P, Vp € Z.

Wrak, cpenu ynopsiioueHHbIX Tpoek (22) peweHui cuctemsl (16) Her.
Cayuait (23):

7 11 1
arccos 3 + 27wk — arccos 6 + 27mm + m™ — arccos 1 +2mn =71 <—

7 1 11
= (arccos g —arecos Z> — arccos ¢ +2n(k+m+n)=0 <

11
> arccos o = w(k +m+n).

10 PaBEHCTBO HE BbINOJHSAETCSI, TAK KaK U3 paBEHCTBA arccos 1_6 =l
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11
CJIeJIyeT, uTo cosml = g2 1O 970 He BepHo, u6o cosml = (—1)!, vl € Z.

Wrak, cpenu ynopsiioueHHbIX Tpoek (23) peweHuit cuctemsl (16) Her.
Cayuaii (24):

7 11 1
arccos 3 + 27k — arccos 6 + 2mm + arccos 1 TH+2mn =1 <—

7 1 11
= arccos ¢ + (arccos 7~ arecos E) =21(l—-k—m—n) <

7
= arccosgzw(l—k‘—m—n).

10 PaBEHCTBO HE BLIMOJHACTCS, TaK KaK U3 paBEHCTBA arccos g = 7q

7
CJIeflyeT, UTO COSTq = 3 HO 3TO He BepHO, 60 cosmg = (— 1)?, Vq € Z.

Wrak, cpenu ynopsiioueHHbIX Tpoek (24 ) petueHuit cuctemsl (16) Her.
Cayuait (25):

7 11 1
— arccos 3 + 27k + arccos 6 + 2mm + ™ — arccos 1 +2mn =1 <—

7 1 1
< —arccos ¢ + (arccos g~ arccos Z) = —2n(k+m+n) <

7
= arccos g = w(k+m+n).

Kak u B cityuae (24), 370 paBeHCTBO He BbINOJIHSETCS.
Hrak, cpeju ynopsiloueHHbIX Tpoek (25) pellieHuii cucteMbl ( 16) Her.

Cayuaii (26):

7 11 1
— arccos 3 + 27k + arccos 6 + 2mm + arccos 1 TH+2rn =71 <—

1 7 11
= (arccos 7 — arccos §> + arccos 6= 2r(l—k—m—n) <

11
= arccos 1o =7n(l—k—m—n).
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Kak u B cotyuae (23), 3T0 paBeHCTBO He BbITOJIHSETCS.
Wrak, cpenu ynopsiioueHHbIX Tpoek (26) peteHuit cuctemsl (16) Her.
Cayuait (27):

7 11 1
— arccos 3 + 27k — arccos T + 2mm + ™ — arccos 1 +2mn =1 <—

7 11 1
= - (arccos 3 + arccos 1_6) —arccos ;= — 2r(k+m+n) <

1
= arccos = w(k +m+n).

Kak u B catyuae (21), 9370 paBeHCTBO He BbINOJIHSCTCS.
Hrak, cpeju ynopsiloueHHbIX Tpoek (27) pellieHuil cucteMbl ( 16) Her.
Cayuaii (28):

7 11 1
— arccos 3 + 27k — arccos 6 + 27mm + arccos v T+2mn =1 <

7 11 1
= - (arccos 3 + arccos 1_6) + arccos 1= 2rl—k—m—n) <
= n=1-k-m.

Cpeau ynopsiioueHHbIX TpoeK (28) peLueHusiMU cucTeMbl (16) OyayT

7 11 1
( — arccos 3 + 27wk, — arccos 6 + 2mm, arccos 1 + 7 —2mw(k+ m)),

rue k u m — mo0bble LeJsble yucJia.

7 11 1
Orser: { (arccos 3 + 2wk, arccos T + 2mm, T — arccos i 2m(k+ m)) ,
7 11 1
( — arccos g + 27k, — arccos T + 27Tm, arccos 1 +7—2n(k+ m)),

(7Tk:, am, m(1 —k — m))}, Vk,m € Z.

K TpuroHomerpuueckum cucteMaMm MOTYT ObITb MPUBEIEHbI
1 ajnrebpanyeckyue CUCTEMbI, UTO BCTPEUAETCS PEIKO, HO MOXKET
naTh 3(hPEKTUBHBINA COCOO pelleHusl.
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3anaua 10. Peuwmre cucremy ypasHenuii:
2z + 2y =y,
2y +y*z =z, (30)

22 + 2%z = .

Peueriie. Tlockosbky pH |z| = 1 13 1MepBOro ypaBHEHHsi CHCTEMbI
(30) moJryuaem, uro

T24+y=uy;
npu |y| =1 u3 BToporo ypaBHenust cuctembl (30) nosyuaem, 4to
+24+2=2z
npu |z| =1 u3 Tperbero ypaBHenusi cuctemsl (30) nosyuaem, 4to
+24+x=nx,
To cucteMa (30) He UMeeT pellleHUl, Y KOTOPbIX
lz[ =1, lyl =1, [2| = 1.

3HauuT, cucteMa (30) paBHOCHIIbLHA CHCTEME

2z
-
_ %
Z_l—yQ’

2z
TS

Hcnosib3yst hopMyJly TaHreHca IBOHHOTO apryMeHTa

™ ’/T ’/T
KOTOpasi UMeeT CMBICJI [IPH U 7# 1 + 5™ U #* 5 +7n, VYn € Z, u10J0XK1UB

Tz =tgu,
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MOJIyUUM TPUTOHOMETPUUECKYIO CUCTEMY
y = tg2u, tg 8u —tgu =0,
z =tgdu, T =tgu,
—
x = tg 8u, y = tg 2u,
T =tgu z = tgdu.

TpuroHomerpuueckoe ypaBHeHHe

sin 7Tu
tg8u—tgu =0 <= 17:0 = sinTu =0 <=
cos 8u cosu

<= u:g,VnGZ.

CJie0BarTeJbHO,
™ 2mn 41
T g 7 Y g 7 z g 7 ne
™m 21 41
Omer: { (182 g2 1 1)} vn e 2
TBET g 7 g 7 g - n e



§ 3. TpuroHomMeTpUUEeCKHE CUCTEMDbI
creuMadbHbIX BUOB

1. CucTeMbl, B KOTOPbIX OJJHO YpaBHEeHUe ajnredpauueckoe,
a Ipyroe coiepXMUT TPUTOHOMETPHUUECKHE (DYHKLIMU

3a;l,aqa 1. Pewnre CHUCTEMY YpaBHEHHH:

cosST +cosy = — —,

1
N - (1)
x =—.

¥=73

N |

Peuierne. C yueToM BTOporo ypaBHeHusi cucteMsl (1) npeo6pasyem nep-
BO€ ypaBHEHHUE ITOH CUCTEMBI:

+ L 2eos TY s T Y 1 _,
CoSx + Ccosy = — — Ccos CcoSs = —Z
4 2 2 2 2
9 T T—y 1 T—y 1
COS — COS = — — <— COS = — — =
3 2 2 2
129:§+27rk‘, :cfy:%+47rlg,
— 4 — .
$2y:§+2’frk xfy:§+47rk,wg€z.

Tpuronomerpuueckast cuctema (1) paBHOCH/JIbHA COBOKYIHOCTH JIBYX
ayreOpanyecKUx CUCTEM:

4
m—y:?ﬂ—l—élﬁk, r =7+ 2nk,
<~ T
27 y= — — —2nk, Vk € Z,
:c+y:? 3
8w
=20 5
x Yy = 3 +47Tk7 $:—7T+27Tk',
— 3
2w
:c+y:? y= —mn—2nk, Yk € Z.
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Orser: {(w+27rk‘, 7§727rk), (%”HW, 77r727rk,)}, vk € Z.

AHaJorHuHbIM METOAOM MOTYT ObITb pelIeHbl CHCTEMbI

sinx +£siny = a, cosT + cosy = a,
n (2)

rty==>b r+y=0>b,

rpe 3Haku 6epyTCﬂ B JIIOOOM COUeTaHHH.
3anaua 2. Pewute cicteMy ypaBHeHHii:

. . 1
sinz —siny = 7,

T
Perienne. Ecnn x — y = 5’ TO

. . 9 sin T~ z+y 1
sinx —siny = - <= 2sin cos = - =
my=3 ! 2 2
. r+y 1
22 - = —.
s1n12cos 5 5
Boruncanm
T LT 77) .o T
sin — =sin({ — — — ) = sin — cos — — sin — cos — =
12 4 6 4 6 4
V2 VB 1 V2 VE-V2
) 2 2 2 4

Torna u3 nepBoro ypaBHeHusi cucTembl (1) ¢ ydeToM BHIMOJHEHHBIX MTPe-
06pa3oBaHui NoJyyaeM:

2~\/__\/§~cosx+y*1<:>cosx+y* 1 =
4 2 2 2 V6—2
z4+y  V6+2 z+y V6 + /2
& cos = <=

5 1 5 = j:arccosTJr%rk@
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V6 +12

= rt+y= :N:QarccosTJréhrk, Vk € Z.

Boruncanm
V6 ++/2 (\/ﬁ V2 L1 \/5)
r —  —ar — . ) =
arccos 1 arccos 5 5 5 5
( T ™ o+ i ™ . 7T>
=ar — — in— sin— ) =
arccos| cos 5 cos 1 S 6 S 1
B <7r 7r) B T
= arccos cos 176" arccos cos 5 =13

Tpuronomerpuueckast cucremMa (3) paBHOCHJbHA COBOKYMHOCTH JBYX
anreOpanyecKUx CUCTEM:

T
$+y:—g+477k7 x =27k,
= =y onk, VkeZ
= — = ) S 5
I—y:E Y 6+7T
T T
x+y:6+47rk, T = — + 27k,
— 6
xfy:% y =27k, Vk € Z.

Orser: {(%k, - % + 27rk), (% + ork, 27rk) } vk € Z.

Cuctembl Bua (3Haku 6epyTcsi B 106OM COUETAHUH )
sinx £ cosy = a,
(4)

r+y=>

CBOJIAATCS K cUCTeMaM (2), ecaiu UCTOJb30BaTh (POPMYJIbl TIPH-
BeJIeHHUS1, HarpUMep:

sinxzcos(%—x) WJIH cos:czsin(%ix) U ap.
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3anaua 3. Pewmute cicteMy ypaBHeHHii:
sinx +cosy =1,

Tty=2 ©)
y=73-

Periienne. Cuctema (5) TakoBa, UTO ee epBOe ypaBHEHHe

sinz +cosy =1 <= sinx—i—sin(g—y) =1 <=

. (T—y rt+y T
2sin( =+ ) eos(5H - ) = 1.
< 28In 5 +4 cos 5 1

™
YuutbiBasi, uTo T + y = — , MOJydyaeM:

Tty
2 (
Cos 5

Torna cucrema (5) paBHOCHJIbHA CHCTEME

. (T —Y E): 1
sm( 5 —|—4

V2+v3'

™
x+y=§

L (T—Yy T\ —
sm( 5 +4)— 2 -3,
—

™
ac+y:§

r—y= fg+(—1)”~2arcsin\/27\/§+27m,

rT+y=
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x = 71+(71)"~arcsin 2 — /3 +mn,

y=-—+(—1)"""arcsin\/2 — /3 —7n, V¥n € Z.

[Ipeo6pa3oBaB c/10kKHbII KOPEHb

VIV VI VAo nATd
VISV YRVATRS VAV Rl

V2B B (V-
o 2 o 2 ’

T0Jyuaem, 4To MHOKECTBO yropsiiloueHHbix nap (A4, B), rie

2-(vV3-1
A= — 1Jr(fl)”ﬂrcsinM + mn,
12 2
2. -1
B= om +(—1)ntt ~arcsinw —7n, Vn € Z,
12 2
SIBJISIETCST MHOYKECTBOM pellleHuH cuctembl (5).
2-(vV3—-1
Orger: {(A,B)}, A= — % + (=1 -arcsin% ™,
2. -1
B= om +(—1)ntt ~arcsinw —7n, Vn € Z.
12 2
3anaua 4. Peute cictemy ypasHeHuii:
5(sin 2z + sin 2y) = 2(1 + cos?(z — y)),
Tty=" ©)
Y= 6

Perirenne. [1peo6padyem mnepBoe ypaBHEeHHe CHUCTeMBI (6) ¢ yueTom ee
BTOPOTO YpaBHEHHUS:

10sin(z + y) cos(z —y) = 2+ 2cos?(z —y) =

= lOsin% cos(x —y) =2+ 2cos?(z —y) <
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< 2cos?(z —y) —bcos(x —y)+2=0 <

< (2cos(z —y) —1)(cos(z —y) —2) =0 <

1
= cos(xfy):g = r—y= :I:§+27rk, Vk € Z,

TaKk Kak |cos(z —y)| < 1, Vz,y € R.
Cucrema (6) paBHOCHJIbHA COBOKYITHOCTH JIBYyX CHCTEM:

T ™
r—y= 3+27rl’c7 T = 12+7rk:,
™ ™
x—i—y:E yzz—wk,VkEZ;
™ 77
x yf34r27rk7 1’—4+7T]€,
=z = - L _rk VkeZ
THY=5% 4 IR

OrBer: {(—%—i—wk, %—wk),(ﬁ—i—wkz, —17T—2—7T]€)}, Vk € Z.

4

Cuctembl BunoB (2) 1 (4) (Hanpumep, cuctemsl (1), (3) 1 (5))
MOTYT OBbIThb pellieHbl METOJIOM MCKJIIOUEHHsT TIepeMeHHOM, KOTO-
pbiil 6bIBAET NPENOUTHTENbHEE MTPEIT0KEHHOTO B MTPEbIIYINX

sanauax. TakoBa, Hanpumep, 3aj1aua 5.
3ajpaua 5. Pewnre cucteMy ypaBHeHHii:

sinx +siny =1,
{ xr+y = 180°.
Peuierne. V13 Broporo ypaBHeHHUs1 cUCTeMbl (7) Haitiem
y=180° —x
U TI0JICTABHM B M€PBOE ypaBHEHHE STOH CUCTEMBbI:

sinz 4 sin(180° —z) =1 <= sinz +sinz =1 <

<= sinz =0,5 < x=(—1)"-30°+180° k, Vk € Z.
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Ecan x = 30° 4 360° - m, Vm € Z, 10
y = 150° — 360° - m, VYm € Z.
Ecmn x = 150° + 360° - m, Vm € Z, T0
y =30° — 360° - m, Vm € Z.
Orser: {(30° - (1+12m),30° - (5 — 12m)),
(30° - (5 +12m),30° - (1 — 12m))}, Vm € Z.
Cuctembl (3HaKHM GepyTcst B JII0OOM COUETAHHH )
{sinzxj:siHQy:a, {cos%cicosz:a,

rty=2>b, rty=>b,

(8)
sin?z 4 cos’y = a,
rty==>b

peLLAIoTCsl C UCI0JIb30BAHUEM TPUTOHOMETPHUECKUX (hOPMY.I

1 — cos2t 1+ cos 2t

sin?t = 5 ,VteR, u COSQt:?,VtGR.

3apaua 6. Peunre cuctemy ypapHeHHii:

sin?x —siny = = |
4
7r
T—y=—.
3

Pererne. TpuroHoMeTpuueckoe ypaBHeHHe

sin® <=

NG V]

3
x —siny = 1= 1—cos2z — (1 —cos2y) =

3 3
= cos?yfcos%czg = 2sin(x+y)sin(xfy):§.
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Torna cucrema (9) paBHOCHJIbHA CHCTEME

3
sin(az:—&-y)sin(gc—y):17 Sin(x—l—y)sing T
= =
r—y=< r—y=2
Y 3 Y 3
™
= 2 = =
7 g_y=T
7% 6 2"
—
y:*—Jr(*l)”-%Jrgn,VneZ.
OTBGT:{(%+(—1)”~%+ n, — +(—1)"~ﬁ+ﬁn)},Vk€Z.

3anaua 7. Pewute cucteMy ypaBHeHHii:

2 X 2¥ _ 1
(:os4—|—cos4 1

x4y = 600°.

PGLUGHHGI . TpHI‘OHOMeTpI/I'—IeCKOQ YpaBHEHHE

1
COS2§+COSQ%=Z — 1+cosg+1+cos%:
3 _
= cosg—i—cos%: -3 = 2605x+ycosx4y
Torna cucrema (10) paBHOCH/IbHA cUCTeME
_ 3 _

cosxiycosxély:fz, cosl50°cosx Y
x4y = 600° x4y = 600°
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lﬂpeuBapnTeﬂbHo MO2KHO BbITIOJIHUTb 3aM€HY X = 4u, Yy = 4v.

—



-y V3

cos e z—y= +120°+ 1440° - k,
— 4 2 = <
= 600°
x +y = 600° vy
r—y= —120° + 1440° - k, x = 240° + 720° - k,
x +y = 600°, y = 360° — 720° - k,

<
{:cy1200+1440°-k, {x360°+720°-k,

x +y = 600° y = 240° — 720° - k,

rne k — mo60e 11eJ10€ YHCIIO.
Orser:

{(240°- (1+3k), 360°- (1 —2k)), (360°-(142k),240°-(1—3k))}, Vk € Z.

3apaua 8. Peunre cucremy ypapHeHHii:

2 .2 1
cos” 2z — sin“ 3y = 1’
(11)

™
20 -3y = — —.
x— 3y 3
Peuerne'. Cuctema (11) paBHocH/IbHA cHCTeMe

1+cosdr 1—cosby 1 4 1
9 B =1 cos x+cos6y—§,

™
2x73y:—g 2x73y:—§

2 cos co ,
2 2 2
— —

4x + 6y 84176;/7 1

2z — 3y = —g

lﬂpeuBapnTeﬂbHo MO2KHO BbITIOJIHUTD MTOICTAHOBKY 2x = U, 3y = .
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2 cos(2z + 3y) Cos( — g) S

27
< <
T
2 —3y= — =
T y 3
1 s
Cos(25+3y):§’ 2I+3y: ig—f—Qﬂ'k’,
< < <
T
21731/:7% 2m—3y=—§
_ . i 7k
2x+3y=§+27rk:, T=o
T m(3k+1)
2% —3y= — = -
X y 3’ 9 )
< <
T
2043y = — 5 + 2wk, o= TBEZD
6
2 3y = T wk
S Y y=—5,VkEL

Orser: {(Lk F(3k+1)), (7T(3k3_ 1) 7wk

27 9 6 ’?)}’Vkez'

Caenytouuiit Kjaacc o6pasyloT CHCTEMBI, Y KOTOPbBIX OJIHO
YPaBHEHHE COACPXKHUT TPOU3BEIECHHE TPUTOHOMETPHUUYECKUX
(YHKIMH, a Ipyroe — CyMMy WJIM PAa3HOCTb HX apTyMEHTOB:

{sinxsiny:a, {cosa:cosy:a, {sinxcosy:a, (12)

r+y=b; rty=b rty=b;

{tgxtgy:a, {ctga:ctgy:a, {tg:cctgy:a, (13)

rty=b; r+y=b r+y=h.
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3anaua 9. Peumre cucremy ypasHenuii:
V2
COS T COSTY =~
(14)

Yy—x=—.

Peuerne' . TpuronoMeTpHuecKoe ypaBHeHHe

2
COSTTX COS MY = g <= cosm(x —y) +cosm(x +y) =+2.

1
[lpy y —z = 1 3HaueHHe

o) =eos(-]) meos T =
cosT(x —y) =cos| ——) =cos— = —.
Y 1 1”2
Torna cucrema (14) paBHocH/IbHA cUCTeME
2 T
cosw(m—i—y):g, 7T(30+y)=iz+27m,
— 1 —
1
Y—T =~ y*fU:Z
- _1 2
y+x—1+ n, (2 =n,
1 —1+n
y*fﬂ:z, y_4 )
= = )
y+r= ——-+2n, ac——z—i—n,
1 y=n,neZ
V7= ]

OrBer: {(n&—i—n),(—i—i—n,n)}, Vn € Z.

Monaras, uto 7 = u, Ty = v, NosyunM cuctemy Buza (12).
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3anaua 10. Pewmre cucremy ypasHenuii:

. NG
sinxcosy = —,
4 (15)
r—y=L
Y= 13-

Perrerne. TlpeoGpasyeM nepBoe ypaBHeHHe cHCTeMbl (15) ¢ yuetom
BTOPOTO YPaBHEHHUS 3TOH CUCTEMBbI:

1
Sinxcosy:? — §(Sin(x—y)+sin(1’+y)) :? =
o V6
:>smﬁ+sm(:c+y)f7,
[TockosbKy
.m .(1 77) 2 -3
sin— =sin(--—) = — :
12 26 5
TO
6 VvV2—+v3
Sin(l”rl/):i*i\/_ =
2 2
6 V2—+v3
<:>a:—&-y:(—l)k-arcsin(g—T\/_)+7rk;,v1<;ez,
Bbiuncaum
G 4—-2V3
V6 V23 VE-v2-V3 NG
2 2 o 2 B 2 -

V2B Bo2VB11 2V3-/(VB-1)2 (B
B 2v/2 B 2v/2 o2V
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arcsin

V341 arcsin<\/§ V2

22 ERE Vﬁ)

1
2 2 2 2

= arcsin{ sin — cos — COS — SIn — = arcsimmsin| — — =
P g o8y 3 Sy ! 377

.. I . ( 57r) .. bm 5w
= arcsinsin —— = arcsinsin| m™ — — ] = arcsinsin — = — .
12 12 12

Torna
)
ac—l—y:(—l)k-l—g—i—wkz, Vk € Z,

a cucrema (15) paBHOCHIIbHA ajireOpanuecKol CHCTEME

51
vy =(=1F 5 +7k

:cfy:%,VkGZ.

[Tonarasi, uto

k=2s nu k=2s+1, s€Z,

noJiyuaem, uto cuctema (15) paBHOCHI/IbHA COBOKYTHOCTH JIByX CHCTEM:

) T
$+y:£+2ﬁs, IZZ—F?TS,
s
z—y:f—Q yZE—l—ws,VSEZ;
7 T
I+y:£+2ﬂ'87 :c:§+7rs,
—
T 7
:c—y:ﬁ yzz—l—ws,VSEZ.

™ T ™ ™
OrBer: {(Z + 7s, 5 +7rs), <§ + 7s, 1 +7rs)}, Vs € Z.
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3anaua 11. Pewmre cucremy ypasHenuii:

ctgrctgy =1,
T (16)
r—y=—=.
V=%

Pewerne'. YuuTbiBasi Bropoe ypasHenue cuctembl (16), npeoGpasyem
nepBoe ypaBHeHHE 3TOH CHCTEMBL:

ctgretgy =1 < tgl’tgy:l:>tgxtg<x—%) =1 —

tgx — tg - tgx —
e TS
1+tgxtgg 1+tga-

Sl
|

I

_

V3tglr —tgax e V3tg2r —2tgr — /3

=0 <=
tg:c+\/§ tg:c+\/§

1

(tgai—&—\/g)(tgai—\/g) . thZ—\/§
tga?+\/§

T.€.
T T
acz—g—i—wkz,VkEZ, WJIH x:§+7rkz,Vk€Z.

Ecau o = f%erk, 0 y = f§+7rk, Vk € Z.

Ecnn ng—i—wk, TO y:%—i—wk, Vk € Z.

OrBer: {(—%—i—wkz, —g—i—wkz,), (g—i—wk, %—l—wk)}, Vk € Z.

! JIpyroii cmoco6 pelienus puBe/ieH B 3ajaue 13.
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3anaua 12. Peuwmte cuctemy ypasHeHuii:

tgrtgy =5—2V6,

o (17)
T+y= 1
Periienre. TpuroHoMeTpHueCcKoe ypaBHEHHE
tgatgy =5—2v6 = “TMY 5 50 /F —
COSZ COS Y
cos(x —y) — cos(z + y) —5_9VG.
cos(z —y) + cos(z + y)
7r
YuurbiBast, uto = +y = o ¢ noatyuaen:
m V2
cos(x — y) — cos — cos(x —y) — —
+=5-2V6 2 _5-2/6 «—
cos(x — y) + cos — cos(z — ) + Q
2
2
cos(x—y)—§—5—2\/_( +§)
— =0 <
\/_
cos(x —y) + —
2
cos(z —y) = M
C2V2(V3-V2)] 3
= V2(V3 - v2) = cos(xfy):g,
V2

cos(e —y) £ —

TaK KakK

3V2 —2V3 (3v2-2v3)(V3+V2)

/e
N2(V3-v2) 223 V2)VB+v2) 2v2

Torna cucrema (17) paBHoCH/IbHA cUCTeME
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m
cos(x—y):é7 T —y= *x =+ 2mn,
2 — —
™ — —
[z 7T—|—27m 57T+
—y== , T=— n,
=% 21 "
m s
I—szza Y=g "™
— —
= _ 2 xf1+7m
rT—y= 6+ ™, =51 ,
m )
i =’U+y:Z y:Q—Zfﬂn,VnGZ.

Orser {(77(5 ;42%)7 m(1 ;42471))7 (w(l ;42471) | (5 ;424n)>}

MIPH JIIOOOM LIEJIOM 7.

Jpyro#i cnioco6 petenust cucteM (13) COCTOUT B UCMO/b30-
BAHUHU MTPOU3BOIHBIX MPOMOPLIHH.

3anaua 13. Pewmte cucremy ypasHenuii:

tgxctgy = 2,
x4y = 60°.

(18)

Pererne. Tlo nponopuuu

a ¢
b d
COCTaBHM [TPOU3BOJIHYIO TIPOMIOPLIHIO
a+b c+d
a—b c—d’

Ha ee ocHoBanuu npeoGpasyem neppoe ypaBHenue cucremsl (18):

sin x cos y
tgrctgy =2 &— ——— =2 —
cosxsiny
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sinzcosy +cosxsiny 241 sin(z + y)
sinzcosy —coszsiny 2—1 sin(xz — y)

=3.

Torna cucrema (18) paBHocHJIbHA cHCTEME

sin(z + ) . V3
N — 9 Sm(fU*y):_a
sin(z — y) — 6 —
T +y = 60° x+y=60°
180 V31’
—y=(—1F [ == aresin X2 ) +180° - k
x—y= )(WarcsmG)—i— ,
x+y =60°
90 3\
x:300+(—1)k-(— arcsin%) +90° - k,
™
—

™

y=30°+ (—1)k+L. (@ arcsin?) —90° -k, Vk € Z.

Orser: {(30°+ (—1)%-°+90°k,30° + (— 1)**1. ©°—90° - k) },
Vk € Z, tne ¢ = % arcsin?.
™

Hapsiny ¢ MeTo10M UCKJIIOUEHHUST TepeMeHHON MOTYT ObITb
MCI0JIb30BAHbI TPOU3BO/IHbBIE MPOTNOPLMH MPH PELIEHHH CHCTEM,
y KOTOPBIX OJIHO YPaBHEHHE COJEPKHUT YACTHOE TPUTOHOMET-

pUUECKUX (PYHKLIMH CHHYC M KOCHHYC, a JIpyroe — CyMMY HJIH
pPa3HOCTb UX apryMeHTOB:

sin x CosST a sin x cosy a
; = CL, — 3 =Qa N — 9
sin Yy Ccos y Ccos Y ’ s x ( 19)

3a;l,aqa 14. Peunre CHUCTEMY YpaBHEHHH:

cosT 1
cosy /3 (20)
T
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Pewerne'. C yuetoM BTOpOro ypasHenusi cucteMbl (20) npeoGpasyem
repBoe ypaBHEHHE 3TOH CUCTEMBL:

=0<

us us
COS T 1 cos(y - E) 1 V3 cos(y - E) — COos Y
—_— — = =
cosy /3 cosy V3 V3 cosy

V3 (cosycos% + sin y sin %) — cosy

cosy

=0 <

—

3 V3 :
= COSY + —— SIny — Cosy — COSY + — sIny
2 2 N 2 2

cosy

=0 <=

—
cosy

s LT m
cos — cosy + sin — siny cos(y — —)
3 3 — ) e 3/ _ ) e
cosy

—
cosy

T o7
= cos(y—g)—o = y—g—i—wk,Vk’EZ,

TaK Kak cos(%r + wk) # 0, Vk € Z.
Torna
27
$:?+7Tk‘, vk € Z.

OrBer: {(2% + 7k, E%r + wk) }, vk € Z.

3apaua 15. Pewmre cictemy ypasHeHHii:
sine _,
siny @21)
n 2
Thy="—.
Y73

! TIpyroii cmoco6 pelienus mpuBe/eH B 3ajaue 15.
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a
Pewenne'. Tlo nponopuuy  —

5 p COCTaBUM MPOM3BOJHYIO TMPO-
MOPLHIO
a+b c+d
a—b c—d’
Ha ee ocHoBanuu npeo6pasyem neppoe ypaBHenue cucremsl (21):
sinx sinx +siny  2+1
siny sinz —siny 2-1
. T T —y
sin cos
2 2 rTTy T—Y
— Tty . x_y—3<:>tg 5 ctg—2 =3.
cos —— sin —

T
YuutbiBasi, uto T 4+ Yy = 5 HaX0JIUM

T+ ™

Torna cucrema (21) paBHocuJIbHA cHCTEME

- m
g LY — 3, x—y:§+27m,
<~
27 27
x+y=§ x—i—y:?’

13 KOTOPOH HAXOUM

x:ngﬁn,y:%fﬂn,VnGZ.

™ ™
Orger: {(5 (1+2n), s (1- 6n)) }, Vn € Z.
Kpome meTona uckJ/atoueHus nepeMeHHOH, CUCTEMbl BUI0B
tgx +tgy = a, ctgxr +ctgy = a,
rty=b; rty=b;

! Ipyroii crioco6 pelueHns NpUBeieH B 3ajaue 14.
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tgx +ctgy = a,
22
{xiyzb, (22)

e 3HaKu OepyTcst B JI0OOM COUETaHHH, MOTYT ObITb PeLleHbl C
MCIOJIb30BaHHEM (DOPMYJI CyMMbl U PA3HOCTH TAHTEHCOB H KO-
TAHTEHCOB.

3anaua 16. Peumre cucremy ypasHenuii:

tgx —tgy = 2,
3 (23)

Pererne. Y13 BToporo ypaBHeHusi cucteMbl (23) caesyer:

3
r=——y.
1 Y

[Ipu s10M nepBoe ypaBHeHHe OYAET HMETb BUL

3T
3 tngtgy
tg(Z—y>—tgy:2 = T—tgyzZ =
1+tg— tgy
4
I+t tg?y —3
+gertgy+2:O<:> BYT0 0 =
1—-tgy 1—tgy
- m
[tgyz—\/i y= -3zt
™
tgy =3 y:§+7m,Vn€Z.

CuieloBaTe/IbHO, MHOXKECTBOM pellieHn# cucteMbl (23) Gyier

{(_7 L — gt L) (E)_le_Jr L)} n ez

12 3 " \12 "3 ’ '

OTBET'{(——TF ——+7T> (5——7r — 47 )} Vn € Z
: 1 n, 3 nj, 12 n,3 n)e, Vn .
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3anaua 17. Pewmte cuctemy ypasHeHuii:

2
tgr +tgy = 73

(24)

0
rT—y=—.
6
Perirenne. TlepBoe ypaBHenne cuctembl (24) paBHOCHIBHO YPAaBHEHHIO

sin(x + y) 2 2sin(z + y) 2

cosxcosy /3 cos(z +y) +cos(x —y) 3

’/T
[TockogbKy = —y = 5 TO

sin(z + y)

= \/gsin(x+y):cos(x+y)+§ =

&
Sl

cos(x +y) + 5

=%

3 1
= g sin(x + y) — 3 cos(x +y) =

SES

T . L
= cos¢ sin(x + y) — sin 8 cos(z +y) =

3 3
= sin((w+y)- %) = % = aty= g+<—1>k-arcsm§+wk,

rne k — mao60e 11e/0€e YHCIIO.

™
OTC}OILa, yuuTbIBagd, 4ToO * — Yy = g , HaxXoIuMm:

7r
X 6+ )y )
_1\k
rﬂeA:( D) arcsinﬁJrﬁ—k,VkGZ.
2 4 2
(- " V3

OrBer: {(%JrA, A)},A: arcsinTJr%k,VkGZ.

2
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3anaua 18. Peuwmre cucremy ypasnenuii

tgx +ctgy =3,
o -yl =3 =)
=3

Peuienne. I1epBoe ypaBHeHHe CHCTEMbI (25) paBHOCUILHO YPaBHEHHUIO

g e Oy

cosxsiny cosxsiny

sin x sin y + cos x cos y

YUuThHIBAst UETHOCTh (byHKIlI/II/I KOCHHYC, COCTaBJIsIEM TO2KAECTBO

cos(x — y) = cos|z —y|, Yo,y € R,

™
Ha OCHOBaHHH KOTOPOro MpH |z — y| = 3 nepBoe ypaBHeHHe CHCTEMBI (2D)
MPUBOINM K BULY

™
COS —

3

—2— =3 <= 2cosxsiny =
coszsiny

—

Wl =

. . 1
< sin(y — ) +sin(y + z) = 3"

PackpbiBasi MosyJib, cucteMy (25) 3aMeHsieM PaBHOCHJIBbHON COBOKYII-
HOCTBIO JIByX CHCTEM.
[lepsas cucmema

. . 1 2
Sln(y—x)—|—sln(y—|—x):57 sin(y + ) = +3\/§,
= 6
LT T
Y 3 Yy—x= 3
W He UMeeT pelleHHH, TaK Kak
[sin(y + )| <1, Va,y € R,
a
243v3
16<27<:)4<3\/§<:>6<2+3\/§<:)1<+T\/_.
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Bmopas cucmena

. . 1 92—
sin(y — )+Sln(y+37):§7 sin(y+gg):73\/§7
— 6 —
=" .
y 3 y-v=1
2—3v3
y—i-ﬂltz(—1)”-arcsir17\/_-1—7m7
— 6 —
LT
vTrT3
1 2—3v3
acz—%—l—(—l)”-aarcsiniG\/_—i—gn,
—
1 2—3v3
y=%+(—l)’b-§arcsinT\/—+gn,VneZ.
1 2 —
Orser: {(%+(1)n.§arCSinT3\/§+gn’



2. CucreMbl, B KOTOPbIX 00a ypaBHEeHHUS coaepxkKaT
TPUTOHOMETpPHUUECKHE (DYHKLIMH

1. O6LHHM [MOAXO/1I0M K pEeLIEHHIO O6”be[[I/IH€HbI TPUTOHOMET -
pHUYECKHE CUCTEMbBI BUIOB:

(1)

{sinxsiny:a, {sinxcosy:a,

cosrcosy = b coszrsiny = b.
3anaua 1. Pewmte cuctemy ypasHeHuii:

sinxsiny = —,
: (2)
3
COSTCOSY = — .
4
Peunierne. CoyKeHneM U BbluMTaHHEM (U3 BTOPOTO YpaBHEHUsI TEPBOTO )
ypaBHeHHH CUCTeMBI (2) TPUBOJIUM 3Ty CUCTEMY K PABHOCHJILHOK CHCTEMe

. . 1 3
SINxsiny + cosx cosy = Z+Z’ cos(x —y) =1,
— 1 <
T S cos(x +y) = =
cosrcosy —sinzsiny = — — — 5
4 4
x —y = 2rk, x—y=27rk7r,
™ $+y=—§—|—27m,
— $+y:f§+27rn,
. x —y = 2nk,
=-+2
r T
T = *€+7T(n+k),

y = —%—i—w(n—k),

<~
™
x=—=+7(n+k)),
6
™
y:€+7r(nfk),Vk,n€Z.
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OrBer: {(,%+ﬂ(n+k)’ *%JFW(”*IQ))a

(%—i—w(n—l—k), %—i—w(n—k))}, Vk,n € Z.

3a;l,aqa 2. Peunre CHCTEMY YpaBHEHHH:

_V2-V3

sin(x — 2°) cos(2y + 1°) 1

V243

sin(2y + 1") cos(x — 20) = 1
Perirerne. Cuctema (3) paBHOCHJIbHA CHCTEME

sin(:c - 2°) cos(2y + 10) + sin(2y + 10) cos(:c — 2°) =

sin(x — 20) cos(2y + 1°) — sin(2y + 1°) cos(ac — 20) =

sin(:c+2y71°): -5

<~
Sin(x—2y—3°) = g

Cucrema (4) paBHOCHJIbHA COBOKYITHOCTH UEThIPEX CHCTEM:!

x 42y —1°= —60°+ 360° - k, x = —5°30" +180° - (k + n),
-~

x—2y—3°=45°+360°-n y= —26°45" 4+90° - (k — n);

T +2y—1°= —60°+360° -k, {x:39°30'+1800-(kz+n),
-

T — 2y —3°=135°+360°-n y= —49°15 +90° - (k — n);

y = —41°45' +90° - (k — n);

T+2—1°= —120°+360° -k, [z= —39°30'+ 180° - (k +n),
~
z— 2y —3° = 45° + 360° - n

42— 1°= —120°4360°-k, [z =09°30'+180° - (k + n),
=
y= —64°15' +90° - (k —n),

T —2y—3°=135°+360°-n
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rae k U n — Jio0ble LieJble Uuca.

Orser: {(—5°30'+180°- (k+n), —26°45'+90° - (k—n)), (39°30" +
+180°-(k+n), —49°15'4+90°- (k—n)), (—39°30"+180°- (k+n), —41°45" +
+90°-(k—n)), (9°30"+180°- (k+n), —64°15'+90°-(k—n)) }, Vk,n € Z.

2. K peutenuio cuctem (1) npuBoasiTCs CHCTEMBI:

sinxsiny = a, sinxsiny = a, COsS T cosYy = a,
tgrtgy = b, ctgxctgy =D, tgrtgy =0b,

COS T COsYy = a, sinx cosy = a, sinx cosy = a,
ctgrctgy = b, tgxctgy =0, ctgxtgy = 0.

3anaua 3. Pewmute cicteMy ypaBHeHHii:
. 1
sinzcosy = — 7,

(5)
tgxrctgy = 1.

Periienne. CuicteMa ypaBHeHHH (D) paBHOCHIbHA CHCTEME

. 1 1
SInx cosy = ~ 5 sinz cosy = -3
. — —
Sin x cos Yy _ 1
— =1 cosrsmy = — —
cosTsiny 2
: . 1 1
SINZT COSY + cosrsiny = —5 75>
—
: . 1 1
sinrcosy —cosrsiny = — = + =
2 2
. ™
sin(z +y) = — 1, r+y= — —+27mn,
= 3 . = 2 —
sin(z —y) =0 vy =k
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™ ™

™ ’/T
Yy = *ZJFE(QTL*]C),VH,]QEZ.

™
,—

Orser: {(% (An+ 2k —1) 1

(4n — 2k — 1))}, Vi, k € Z.
3a;l,aqa 4. Peumre CHUCTEMY YpaBHEHHH:
N 1
sinrsiny = —
Y 47
3tgx = ctgy.

Peunierne. Cucrema (6) paBHOCHJIbHA CHCTEME

1
. o1 sinzsiny = —,
sinzsiny = -, 4
1 =
COSIT COsYy
ctgrctey =3 smasiny

[TonyuenHasi cuctemMa paBHOCHJIbHA cHUCTeMe (2).

OrBer: {(,%+ﬂ(n+k)’ *%+7T(”*k))a

’/T ’/T
(E +7m(n+ k), 3 +7r(nfk))}, Vk,n € Z.
3. Cucrembl (3HaKH GepyTcsi B JIIOOOM COUETAHHH )
sinx £siny = a,
cosx £cosy=>

pelIalTes ¢ UCMOJb30BaHHEM (DOPMYJT CYMMbl U PA3HOCTH TPH-
FOHOMETPHUECKUX (PYHKIIMH CHHYC U KOCHHYC.

3anaua 5. Peuute cicteMy ypaBHeHHii:
{ sinx +siny = 1,

cosT —cosy = /3.
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Pernerne. Vicnosnbaysi hopMmysy CyMMbl CHHYCOB M (QOPMyJly PasHOCTH
KOCHHYCOB, cUcTeMy (7) IPUBOJIUM K PABHOCHJILHON CHCTEME

T4y Ty
cos =1,
2 2

T —

ysin 2y:\/§.

2sin

(8)

.z
— 2sin
Paznesnum BTopoe ypaBHeHHe cUcTeMbl (8) Ha MepBoe ypaBHeHHe 3TOM

cUcTeMbl. B pe3yJsibTate MoJyunM ypaBHeHHe

r—y
2

2
tg =—\/§<:>x—y=—§+27rk,Vk‘eZ.

Tenepnb cucremy (7) 3aMeHUM PaBHOCHUJILHON CHCTEMOU

2 2
xfy:f—ﬂ+27rk, y:x+—7rf27rk,
3 = 3 =

cosx—cosy:\/g cosx—cosy:\/g

2
y:x+5727rk,

2
cosxfcos<:c+§727rk) :\/5, Vk € Z.

Tak kax
cos(a — 27mk) = cosa, Vo € R, Vk € Z,

TO BTOpPOE ypaBHeHHe cucteMbl (9) paBHOCUIBHO YpaBHEHHUIO

2
COS»T*COS(IEJF?W) =3 <« f2sin<z+g)sin<f§) =3 =

<= —2sin($+g)-(—§)=\/§ <= sin(ac—l—g):l <=

— x+§:g+2wm — x:%+27rm,Vm€Z.

N3 nepBoro ypaBHenus cuctembl (9) Haxoaum
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P
y:%+27rm+£—27rk:5%+27r(m—k),Vm,k€Z.

Wrak, pelieHusiMu cucTeMbl (7) OyAyT yropsiioueHHble apbl Uuces

5
(% + 2mm, % + 27(m — k)), Vm, k € Z.

3aMeTuM, UTo BHE 3aBUCHMOCTH OT M € Z pasHoCTb m — k sBJsSeTCS
MPOU3BOJILHBIM LIEJIbIM UUCJIOM (TaK KaK k — JitoGoe 11eJ10€e UUCIIO).

[Tostomy pelieHHsi cUCTeMbI (7) MOXKHO 3aUCATh € MOMOLLBIO YIOPSI0-
YEHHbIX Map

(% + 2mm, %T + 27m), VYm,n € Z.

OrBer: {(% + 2mm, 5% + 27m) }, VYm,n € Z.

4. C ucnosib3oBaHueM opmyJ1 CyMMbl H PAa3HOCTH TaHTeH-
COB pelIaloTCsl HEKOTOPble TPUTOHOMETPUUECKHE CHCTEMBI, Y
KOTOPBIX OJIHO U3 YpaBHEHUH HMeET BU/L:

tgr £tgy = a.
3apaua 6. Peunre cuctemy ypapHeHHii:

{tgx+tgy= 2,

coszcosy = 0,5.
Peunierne. Cucrema ypasuenuit (10) paBHocu/ibHa cucTeme

sin(z +y) 5
cosxrcosy {sin(:c +y) =1,

1 2cosxcosy =1
COSTCOSY = o

sin(z +y) =1, sin(x +y) =1,
— — —
cos(z —y) +cos(xz+y) =1 cos(z —y) =1
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+ 7(k +n),

x+y:ﬁ—|—27rk’, T =
— 2 —

™
4
T —y=2mn y:ﬁ

1 +7(k—n), Vn,k € Z.
Bbiio Henosib3oBano, uto ecau sin(z +y) = 1, 1o cos(x +y) = 0.

Orser: {(% + 7(k + n), % + 7k — n)) }, Vn, k € Z.

3anaua 7. Pewute cicteMy ypaBHeHHii:

tgr —tgy =1,
(11)

COSX COSyYy = 7 .

Peunierne. B cooTBeTCTBUM ¢ (POPMYJIOH PAa3HOCTH TAHTEHCOB CUCTEMA
(11) paBHOCHJIbHA CHCTEME

sin(z — y) ) V2
=2 sin(e —y) = 2=,
CcOST COSY 2
\/_ — \/_ —
2 2
cos T cossz cosx cossz

x—y:(—l)l-ﬁ—i—?rl, vl € Z,
— 4 (12)
cos(z —y) + cos(z +y) = V2.
Ecmu [ =2k, To
x—y:%—i—Qﬁk, vk € Z,

MPU 3TOM BTOPO€E YpaBHeHHe cUCTeMbI ( 12) npuMeT BUL;
2
cos(% +27rk> +cos(z+y) =2 < % +cos(z+y) =2 <

V2

— cos(ery):T <~ r+y= :I:%+27m, Vn € Z.

Takum o6pasom, npu [ = 2k, Vk € 7Z cucrema (12) paBHocusbHA CO-
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BOKYIHOCTH JIByX a/Jre6panyeckux CHCTeM:

’/T
xfy:1+27rk7 :E:E+7r(k+n),
- — 4
Ty=+2m y=m(n—k), Vk,n € Z;
T
x—y:Z—i—Qﬁk, z=m(k+n),
- — T
rty= - +2m y=—z+w(n—k),\ﬂc7nez.

Ecm [ =2k +1, T0
3
zfy:£+27rk, Vk € Z,

NpY 3TOM BTOpPOE ypaBHeHHe cucTeMbl (12) npumer BUJL
2
cos(?% +27rk) +eos(z+y) =2 <= — g +cos(z+y) =2 <=

3vV2
= cos(m—l—y):T\/_,

3v2
U He UMeeT pellieHHi, TaK KaK T\/_ > 1, a cos(x+y) <1, Vo,y €R.

i ™
Orser: {(Z +m(k+n), W(n*k)), (ﬂ(k+n), ~1 +7r(nfk))},
rae k u n — Jo0ble Lesble Ynca.

5. C ucrnosib3oBaHueM opmyJi MPOU3BEIEHHsT TPUTOHOMET-
pUUecKUX (PYHKIMI CUHYC U KOCHHYC pelIaloTcst, HarpuMep, Ta-
KHE CUCTEMB.

3anaua 8. Peumre cucremy ypasnenuii:

tgngtgg =2,
(13)

(S N)

ctgr +ctgy = —
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Peunienne. Cucrema (13) paBHOCHIIbHA CHCTEME

T )
tg—+tg==2
g2+g2 5

1—tg2§ 1-tg2 Y

+ 22
T y 5
2tg — 2tg =
9 i)
[ToncraHoBko#
tggzu;é(), tg%:’u;«é()
noJryyaem:
u+v=2,
9 9 18 <~
v —ou” +u—uv z—guv
u+v=2,
— 18 =
(u+v)(1 —uwv) = -
u+v=2, u+v=2,
— 18 — )
2(1—uv):—€uv w = — .

CorniacHo obGpatHoil Teopeme Bueta uw W v SBJSIIOTCS KOPHSIMH
MPUBEICHHOT0 KBAAPaTHOTO YpaBHEHHSI

1
A= — =
5 2

N —2A= =0 (A+%)(A—g):o —

CJlenoBaTe/IbHO, pelleHUusIMU ajreGpanueckoi cucTeMbl OyIyT yrnopsi-

JOUYEHHbIE Maphbl
1 1 1 1
(-333) » (3-3)
272 2 2
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Hrak, cucrema (13) paBHOCH/IbHA COBOKYITHOCTH JIByX CHCTEM:
1 1
tg—:—§7 x=—2arctg§+27rk,
—
Y 1 1
tgs =2= y = 2arctg2— + 27mn, Vk,n € Z;
2 2 2
1 1
tgg :25, x:2arctg2§+27rk,
—
gl= 2 2arctg + + 2mn, Vk,n € Z
= - = —2arctg - + 2mn n .
g D) 5 ) g 2 ) VR,

1 1
OrBer: {( — 2arctg 5 + 27k, 2 arctg 25 + 27m),
1 1
(2 arctg 25 + 2nk, — 2arctg 3 + 27m) }, Vk,n € Z.
3anaua 9. Peumre cucremy ypasHenuii:

1
sinx — —— =siny,
sinz
" (14)

COST — —— = COS Y.
CosST

Peunienne. Cucrema (14) paBHoCH/IbHA CHCTEME

2

cos“*xt — 1 = cosxcosy

sin?x — 1 =sinxsiny, —cos?x = sinzsiny,
2
—sin“x = cosz cos y.

CJ102KMM NTepBO€e H BTOPOE YPaBHEHHUSI:
—(cos? x+sin® x) = cosx cosy+sinz siny <= cos(r—y) = —1 <=
— x—y=n+4+21k < x=n+21k+y, Vk € Z.

[ToncTaBuM 3TO 3HaUeHHe T B MepBOE ypaBHEHHE:

—cos2y: —sin2y <— cos2y—sin2y:0 <=
n
< cos2y =0 <— y:£+%,Vn€Z.
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Torna

x:%+w(2k+g),Vk,n€Z.

3HAUUT, MHOXKECTBO pellieHnH cucTeMbl (14) coOCTOMT U3 yopsiloYeHHbIX
nap:

OrBer: {(%r +7r<2k+g), %Jr%k)}, Vk,n € Z.

3anaua 10. Peuwmre cucremy ypasHenuii:

T +y r—y 1
cos ,
2 2 2

oS
(15)
1
COSTCOSY = —.
Y71
Periienne. [1epBoe ypaBHenue cicteMsl (15) mpeoGpasyeM ¢ HCTOJb30-

BaHHeM (DOPMYJIbI TIPOU3BEJIEHHST KOCHHYCOB.
B pesyJsibTaTe noJiyunM cHCTEMY, pAaBHOCHJILHYIO cucTeMe (15):

cosx +cosy =1,

1
COST COSY = 1

[Tyctb
COST = u, COSY = V.

Torna
1
ut+tv=1, uv=—.
4
[To o6patHoii Teopeme Bueta u 1 v ABJASIOTCS KOPHSIMU TIPUBEIEHHOTO
KBaJIpaTHOTO YpaBHEHHS

A2—A+i=o — (A—%)on — A:%.
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3Hauur,
u=uv=0,5.

Cucrema (15) paBHOCH/IbHA CHCTEME JIBYX NPOCTEHIINX TPUTOHOMETPH -
UeCKHUX ypaBHEHHH:

cosx =0,0 u cosy=0,5.

MHOXKeCTBO pellieHHi cucTeMbl (15) COCTOUT W3 MHOXKECTBA YMOpPSiIO-
YEHHBIX Map YUCes:

<f§+27rm, 7g+27m), (7g+2ﬂm,g+27m),

(W+2 T 9 )(”+2 T 49 )v €z
g T2mm, — o 42w ), (g +2mm, o+ 2w ), Vm,n )

OrBer: {(7g+27rm, f§+27m>, (7g+27rm,§+27m>,

(W+2 T 9 )(”+2 T 49 )}v €z
3 T 2mm, — o 42w ), (54 2mm, o 4 27 ) ¢ Vmen )

3anaua 11. Pewmre cucremy ypasHenuii:

11
-2 2, _
s1nx+cosy—16,
(16)

.4y r—y b
sin 5 cos =

2 8"

Peunienne. TlepBoe ypaBHenue cucteMbl (16) npeoGpasyem ¢ UCMOJb-
30BaHHEM OCHOBHOTO TPUTOHOMETPUUECKOTO TOXKIECTBA, a BTOPOE ypaBHe-
HHE — C HUCTI0JIb30BaHUEM (hOPMYJibl TPOU3BE/IEHHS CHHYCA Ha KOCHHYC.

B pesysibTate mosyuum cuctemy, paBHOCHIILHYIO cucTeMme (16):

11
sin?z + 1 — sin?y = — sin?

16’ r—sin’y = — —

16’
<~ e

l(sin:c+s'n )*é sinz + sin _5
2 Y=g ! Y=y
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(sinx —siny)(sinz +siny) = — G
— 5 —
SINT + SNy = 1
. . 1 . 1
Sinxy —siny = e sm:c:§,

— — 3 —
sma:Jrsmy:Z smy:z
xz(—1)’f%+7rk, Vk € Z,

—

3
y:(—l)m-arcsinz +7mm, Vm € Z.

Orser: {(( e % +xk, (=1)™- arcsinz + wm) }, Vk,m € Z.

6. TpuroHoMeTpuueCKHe CUCTEMBI, COJEPKALLME YDABHEHHS]
sin? z £+ sin?y = a, cos?x £ cos?y = a, sin®z £ cos’y = a,

peLIalTes ¢ UCMOJb30BAHMEM OCHOBHOIO TPUTOHOMETPHUECKO-
ro toxkjectsa. Hanpumep, tak pewasnacs cucrema (16).
3anaua 12. Peumre CHCTEMY YPaBHEHHUH:

cos2x 4+ 2cosy =1,
3
sin® z + cos?y = 1

Perirenne. Cuctema (17) paBHocu/IbHA CHCTEME

1—2sin’z+2cosy = 1, sin?z — cosy = 0,
— 3
sin2x+0052yzz sin2x+6082yzz.

[TycTb
— «in2 —
u = sin“z, v = cosy.
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Torna
u—v=0, U=, u =,

u+v? = = 2 3:0 = (v+§)(v71>:0,

] w
S
+
S
\
|

U pelIeHUsIMH Oy 1y T
1 1
u=v=—1- n u=v=_.
2 2

YuuTbiBasi, 4To B CUJy 3aMeHbl u > 0, moJydaem, uto cucrema (17)
PaBHOCHJIbHA CHCTEME

B ™ ’/T
xiz+§n,
. 9 1 . 2 7T
sin“z = -, |sinz| = —, y= — 4 + 27k,
2 2 3
<~ —
_ 1 LT LT
COSy—§ COS:I/:§ 4 9 )
™
i y:§+2’ﬂ']€,

rne n u k — mo0Oble LeJsble yucJa.

OrBer: {(%—i—gn, —§+27rk>, (g—i—gn, g+27rk:)},Vn,k:eZ.

3apaua 13. Pewmre cucremy ypaBHeHHii:

cosz + cosy = 0,5,
(18)

sin? x + sin?y = 1,75.
Peunierne. Bropoe ypaBHenue cuctembl (18) paBHOCHJIbHO ypaBHEHHIO
1—cos?z+1—cos?y=1,75 <= cos?x + cos?y = 0,25.
M3 nepBoro ypaBHeHusi cuctembl ( 18) Bbipazum
cosy = 0,5 —cosz.

Torna
93



cos?x + (0,5 — cosx)? = 0,25 <= 2cos?x —cosz =0 <=

< cosz(2cosz—1)=0 =

cosx =0,
cosx = 0,5.

CuaenoBaresibHO, cucteMa (18) paBHOCH/IbHA COBOKYMHOCTH JIBYX TpH-
TOHOMETPHUECKHX CHCTEM:

{cosx:(), {cosx:(),
—

cosy =0,5—cosz cosy = 0,5

z = 90° + 180° - k,
<
y = % 60° + 360° - n, Vk,n € Z;

{cosx = 0,5, { cosx = 0,5,
— —

cosy = 0,5 —cosx cosy =0

x = %+60°+ 360° - k,
y =90° + 180° - n, Vk,n € Z.

Orser: {(90°+180°-k, 60°+360°-n), (90°+180° -k, —60°+360°-n),
(60°+360°-k, 90°+180°-n), (—60°+360°-k, 90°+180°-n) }, Vk,n € Z.
3anaua 14. Peuwre cucremy ypasHenuii:

V2 sinz = sinvy,
{ V2 cosz = /5 cosy.

Periienne. Bo3peneM 06e UacTH KaxKJ10ro ypaBHEHHUSI B KBAAPAT U CJIO-
xuM. [Tosryurm ypaBHeHue-cencTBue cucrembl (19):

(19)

2sin® z + 2cos? x = sin? y + Hcos?y <= sin’y + Hcos?y =2 <

1 1
= 1+4cos?y=2 — COS2y=Z < cosy = iﬁ'

a) Ecin

1
cosy =3,
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TO U3 BTOPOT0 ypaBHeHusi cucteMbl (19) ciuenyer, uto

V10

COST = T .
Ecau
V10
cosT = —,
4
TO
sinz = + @ .
4
Ecau
cosy = —,
TO
V3
iny =+ —.
siny 5
[IpoBepkoiil y6exknaemest, uto Habop
: : V3
Smr = ——, SInyYy = —
T A
U Habop
: V6o V3
SINTX = —T7 sy = —7

YIOBJIETBOPSIIOT I€PBOMY ypaBHeHHIo cucteMbl (19); 1Ba apyrux: Habop

V3

sine = — —, siny = —

4 2

U Habop

sinx = , siny = —

=
%

©

MepBOMY ypaBHeHHIO cucTeMbl ( 19) He yI0BJIETBOPSIIOT.



Eciau

VI R

cosx:T,sinx: 1
TO
V10
xzarccosT—l—Qﬁk, vk € Z.
Ecan
[ V3
cosy = —, siny = —
Y 9 Y 5
TO
7r
y:§+27m,Vn€Z.
Ecau
. V6
cosx = — , sinx = — — |
4
TO
V10
T = —arccosT—i—ka’, vk € Z.
Ecan
(I V3
cosy =—, siny= — —
Y 9 Y 5
TO
™
Y= —§+27T’I’L,V’I’L€Z.
6) Ecin
1
cosy = — =
Y 9

TO U3 BTOPOT0 ypaBHeHusi cucTeMbl (19) cienyer, uto

COST = —

~3
)
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Eciau

TO

Ecoan

TO

1

cosy = — 3
. V3
siny = —_—
2

V10

cosr = — ——,
4

6

sinx = :t%.

[TpoBepkoii y6exaaemcst, UTo U3 UeTblpeX BO3MOXKHbIX HAGOPOB 11€pBO-

My ypaBHeHHI0 cucteMbl (19) ynoBjeTBopsIoT ToNbKO ABa Habopa: Habop

U Habop
Ecuu
TO
Ecnn
TO

sinz = T siny = —

sinx = —

COST = —

T = wfarccosT + 2nk, Vk € Z.

cosy = —

=

=
o

V3
2

, siny = —

=

, sinx =

V10

| =

, SNy = —,

ol%
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2
y:§+27m, Vn € Z.

Eciau
V10 V6
cosT = — , sinx = — —
4 4
TO
V10
T = —7T+arccos—4 + 27k, Vk € Z.
Eciau
1 . V3
cosy = — -, siny= — —
Yy 97 Y 5
TO
2
Yy = —§+27m, Vn € Z.

OrBer: {(A+27rk;, §+27m), (—A+27rk, —§+27m),

(7T—A+27rk‘, 2%4—27771), (—7T+A+27T]€7 —%T—I—Qﬁn)}, Vk,n € Z,

V10
rne A = arccos R

3apaua 15. Pewmnre cictemy ypaBHeHHii:

(20)

4sinx — 2siny = 3,
2cosx —cosy = 0.

Perirerne. Cucrema (20) paBHOCH/IbHA CHCTEME YPaBHEHUH

. 3+ 1.
sinz = — + — siny,
4 2 21)

1
COST = — COSY.
B Y

BosBenst ypaBHeHusi cuctembl (21) B KBaJpart, a 3aTeM CKJIaJlbiBast 10-
JIyueHHble PaBEHCTBA, MOJIyUMM ypaBHeHHe, SIBJSIOLIEeCs CJAEICTBUEM CHC-
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TeMmbl (21):
1 9 +gsin +1s'n2 +1c052 —
-2 472 i 2
16 g >y TS YT oSy

1
= y:(—l)"-arcsinz—i—ﬁn, Vn € Z.

N

= siny =
[Ipu siny = 0,25 13 nepBoro ypaBHeHUsi cUCTeMbl (21 ) moJtyunm, 4o
. 7 .7
sine =< <= x=(— 1)m-arcs1n§ +mm, Ym € Z.

[TockosbKy NpH pelleHHH HCIoJb30Basach onepalus BO3BEICHHUS B
KBAJIpaT, TO MOIJIM MOSIBUTLCS TIOCTOPOHHHKE petienus. [TosTomy HeoOXxomu-
MO MPOU3BECTH OTOOP, MOACTABUB HallleHHble 3HAUCHHSI © W Y BO BTOPOE
ypaBHeHue cuctembl (20).

Bropoe ypaBHenue cuctemsl (20)

2cosx —cosy =0 <= 2cosx = cosy

TpebyeT, uToObl cosx W cosy OblIM OAHOIO 3HAKA. DTO BO3MOXKHO, €CJIH
TOJBKO M W n 00a YeTHble (COOTBETCTBYIOLLME 3HAUCHUS COST U COSY
OyIyT MOJOXKUTENbHBIMU ) UK 06a HeueTHble (COOTBETCTBYIOIIME 3HAUEHHUS
cosx U cosy OylyT OTPULATE/NbHBIMH).

Wrak, cienyer B3siTh JHllib
T L7
T = arcsin ¢ + 27k, ¢ = —arcsing +7(2k 4+ 1),
1 1
y = arcsin o + 27l y= —arcsin + (20 + 1),

rae k 1 | — ueJible yucJa.
[TockoasbKy

2 cos (arcsin g + 27rk) = 2cos (arcsin g) = 2\/1 — sin? (arcsin g) =

|
—
I
|

(s -+ 1) = cosansin ) = 1 s (vcin ) =
cos{ arcsin 7 + 27l | = cos(arcsin 7 ) = sin”(arcsin 7 ) =
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_ /1 1 V15
a 16 4

2 cos( - arcsing + 27k + 7r) = 2cos<7r — arcsin g) =

V15

= 72COS(&I‘CSiH Z) = — —
= = T

1 1
cos( — arcsin 1 + 27l + 7r) = cos|m — arcsin —)

/N

= — cos(arcsin i) = — , Vk,l e Z,

V15
4

To cucrema (20) paBHOCH/IbHA COBOKYTTHOCTH CHCTEM:

7

x = arcsin 3 + 27k,
1

y = arcsin 1 + 27,

x= — arcsing + m(2k 4+ 1),

1
y = — arcsin 1 + (2l +1)

7
x=(—1)- arcsing + mp,

1
y=(—1)PF- arcsinz +7(p +2q),

rane k, I, p, ¢ — LeJble yKcJa.

OrBer:

7 1
{(( — 1)P - arcsin 3 + 7p, (— 1) - arcsin 1 +7(p+ 2q)> }, Vp,q € Z.
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3anaua 16. Pewmre cucremy ypasHenuii:

6cosx +4cosy = b,
3sinz + 2siny = 0.

Perirenne. TlepBoe ypaBHeHne cuctembl (22) 3anuiieM B BUjie
6cosx =5 —4cosy,
a BTOpOE ypaBHEHHE ITOH CHCTEMbI 3alHLLIEM B BUE
6sinz = —4siny.
O06a paBeHCTBaA BO3BE/IEM B KBAJIPAT U CJIOMKHUM:
36 cos? z 4 36sin? x = (5 — 4cosy)? + 16sin’ y =

<= 36 =25—40cosy + 16 cos® y + 16sin’y <=

1 1
= cosy:§ = y= iarccosg—i—Q?rk’, Vk € Z.

1
13 nepBoro ypaBHeHUsl CHUCTEMBI (22) ¢ yUeTOM TOro, UTo Cosy = 3

noJiyuaeM rpocTeiiiiee TPUroHOMETPUUYECKOe YpaBHEHHE
3 3
cosxT = 1 = = :I:arccosz + 2mm, VYm € Z.

[1pu Bo3BeeHNH B KBaipaT MOTJIM OBITh MOJyYeHbl TOCTOPOHHHE KOPHH.
Brinosum npoBepky.
[Ipu sTOM yuTem, uto

sin(—arccos 1) = —sin(arccosl) = —4/1— i = —ﬁ = —3—\/?
8/ 8) 64 8 8
a
sin(—arccos§> = —sin(arccos§> = — 1—g = — ﬂ
4) 4) 16 4
Eciau

3 1
T = arccos 1 + 2m™m, y = arccos 3 + 2nk, Vk,m € Z,
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H eCJIh

3 1
T = — arccos 1 + 2m™m, y = — arccos 3 + 2nk, Vk,m € Z,
TO BbIpaXKeHHe 3 sinx + 2siny He PaBHO HYJIIO:

1
3 sin(arccos % + 27rm) + 2sin (arccos 3 + 27rk) =

V7 3VT _ 3VT
8 2

3 1
= 3si — 4+ 2si - =3-—+2
Sl arccos 1 -+ 2sin arccos 3 1 +

3 1
3 sin( — arccos 1 + 27Tm) +2 sin( — arccos 3 + 27Tk> =

3 1 VT
= SSin( — arccos Z) + QSin( — arccos g) = — T\/_

AHaJIOTHUHBIMH BbIUMCJIEHUSIMU yCTaHaBJUBaEeM, UTO MMapbl YUCEJT

3 1
T = arccos 1 + 2mm, y = — arccos 3 + 2k, Vk,m € Z

3 1
T = — arccos 1 + 2mm, y = arccos 3 + 27k, Vk,m € Z

YIOBJIETBOPSIIOT BTOPOMY ypaBHeHHIO cucTeMbl (22). CrieoBaTebHO, TOJIBKO
OHU 00PA3YIOT MHOXKECTBO pellleHUi cUcTeMbl (22).

1
OrBer: { (f arccos Z + 27m, arccos 3 + 27rk) ,

3 1
(arccos 1 + 27m, — arccos 3 + 27Tk> }, Vk,m € Z.

3anaua 17. Pewmte cuctemy ypasHeHuii:

{ 3 cos 3z = sin(z + 2y),

(23)
3sin(2z + y) = — cos 3y.

Pertiene. 3aMeTHM, UTO CyMMa apryMeHTOB KOCHHYCOB B YPaBHEHHSIX
cUCTeMbl, paBHast 3x + 3y, COBNajaeT ¢ CyMMOH apryMeHTOB CHHYCOB
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(x+2y)+ 2z +y) =3z + 3y.
YuuthiBasi 910 OOCTOSITE/ILCTBO, MEPEMHOKUM YPABHEHHs] CHCTEMbI

,KpecT-HakpecT, T.e. yMHOXKHM JIEBYIO YaCTh OJIHOTO YpaBHEHHS HA NPaByIo
yacTb APYroro.

B pesysibrate noJiyuum TPHrOHOMETPHUECKOE YPABHEHHE
— 3cos3x cos 3y = 3sin(z + 2y) sin(2x + y) <—
<= —cos(3x —3y) —cos(3z+3y) = cos(—z+y) —cos(3x + 3y) <
<= cos(y —x) +cos(3x — 3y) =0 <
<= cos(z —y)cos(2z —2y) =0 <=

cos(z —y) =0,
cos(2z — 2y) = 0.

[TockoJibKy MOJTyueHHast COBOKYMHOCTb PABEHCTB SIBJISIETCS CJIICTBHEM

cUcTeMbl (23), TO MOXKEM CUHMTATb, UTO cUcTeMa (23) paBHOCHJIbHA COBOKYII-

HOCTH ABYX CUCTEM!

cos(x —y) =0,
3cos3x = sin(z + 2y), (24)
3sin(2z + y) = — cos 3y

cos(2x — 2y) =0,

3cos3z = sin(z + 2y), (25)
3sin(2z +y) = — cos3y.
13 ypaBHeHus
cos(x —y) =0

HaXOJIMM, UTO
T
x:y+§+7rn, Vn € Z.

[TosTomy cuctema (24) paBHOCH/IbHA CHCTEME
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™
:E:y+§+7m,

3cos(3y + 3; + 37m) = sin(Sy + g + 7m), e

3sin(3y + m + 2mn) = — cos 3y

s
x:y+ﬁ+7m, x:y+§+7m,
— 2 — —
3sin 3y = cos 3y thy:l
3

1 + 1+7T
= - arctg= +-m
Y 3 g3 3
—
1 1
ng—i—garctgg—i—g(m—i—?ﬂz), Ym,n € Z.

V13 TpUrOHOMETPHUECKOTO YpaBHEHHUS]
cos(2x —2y) =0
HaXOJIHM, UTO

™

™
—k, Vk € Z.
4+2,V€

r=1vy-+

[Toatomy cuctema (25) paBHOCH/IbHA CHCTEME

T = JerrEk
=Y 1 9 1

3m 3w T

22k =4 R 26
3cos<3y—|— 1 + 5 k) sm(3y+4+ Qk), (26)

35in(3y+ g +7Tk> = —cos3y, Vk € Z.

TpeTbe ypaBHeHHe cucTeMbl (26) paBHOCHJIBHO ypaBHEHHIO
3cos(3y + mk) + cos3y =0 <—

< 3-(—1)F cos3y+cos3y=0 <
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< (3-(—1F+1)cos3y=0 <= cos3y =0 <
™ ™
= y=—-+-1,VkilcZ.
y 6 + 3 Y Y €
Torna BTOpOe ypaBHeHuHe cucTeMbl (26) 6y1eT UMeTb BUJL

T 37 37 . 3 7w
3COS(7TZ+§+I+71€>—sm(ﬂ'l—i—I—ng) —

<= 3sin(7rl+?%+3§k)+sin(7rl+?%+gk):0 =

= 3'(71)l~sin(?%+3§k)+(71)l~sin(?%+gk):0 —

= (—1)l-(3-(—1)k+1)sin(?%+gkz):O.

[TostyueHHO€E PaBEHCTBO HeE BBIMOJHSAECTCS HU MPU KAKUX LeabiX | 1 k.
[Toatomy cuctema (25) pellieHn# He UMeeT.

T 1 1 n 1 1 x
Orser: {(5 + 3 arctgg + 3 (m 4+ 3n), 3 arctg§ + gm)},

rae m ¥ n — Jioobble Lesble Uuca.



§ 4. PewneHus TpUroHoMeTpUuYeCKMX CUCTEM,
YAOBJETBOPSIOLHE 3aJaHHbIM YCJAOBUSIM

Cpennt TpUrOHOMETPHUUECKUX CHCTEM BbIIEJIUM CHCTEMBI, Y
KOTOPBIX TpeOyeTcsi HAUTH pellieHUs], YA0BJAETBOPSIOLLMe Hare-
pe/l 3aJlaHHbIM YCJIOBUSIM.

[Ipu sTOM BbIIE/AIOTCA JBA MOAXOJA, KOrJa HauyajbHble
YCJIOBHS OPraHUYECKH BXOJISIT B IPOLLECC PeLleH sl 3a1au U Kora
CHauaJla HaxoJIITCS BCe PeLUeHHs] CUCTEMbI, a 3aTeM U3 M0JIyueH-
HOTO MHO2KECTBA BbIIEJIAIOTCS T€, KOTOPbIE YI0BJETBOPSIIOT Ha-
yaJibHbIM yCJI0BUSIM. BO BTOpPOM cJlydae 1Mo CyTH pellaloTcs 1Be
CaMOCTOSITeJIbHbIE 3a/1aUH.

3anaua 1. Haiinure pelLlIeHHs CUCTEMbl ypaBHEHHH:

sinx = sin 2y,
{ 1)

cosx = siny,

yrosJjersopsolme yeaopuam 0 <z <7, 0 <y < 7.

Peunienne. Bo3penem ypaBHenusi cucrembl (1) B kBajpar u cjioxkum. [To-
JIyUHM ypaBHEHHE

sin? z 4 cos? z = sin? 2y + sin?y <= 1 =4sin’ycos?y +sin’y <
<« 4sin® y(1—sin®y)+sin’y =1 <= 4sin’ y—5sin’y+1 =0 <
.2
sin“y = 0,25
— (4sin’y —1)(sin?y — 1) =0 <= 2y ”
sin“y = 1.

Ecmm 0 <y <, 10 siny > 0.

[Tosromy cuctemy (1) 6ynem paccmatpuBaTh B JBYX cJyuasix, Koraa
siny =1 ukorna siny = 0,5.

Ecan siny =1, To cosy = 0, a 3Hauwr,

sin2y = 2sinycosy = 0.
N3 cucremsl (1) nostyuaem, uto
simr=0 u coszx=1, T.e. cosz=1.

Cucrema
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v =2k, Vk € Z,

cosr =1,
{ . Aand m
siny =1 y:§+27rl,Vl€Z.

YenoBusm

YJIOBJIETBOPSIIOT JIMLLb

1
Ecan siny = 3 TO

V3

cosy = ++/1—sin’y = iT.

[Tyctb

) 1
siny = —,

[\

— y:%—i—Qﬁk,VkEZ.

COSYy = 7

s
Yeqoputo 0 < y < m ylOBJeTBOPSIET Yy = 5

B sTom caiyuae u3 cucremsl (1) nosyuaem, uro

: 1 V3 , V3
51nm:2-§-7, sma::T, -
= <— = —+2xl, VIl € Z.
1 1 3
cosT = — cosT = —
2 2

s
Yeqopuio 0 < ¢ < 7 YIOBJETBOPSIET & = § .

™
3Hauut, x = 3¥=5 peliieHue cucteMmsl (1), ynoBaerBopsitoliee

L o)y

yeaopusaM 0 <z <7, 0 <y < 7.

Ecoan
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sinyzi, cosy = —

|5

)

TO U3 N1€PBOr0 YpaBHeHUs1 cucTeMbl (1) nostyyaeM ypaBHeHHe

. 1 < ﬂ)
simex=2---( —— ),
2 2

HH OJIUH KOPEHb KOTOPOTO He MPHHAIEKHUT 0Tpe3Ky [0; ]

omer {(03).3.5))

376

3anaua 2. Pewute cicteMy ypaBHeHHii:

{ cos b6x 4 cos8x = 0,

cos 3z = 2sin? 2z.

Hatinure peliienust, y10BJaeTBOPsiIOLINE YCAOBHIO |x| < 5.
Perenne. YpaBuenue

cosx =0,
cosb6x + cos8xr =0 < 2cosTzxcosz =0 <—

cos7x = 0.
Eciau

cosr =0 < m:g—i—ﬁk,VkEZ,
TO

cosTx = Cos(%r + 77rk) =0, Vk e Z.

CuieoBartesibHO, TEPBOE YpaBHEHHE CUCTEMBI (2) paBHOCHJILHO ypaBHe-
HHUIO

cos7x = 0.
YpaBHeHne

cos3z = 2sin? 2z <= cos3z =1 — cosdr <

Tx T
<= cos3x +cosdr =1 < cos — cos —

1
2 3T o
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CuieloBartesibHO, cucTeMa (2) paBHOCUJIbHA CHCTEME

cos 7z =0,
cos7—$cosE -1 )
2 2 2

YpaBHeHne

7 7 1
cosTer =0 — 20052;—1:() — cos2—x——

2 2
BosBejieM BTOpoe ypaBHeHHe CUCTEMBI (3) B KBaJ[paT U yuTeM, UTO

5 T 1
cos® — = —.
2 2

B pe3syJsibTate noJiyudM paBeHCTBO

cos? = = =,
2 2

CuaieoBaTteJ1bHO, cUcTeMa (3) paBHOCHIIbHA CHCTEME TPeX YPaBHEHH

5 Tz 1 5T 1 Tr T 1
COS® — = —, CO8° = = —, COS— COS — = —,

2 2 2 2 2 2 2

KOTOpasi paBHOCHJIbHA COBOKYITHOCTH ABYX CUCTEM:

2 = s =
" (4)

V2 V2

cos — = — cos— = — — .
2 2’ 2

Ecau

x \/5 x s
Z=¥° =+l 42 z

cos2 > <:>2 4—|— wk, Vk € Z,

TO

cos%zcos(i%—l—lémk) :cos(i%) :?,VkEZ.

CuieoBatesibHO, TepBasi CUCTeMa COBOKYMHOCTH (4) paBHOCHJIbHA
yPaBHEHHUIO
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x \/5
cos — = —.
2 2
Ecau
T \/5 T 3T
- = — — — =+ —+2 Z
0052 > = 5 1 + 27k, Vk € Z,

TO

Tx 217 217 3
cos? = cos(:l: e + 147rk) = cos(:l: T) = cos(:F T j:67r) =

3T \/5
= — )= —-—,VkeZ
(7 4) = -4
Takum o6pasom, BTopasi cUcTeMa COBOKYIHOCTH (4 ) paBHOCHJIbHA ypaB-
HEHHUIO
T \/5
cos— = — —.

2 2

CuieoBatesibHO, COBOKYMHOCTb (4) paBHOCHJIbHA COBOKYIMHOCTH JIBYX
YpaBHEHHH:

2 1
cos;: j:g <= c052§:§ <= QCOSQE*].:O <=

< cosx =0 <= x:g—i—wkz, Vk € Z.

Urak, {g + ﬂk}, Vk € Z, — MHOXKEeCTBO pellIeHHH cucTeMbl (2).

Bhiniesium Te peliieHust cucteMbl (2), KOTOpbIe MO MOJIYJII0 MEHbILIE .
HepaBencTBo

‘g+7rk‘<5 <= —5<g+7rk;<5 <=

5 1 5 1
= —5-Zcrk<5-I e —— = <k< ==,
2 2 us T 2
a 3HAuMT, k MpUHUMAaeT Lesble 3HaueHus: — 2, £ 1, 0, Tak Kak
1 1 5 5 5 5 5 1
T>2 & —< - &&= —< - & ——>—- & ———= > -3,
T 2 T 2 T 2 T 2
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5 3 5 1
1 = > - = - — - = - — - = 2
0>3r >2 < > - 2< ,
3 5 1
100>371 &= — > - < — —=->1,
T 2 T 2

1 5 5 5 1
T>2 & —< - &&= —< - &= ——-<2
2 2 T 2
s 3T .
Urak, { + 5 + 7} — HUCKOMO€ MHOKECTBO pELleHHUH.

OrBer: {g—i—wk}, Vk € Z; {ig, igg}

3anaua 3. Peunre cucteMy ypaBHeHHii:

sinx 4+ cosy = 0,
()

sin? z + cos?y = 0,5

mpu 0<z <m 0<y <.
Perrerne. CucteMa (5) paBHOCHJIbHA CHCTEME

cosy = —sinx,
sin? z = 0,25.

[TockosbKy
sinz > 0, Vz € (0;7),
TO MOCTaBJIEHHAs! 3a/laya CBOJUTCS K HAXO0XKJIEHUTO BCEX PellieHHH CHCTEMBI

{cosy: —sinz, {cosy: — 0,5,
<

sinz = 0,5 sinz = 0,5,

YJAOBJIeTBOPAOLUX yes10BUI0 0 <z <7, 0 <y < 7.
13 Bcero MHOKeCTBa pelleHUH

{(—1)k-%+wk}, Vk € Z,

ypaBHEHHUS
sinz = 0,5
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5%
5 -
Y npocTeiIero TPHroHOMETPUUECKOTO YpaBHEHHS

7T
unrepBasy (0;7r) TMpUHA/IEXKAT IBA YKCJIA 5

cosy = — 0,5

MHO>KECTBOM peU_IeHl/[ﬁ ABJISIETCS
2
{ig—i—%k},v}cez,

27
a unrepBajy (0;7) NPUHAIEKHUT TOJIBKO OHO UHCJIO 3
CJief0BaTeIbHO, MHOXKECTBO pelIeHHH MOCTAaBIeHHON 3aaud COCTOUT

5 opszioue ap (7T 27r) (57T 27r)
U3 JIByX yNOPSI0UEHHbIX IT -, —u (=, =—).
6" 3 6 3

omer {3, ), (2. Z)}.

3anaua 4. Haiinure peLIeHHs CUCTEMbl ypaBHEHHH:

sinx +secy = 2\3/14,
(6)
sinzsecy = /196 — 2,
i m
yJ0oBJIeTBOpSItOLLME yesoBUsIM 0 < & < 7, — 5 <y< 5"

Penrenne. [ToncranoBkoi
sinx = u, secy = v
TPUTOHOMETpPHUECKYI0 cucTeMy (6) NPUBOJUM K ajreGpanueckol cuctemMe
u+v=2 m,
{ uv = \3/@ — 2.

CorsiacHo o6partHoil TeopeMe Bueta uncia w U v SIBJISIIOTCS KOPHSIMA
KBaJIpaTHOT0 ypaBHEHUS

N —2Y TN+ (VT4)° =220 = (A= V1)’ =2 —
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A= V14— V2,
A= V14 + 2.
Cuale10BaTe/IbHO, MHOXKECTBO YMOPSI0UEHHbIX 11ap
{(V14-v2, Y14+ V2), (V14+ V2, V14— V2)}
Oy/leT MHOXKECTBOM pelLleHUH ajreOpanyecKoi CUCTEMBI, a B COOTBETCTBUH C

BBIMOJTHEHHOH MOJCTAHOBKOH TPUTOHOMETpHUUECKasi cHcTeMa (6) paBHOCHIIb-
Ha COBOKYITHOCTH JIByX CUCTEM:

sinx:\3/14—\/§, sinx = \3/144—\/5,
secy = \3/14+\/§, secy:\3/14f\/§.

Tak Kak

0<2-v2=Y8-V2< 14— 2,

a
49 <50 = T<5/2 <= 14<1+3V2+6+4+2V2 —
= U< (1+v2) = V<142 = J1U-V2<1,
TO

0< Y14—V2<1.

[TockosbKy
0< V14—V2<1, Y14+v2> 1,

TO BTOpast CUCTEMA COBOKYITHOCTH peLUeHI/]ﬁ He UMeeT, a MHO2KECTBO

1
—1)" - arcsin( V14 — V2 + 7, farccos,7+27rm),
{(= (v ) T+ 2
1
— 1)™ - arcsin 314—\/5 +7m,arccos,7+27rm>},
(=1 (v ) Vit o

rle n W m — LeJble UMCJIa, SIBJISETCS MHOXKECTBOM pellieHHH cucteMbl (6).
Cpenn uncen

x:(—l)"-arcsin(é/ﬂ—\/i)—i—wn, n €7z,
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ycaoBuio 0 < z < T yIOBJETBOPSIOT
arcsin( \3/ 14 — \/5) U m— arcsin(\3/ 14 — \/5)

Cpenn uncen

1
y = =+ arccos m————= + 2mm, m € 7,

Y1442

7r 7r
yesoBHio — o <y< 5 YAOBJIETBOPSIOT

— arccos H arccos

1 1
V14 +V2 J14+2
MHOKeCTBOM yNopsiloueHHbIX map (x,y), SBJSIOUINXCS pelleHHsIMU

™ s
cUCTeMbI (6) 1 yIOBJIETBOPSIONIMX yesaoBusiM 0 < o < m, — 5 <y< 5
Oy/ZIeT MHOKECTBO Map Yuces

{(A7 _B>7 (A’B)’ (ﬂ-_A’ _B)’ (W—A,B)},

= in( Y14 — *arccos;

rue Afarcsm(\/ﬁ ﬁ),Bf m+ﬂ
Orser: {(A, — B), (A,B), (tr— A, — B), (1t — A, B)}, rne

. 1
A = arcsin (V14 — V2 , B=arccos =¥——.
( ) V14 + 2

3anaua 5. Haiizure perienust cucTeMbl ypaBHeHHE:

5
tgrsiny + 2ctgrcosy = \/;,

5
2ctgxsiny —tgxcosy = \/;,

us 3T
YIAOBJIETBOPAIOLIHME YCJAOBHIO B <x < 5 O<y<m.

Peunienne. Bo3enist B kBajipaT 006a ypaBHeHusi cucTeMbl (7), nojyyaeMm
PaBHOCHJILHYIO €l CUCTeMY
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tg2 xsin?y + 4siny cosy + 4 ctg? x cos?y =

Y

| Ot N ot

4ctg? xsin®y — 4siny cosy + tg? xcos? y =

)

tgxrsiny + 2ctgrcosy > 0,

2ctgasiny —tgaxcosy > 0.

CkJ1a/piBasi epBoe U BTOPOE ypaBHEHHUST ITOH CUCTEMBI, T10JlyyaeM paB-
HOCHJIbHYIO cucTeMe (7) HOBYIO CHCTEMY

tg?x 4+ 4ctg?x =5,

2_ 5

texsiny + 2ct ,
(tgzsiny ctgx cosy) 5 )

tgxsiny + 2ctgaxcosy > 0,
2ctgxsiny —tgxcosy > 0.
TpuroHomerprueckoe ypaBHeHHe
tg?x +4dctg?r =5 <= tglrx—5tg?r+4=0 =
— (tgx +2)(tgx +1)(tgz — 1)(tgz —2) =0,

YTO MO3BOJISAET B OTAC/JbHOCTH PACCMOTPETDL UETbIPE CJyyasi.

Cayuaii I.Ecoiu tgz = — 2, 10
1
ctgx:—§ U x =m— arctg?2,
TaK Kak E(ﬂ- 37T)
x —5— .
272

Hepagsencrsa B cucteme (8) npumyT BUJL

2siny + cosy < 0, )
= bHsiny < 0,

siny —2cosy < 0

YTO He BO3MOXKHO 1pH y € (0; 7).
Cayuait 2. Ecou tgz = — 1, 10

¢ 1 3T
ctgr = — H z=—
g 1
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AK Ka €<7r 37r)
TaK Kak & — i — ).
27 2

Hepasencrsa B cucreme (8) npumMyT BUIL

{siny—l—Qcosy <0,

. = bHsiny < 0,
2siny —cosy < 0

uTO He BO3MOXKHO 1ipu y € (0; 7).
Cayuait 3. Ecoiu tgz =1, 10

ctgr — H T =
4’

T 3_7T)
272/
Cucrema (7) npuMeT BUJL;

. 5 . 3v10
siny + 2cosy = 3 siny = ——,

10
—

2siny — cosy \/g cos —10
— = — y = .
2 10

[Tockosbky ¥y € (0; 7), TO H3 MPOCTEHIIEr0 TPUTOHOMETPHYECKOTO ypaB-
HeHUs

TaK Kak T € (

cosy = —10
10

HaxoIuM

V10
Y = arccos —— .
10

C yueToM Toro, uTo

, V10 \/1 ) VIO [/ 1T 3V10
m ar - = — T — B
S1n arccos 10 COS“ arccos 10 10 10 s

noJiyyaeM pelleHue

1
T =—, yfarccosl—o.
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T 37
Cnyuaii 4. Ecoin tgx = 2, To ¢ yueTom TOro, uto = € (—' ),

: 272
noJryyaem:
1
ctgr = > U x =m+arctg2.

Cucrema (7) npumeT BUJL;

: \/3 , 3V10
2siny 4+ cosy = 3 siny = ——,

: \/3 V10
siny — 2cosy = 5 cosy = — ——.

[Tockosbky y € (0;7), To U3 ypaBHeHHUSsI

cosy = —

2=
jen)

HaxoIUM

V10
= 7T — arccos ——.
4 10

C yyeToM TOrO, UTO

V10 3V/10

10
sin (7r — arccos —— ) = sinarccos — = ——,
10 10 10

noJiyuaeM pelieHue
V10
r=m+arctg2, y=m farccosw .

5T v 10 V10
OrBer: {(Z , arccos ETS ), (7r + arctg 2, ™ — arccos S0 ) }

3anaua 6. Haiizure perienus cucTeMbl ypaBHeHHE:

{1og2xlogy2+1 =0,

sinzcosy =1 — cosxsiny,

YIOBJIECTBOPSIIOLLNE YCJOBUIO © + ¢ < 8.
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Peliienne. YpaBHeHue

logy zlog,2+1=0 <= log,2logyx = —1 < log, o= —1 <
z >0, x>0,
y >0, y >0,
= yFlL =

1 y#1,

T = =1.
y o

YpaBHeHue

sinzcosy =1—cosxsiny <= sinxcosy +coszsiny =1 <
— sin(z+y)=1 <= m+y:g+27rk, Vk € Z.

Mrak, Heo6X0MMMO HAUTH pellleHHsI CUCTEMbI

ry =1,
{x+yg+27rk

Takue,uto = >0,y >0,y # 1, x +y < 8 npu uensbix k.

[TockoJibKy
z>0,y>0 z+y<8§,
TO
O<z+y<8.
Torna
0<g+27rk<8 — —i<k< 164;”,

a 3HAayMuT, 1eJI0€ YUCJIO0 k paBHO HYJIIO WJIK €AUHULIE.
Takum 06pa30M, HaJ0 HAUTH peuieHrs COBOKYIMHOCTH IBYX CUCTEM:

Ty =1, ry =1,
" 51 (10)

s
£E+y:§ ac—l—y:?.

[1pu 3TOM pellieHHst KaXK10¥ CHCTEMbI, €CJIH CYIIECTBYIOT, TO Y0BJIETBO-
psioryeqoBusim z >0,y >0,y # 1, z +y < 8.
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CoryiacHo o6paTtHOll TeopeMe Buera pellieHHsIMH MePBOI CHCTEMbI CO-
BOKyMHOCTH (10) sIB/ISIIOTCSI KOPHU KBAJIPATHOTO ypABHEHMUSI

A2—g)\+1:0, (11)

a pelleHHsIMH BTOPOH cHcTeMbl COBOKYNHOCTH (10) sIBASIIOTCS KOPHH KBaj-
paTHOro ypaBHeHHUs1

5
A2—§A+1=o. (12)
KBanpathoe ypaBHeHue (11) KopHel He HMeeT, TaK Kak ero JUCKPUMHU-
w2 1
HaHT D7I7471(7r —16) < 0.

Kopusimu ypaBHeHust (12) siBasitotest urcJia

1 1
M= (b — V2572 —16) u Ay = 1 (57 + V2572 — 16).
CaenoBaresibHo, {(A1,A2), (A2, A1)} — MHOXKeCTBO pellleHHH COBO-

kynHocTH (10), 3Hauut, U cuctemsl (9).
1
Orser: {(A1,A2), (A2, A1)}, e Ay = 1 (57 — V2572 —16),
1
Ay = 1 (57r+ V2572 — 16).

3anaua 7. Haiinure peLIeHHs CUCTeMbl ypaBHEHHH:

ysinx‘
Y

ysinx = log, m

(13)
sin? z cos? x
(6y2+2y)~(4 +4 ):25y2+6y+1,
yjloBseTBOpsifoLLMe yesoBuio |y| < 1.

Perrenne. 1151 KpaTKOCTH 0603HAUUM

sin® cos?

4 +4 = a.
Torna BTOpoe ypaBHeHue cucteMbl ( 13) nepenuiiieM B BUjie
(25 — 6a)y® + (6 — 2a)y + 1 = 0. (14)
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[Iyetb 25 — 6a = 0.
N3 ypaBHenus (14) naxogum y = % .

Ha ocHoBaHuu nepBoro ypaBHenusi cuctembl ( 13) ycraHap/Baem, 4to

i 3| si 3
ysinz| | sin x| <log, S < 2.

3
— 7 Sysine =logy |7 | = logy —g 216

[Tosmyunnu npoTuBopeune:
3

—Z< -2
7

KOTOpO€ 03HAYAET, uTo /151 JII06OT0 pellenust cucteMbl (13) paBeHCTBO
25 —6a =0

BBIMOJIHATLCS HE MOJKET.
Kopusimu kBazpatHoro ypaBHeHusi (14) oTHoCHTeIbHO ¥ SIBJSIIOTCS

3—a+ Va2 —-16 3—a—+Va?—-16

%—6a P27 25 — 6a

Y1 = —
[TockoJsibKy

a2 — 16 = <4si112;c +4coszw)2 16— <4si112;c 7400321‘)2

TO

sin® cos?

2-4 -3 2-4 -3
Y2 = 2 > .
2576(45111 CE+4COS 1})

Y1 = T 2 2 )
25*6(4811’1 T +4cos z)

Takum o6paszom, cucrema (13) paBHOCHJbHA COBOKYMHOCTH JIBYX
CHCTEM:

. 1 ysinx‘
sinx = log,|———|,
4 &2 1+ 3y
9 4sin23; _3 (15)

Y= 2 > )
25_6(4S1H x +4COS CE)
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ysinx‘
14 3yl’

2.4C0321‘ 73 (16)
y =

- P02 2 .
25_6(4sm x +4cos z)

ysinx = logg‘

Petum cucremy (15).
B cuity Broporo ypaBHeHHs ciucTeMsl (15) yacTHoe

sin® cos?
25—-6(4 +4
143 | ( )
y:3+_:3+ 2 =
Y Y 2.45111:8_3

cos™ T

<2 cos? z sin?
1664 247 (2477 = 3) .
_ 2.4

2.431112;573 2.4sin21‘73

[Tpu 5TOM GbLIO UCIIOJL30BAHO TO, UTO JJIs pellleHrH cucTeMbl (15) Bbi-
noJiHseTCs yeJioBre y # 0, TaK Kak HHaue B MEPBOM YpaBHEHHH He OyJeT

ysinx‘

UMETb CMbICJIa BbIpa>Ke€HHE 10g2 ’ m
Y

2 + 3
HO[LCTE]BJIHH 2~4COS * BMECTO y

B [IPaBYI0 4acTb ME€PBOT0 ypaB-

HeHust cucTeMbl (15), HaxoauM:

ysinz
1+ 3y

1+ 3y
log, ‘ =

‘ = log, |sinz| — logQ‘
)

2 ..
= log, |sinz| — log, (2 4" 1) =log, |sinz| — 1 — 2cos® 2.

Hcnoabays yesosue |y| < 1, nepBoe ypaBHeHue cucteMsl (15), a Tak-
Ke OUeBH/IHbIE HepaBeHCTBa log, [sinz| < 0 u cos® z > 0, nosyuaem

— 1< ysinz = log, |sinz| — 1 —2cos?x < — 1.
[Tostomy
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ysinez = —1,

ysine = — 1,
log, |sinz| =0, < i =
[sinz| =1
cosz =0
sina::—l, I':*§+27Tna
y:l7 y:l’
. 1 <~ .
{sm:c ’ sinx = — + 27n,
Yy = 717
| ly= -1, VneZ
[ToncraBass
T
r=——+2m,y=1,VVn€eZ,

2
BO BTOpOE ypaBHeHHe cHcTeMbl (15), mosyyaeM HeBepHOE paBEHCTBO
1= -1

[ToncraBasist
Vs
:c:§+27m,y: -1, Vn € Z,

B 00a ypaBHeHHUs1 cUCTeMbI (15), y6exxaaeMcst, UTo 3TH UUCJIa SIBJSIIOTCS pe-
LICHHSIMH.
MTak, MHOXKECTBOM pellleHHl cUcTeMBI (15) sIBsSeTCS MHOXKECTBO YIIO-

PALOUEHHBIX MTAp YuCel (g + 2mn, — 1), Vn € Z.

Petm cucremy (16).
Mcnosib3ysi BTopoe ypaBHEHHE 3TOH CHCTEMBbI, MOJ0GHO MPEIbLIYILIEMY,
yCTaHABJUBAEM, UTO

1 sin?
+3y:2.4 ;c'
Y

3y

2
sSin- x
[ToncraBnss 2 -4 BMECTO B MPABYIO YacCTh ME€PBOro ypaB-

HeHUsi cucTeMbl (16), Tak XKe Kak U paHee, HAXOJUM, UTO
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ysinz = log, |sinz| — 1 — 2sin® 2.
Vcnoabays yenosue |y| < 1, HepaBeHcTBa
log, |sinz| <0 u sin®z >0,
Kak 1 paHee, 1oJiyuaem, uto
— 1< ysinz = log, |sinz| — 1 —2sin*z < — 1.

Orciona cienyer, uto AJsi pellieHruH cucTeMbl ( 16) 10/1KHbBI BBITTOJHATH-
sl clelyIoLIMe YCJIOBUSI:

ysinz = —1, log,|sinz| =0, sinxz =0,

UTO HEBO3MOXKHO.
3HauuT, cuctema (16) pelieHunit He UMeeT.

OrBer: {(g + 2, — 1) }, Vn € Z.

3anaua 8. Haiinute Bce 3Hauennsi mapametpa a, NpH KOTOPBIX CH-
CTEeMa YpaBHEHUH

1
sinzsiny = — ,

z

2
coscosy — ——Ej“’;, (17)
-7

. 2(x +y)
Sll’l(CC *y) = m

UMEET OJIHO pelieHue, yIOBJAETBOPsAIoLIee YCJOBUAM

Pernierie. TlepeMHOXKHB MOUIEHHO MepBble JBa YPABHEHHs! CHCTEMbI
(17), nosyunm:

(z +y)*

—sinzcoszsinycosy = ——5— .
(a —m)2z

Orciosia ¢ yueToM TpeThero ypaBHeHHs cuctembl (17) umeem
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—4sinzcoszsinycosy = Sin2(:cfy) <= —4sinzcoszsinycosy =

22 cos?y — 2sinz coszsiny cosy + cos? xsin®y <=

= sin
<= (sinwcosy +coszsiny)? =0 <= sin2(:c+y):() —

< sin(z+y)=0 < z+y=mn, Vn e Z.

[TockoJibKy
m . . 1
0<y< =, a sinzsiny=—,
2 22
TO
siny > 0, sinxz > 0.
To,uto * = —y + 7n, n € Z, o3Hauaer:
sinz = sin(mn — y) = —sin(y —wn) = (— 1)+ -siny.

Ho siny > 0, sinz > 0.
CaeoBatesibho, (—1)"T =1, 1e.

n=2m+1, m € Z.
B utore ycranosseHo:
sinx =siny >0, = —y+7(2m+1), m € Z.
Orciojia 1 U3 TIepBOTo ypaBHeHHUs1 cucTeMbl (17) mosyuaem:
sine =siny = 1
z
Kpowme Toro,
cosx =cos( —y+2mm—+7) = — cosy.

[Tostomy
. . . 1 2
sin(x — y) = sinxz cosy — cosxsiny = — (cosy — cosx) = — cosy.
z z
[1pu 3TOM U3 TpeTbero ypaBHeHust cuctembl (17) HaxoauMm:
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2 2
—cosy:M — cosyzm npu z > 0.
z (a—m)z a—m

Takum 06pa30M, Haa0 HaWTH BCe 3HAUEHUS napamMeTrpa a, KorjaaIpH ue-
JIBIX ™M CHUCTEMa

Tty m(2m + 1)
; cosy = ——+
a—m a—m

r=7m2m+1)—-y, = qz=n2m+1)—y,

cosy =

T T
0<y<g 0<y<g
2 2
UMeeT eJIMHCTBEHHOE pellieHue. 1151 3Toro Heo6X0IMMO H I0CTATOUHO, UTOObI
JIBOFHOE HEPaBEHCTBO

m(2m + 1) -
a—m

0<

BBIMOJIHSJIOCH TIPH €IMHCTBEHHOM LIEJIOM 1.
Ecmn a — 7 > 0, TO

2 1
w<1:>0<27rm+7r<a77r <= — §m<ifl.

1
0< -
= a—T 2 2T

Ha stom MpoMeEXKYyTKE LeJ/ioe m MPUHUMaET €IMHCTBEHHOE 3HaUe€HHUE
m = 0 Toraa ¥ TOJbKO TOrAa, Koria

0<171<1 <— 2r < a <d4nm.
2T

Ecin a — 7 < 0, TO

m(2m + 1)
a—m

0<

N | =

a
<l=a—7<2mm+n7 <0 <= 2—71<m<7
™

Ha stom npomexxyTke liejioe m MNpUHUMAET €JIMHCTBEHHOE 3HAUeHHE
m = — 1 Torjaa u TOJbKO TOTAa, KOTaa

o< 1< 1 e —2r<a<o.
2

Orser: mo6oe a € [ — 2m;0) U (27; 4.
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§ 5. HecrtanpapTHbie pelieHUst cuctem,
CoJepKallluX TPUroHOMeTpuueckue PyHKUUU

3anaua 1. Pewmte cuctemy ypasHeHuii:

cosdx +sin2y = — 2,
{ (1)

T —y =2m.

Perrenne. [1pu JioObIX 1eACTBUTENbHBIX U Yy CIpPaBe/IMBbI HEpaBeH-
CTBa

cosdr > —1 u sin2y > — 1.

[TosTomy nepBoe ypaBHeHHe cucTeMbl (1) paBHOCHJBHO CHCTEME ypaB-
HEeHHH

—

sin2y = —1 y:fEerm,VneZ.

s ™
{COS4ZL’1, J):—Z"ng?,Vk’EZ,
4

JL1s1 Haxo2K1eHHs1 pelleHUi cucTeMbl (1) Bo BTopoe ypaBHeHHe 3TOH CH-
CTeMbI [10JICTaBUM HallIcHHbIE 3HAUCHUS T H Y:

s s m
7Z+§k7(fz+7m)727r — k=2(n+2).

Torna petienusimu cucremsl (1) 6yayT

T = fw+g(2(n+2)):3—ﬂ+7r(n+l), y= -2 +4mn, Vnez

4 4 4

3
Orser: {(% +7r(n+1), — g —|—7m)}, Vn € Z.
3anaua 2. Pewute cicteMy ypaBHeHHii:
7
tg(z + a:) = 2v/2 cos® y,

tg(% — :c) =22 sin’y.
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Peuienne. T1o hopmyJie npuBeieHUst
(o) =eta(G 4 )
——z)=ctgl-+=x
&\ 7 e\ )
3HAYMUT, cHCTeMa (2) paBHOCHJIbHA CHCTEME
il 3
tg(z + :c) =2v/2 cos® y,

ctg(% + x) = 2v/2 sin® Y.

(3)

[TepeMHOXKHB ypaBHEHHUs CUCTEMBI (3), TTOJMYUUM, UTO

1 =8cos?ysin®y <= 1= (2cosysiny)?® < 1=sin’2y —

— sin2y=1 < y:%—i—wn,VnEZ.

[TockoJsibKy

COS(%+7T7L) :(71)”«:052:(*1)”.

Sin(gﬂLﬂn) Z(—l)”-sin%:(_l)".

TO NpH

y:£+7m, Vn ez

U3 cucTeMsbl (3) nosyyaem cuctemy
™
tg(5 +a) = (-1,
g7 +2)=(=-1

ctg(% + :c) =(—-1)"

Orciona npu n = 21 vumeeM:

tg(%—f—x):l <~ x =k, Vk € Z.

[Ipu n =21 4+ 1 noJsyuaem, uto
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tg(%Jr:c): -1 <= z= 7g+7rk,Vk€Z.

Torna MHOXeCTBO pelieHHH cUcTeMbl (2) 6yIeT COCTOSITh U3 YIOPSII0-
YEHHBIX Map YUCe:

{(wk,%+27rl>,(—g—i-wk,%—f—w@l—&—l))}, Yk, € Z.

Orser: {(wk % +27rl), (— g + ik, % (2l + 1))}, Vk,l € Z.

3apaua 3. Peunre cucteMy ypaBHeHHii:

{ V/siny - sin 2z = 0,

(4)
cosx + cos?y = 0,25 + siny.

Peunienne. [1ponsBesieHne 1BYX BbIpaxKeHHH PaBHO HYJIIO TOT/1A U TOJIBKO
TOr/a, Korjaa XoTst 6bl O/IMH U3 COMHOYKUTEJIEH paBeH HyJII0, TIPH YCJOBHH, UTO
MPOU3BEIEHHE UMEET CMBICJI.

[TosTomy cuctema (4) paBHOCHIbHA COBOKYTTHOCTH JIBYX CHCTEM:

- siny = 0,
siny = 0, .
{ , sin 2x = 0, (5)
= 0,25 + si
cosx + cos”y = 0,25 + siny, cosz + cos?y = 0,25 + siny.

[TepBasi cucTeMa COBOKYNHOCTH (D) paBHOCHUJIbHA CHCTEME

siny = 0, siny = 0,
cosz + 1 —sin“y = 0,25 + siny cosx = — 0,75

y =7k,
—
x = £ arccos( — 0,75) + 27n

y =k,
—
x = =+ (m — arccos0,75) 4+ 2mn
x = —arccos0,75 + w(2n + 1),
y = 7k,
—
x = arccos 0,75 + w(2n — 1),
y =mnk, Vn, k € Z.
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Bo BTOpOIi crcTeMe COBOKYMHOCTH (D) ypaBHeHMe
. ™m
sin2x =0 < 2z =7mn < =7 Vn € Z.
Pazo6beM MHOXKECTBO UHCe/
™
{Thwmez
Ha TPH MOJMHOKECTBA: MHOXKECTBO
™
{x: T = §+7rk:}, Vk eZ

yncest , /15 KOTOPbIX cosx = 0; MHOXKeCTBO
{z: z=2nk}, Vk € Z
ynces @, /15 KOTOPBIX cosx = 1, a TakKe MHOXKeCTBO
{z:z=7m2k+ 1)}, Vk e Z

unces x, JUisi KOTOPbIX cosx = — 1.
[Ipu

x:ngﬂk, Vk € Z

BTOPYIO CUCTEMY COBOKYMHOCTH (5) MPHUBOJMM K CHCTEME

{siny}(}, {siny}(),
<~

cos?y = 0,25 + siny sin® y+siny — 0,75 =0

{siny}(), )
<= siny=0,b <

(siny +1,5)(siny — 0,5) =0

— y:(—l)”%+m, Vn € Z.
CuieioBaTeJsIbHO, pellieHUsIMU CUCTeMbI (4) 6yayT
(g +7k, (= 1)™- % +7m), Vk,n € Z.
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[Tpu
r =2rk, Vk € Z

BTOPYIO CHCTEMY COBOKYITHOCTH (D) MPUBOANM K CHCTEME

siny 2 0, siny 2 O,
2 : — ) . 7 —

1+cos*y =0,25+siny sin y—‘—slny—zzo

siny = 0,
= , 1+2v2) [ . 2v/2 — 1 =

siny + ———— |{siny— —— | =0
2 2
22 —1

2v2 -1
< siny = S y:(—l)”-arcsin\/_T—i—wn, Vn € Z.

2
Torna petieHusimu cucrembl (4) OyyT

1

22 —
(27Tk, (—=1)™ - arcsin \/_T + wn), Vk,n € Z.

[Tpu
x=02k+1)m, VkeZ
BTOPYIO CHCTEMY COBOKYMHOCTH (D) MPUBOJUM K CHCTEME
siny > 0, siny > 0,
2 . Aand .. 2 .
—1+cos*y =0,254+siny sin“y +siny + 0,25 = 0,
Yy KOTOPOH HET pellleHHH, TaK Kak

sin?y + siny + 0,25 > 0 npu siny = 0.
3 3
Orser: { (f arccos o +m(2k+1), 7m> , (arccos 1 +7(2k—1), 7m) ,

(g + 7k, (=1)"- % +7Tn), (27Tk, (=" aurcsin2\/§Ti1 +7Tn)},

Vk,n € Z.
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3anaua 4. Pewmte cicteMy ypaBHeHHii:
4tg3x = 3tg 2y,
{ 2sinz cos(z — y) = siny.
Perenne. Cnnoc o6 1. ¥YpaBHenue
2sinz cos(x—y) = siny < 2sinx cosx cosy+2 sin® zsiny—siny = 0 <
< sin 2z cos y+sin y(2 sin? z — 1) =0 < sin 2z cosy—cos2zsiny = 0 &
<— sin2z—y) =0 <= 2z —y =7k < y=2z—7k, Vk € Z.
[ToncraBum
y=2x—7wk, Vk € Z
B [1epBO€e YpaBHeHHe cUCTeMBbI (6):
4tg3x = 3tg(dx — 27k) < 4(tgdx — tg3zx) = tgdr <—

4sinx sin4x 4 sin x — sin 4x cos 3x
— =0 < =0
cosdxrcosdxr  cosdx cos4dx cos 3x

4sinx — 4 sin x cos x cos 2x cos 3T
=0 <<

cos 4x cos 3z

sin z(1 — cos z cos 2 cos 3x)

=0, Vk € Z.
cos4x cos 3z ’ <

[TockoJibKy U3 ypaBHEHUS

1 —cosxcos2xcosdxr =0

CJIeJyeT, uTo

|cosz| =1,
|cos2x| =1, <= |cosz|=1 <= x=7n, Vn€Z,

|cos3z| =1

1—cosmncos2mncos3mn=1—(—-1)"-1-(-1)"=1-1=0,



TO
1 —coszcos2zxcos3x =0 < x =mn, Vn € Z.

Kpowme Toro,
sinmn =0, cosdrn =1, cos3mn = (—1)™
[Tostomy

sin z(1 — cos z cos 2x cos 3x)

=0 <= z=7n,n ez,
cosdx cos 3x

U cucTema (6) paBHOCHJIbHA CUCTEME

x = Tmn, x = mn, x = Tmn,
<~ <~
y = 2mn + 7k y=7(12n+k) Yy =7mm,
rae k, m ¥ n — UeJible YHCIa.
Cnoco6 2. YpaBuenue (cm. criocob 1)
2sinzcos(z —y) =siny < y =2z + 7wk, Vk € Z.

[ToxctaBum
y=2x+7nk, Vk € Z

B [1epBOe YpaBHeHHe CUCTeMBI (6):

4 sin 3x cos4x — 3 cos3rsindx

4tg3r = 3tg(dx+27k) <— =0 <
cos4x cos 3x

<= sin 3z cosdx — 3(sin4dx cos 3z — sin 3z cosdx) = 0 <
: : 1 . . :
<= sin3zcosdr—3sinr =0 <= 3 (sin7x—sinz)—3sinz = 0 <=

<= Tsinx =sin7r < x =mm, Vm € Z.

[1pu 3TOM 6bBINO HCTONB30BAHO HEPABEHCTRO (JI0KA3bIBAETCS METOIOM
MaTeMaTHYeCKOH HHILYKIIMH )

sinnz < n|sinz|, Vo € R, Vn € N,

B KOTOPOM PABEHCTBO JOCTHUTAeTCs JIULb P & = 7m, Ym € Z, uTo 103-
BOJIMJIO PELIUTb ypPaBHEHHE 7Sinz = sin 7z.
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Haxonum
y=ms,VseZ
U COCTaBJIsieM MHOYKECTBO pellieHHi cucTeMbl (6):
{(mn,mm)}, Vm,n € Z.

Orser: {(mn,mm)}, Vm,n € Z.

3ajpaua 5. Peunre cucteMy ypaBHeHHii:

ctg x + sin 2y = sin 2z, )
7
2sinysin(z 4+ y) = cos .
Peliienne. YpaBHeHnue
2sinysin(r 4+ y) = cosz <= cosz — cos(z + 2y) = cosx <
< cos(z+2y) =0 <= 2y:gf:c+7rk, Vk € Z.
YpaBHeHue
ctgx +sin2y = sin2x <= sin2y = 2sinxcosx — c.osa:
sinx
2
<= sin2y = C?SCE (2sin2z —1) <= sin2y= — w .
sin x sinx
Cucrema (7) paBHOCHJIbHA CHCTEME
COS & cOoS 2x .
—X—— = —sin2y,
sinx
(8)

2y:g—m+7rk, Vk € Z.

Paccmotpum cayuan, korna k=2p u k=2p+ 1, Vp € Z.
[TycTb

k =2p, Vp € Z.

Torna
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2y = — —x + 2mp, Vp € Z,

ol 3

a rnepBoe ypaBHEHHE CHCTEMbI

—_

8) npuBeseM K BUTY

COS T COS 2% LT COS T COS 2%
_— = —sm(——a:+27rp) E— ————————— = —(CosT <—
sinx 2 sinx
cosz(cos2x + sinx
( - ):0,Vp€Z. (9)
sin x
[Tyctb
k=2p+1,VpeZ.
Torna
3
2y = g—ax—&—%rp, Vp € Z,

a repBoe ypaBHeHUe cUCTeMbI (8) pUBeIEM K BHTY

COS T cOS 2x . /3T COS T COS 2T
%:—sm(——x—l—%rp) &< ————— =cosx <
sinx 2 sinx
cosz(cos2x — sinx
( )=O,Vp€Z. (10)

sinx
Ecnn sinxz =0, 0o
sinz 4 cos2z = sinz & (1 — 2sin®z) #0 u cosxz # 0.

[Tostomy Kaxknoe u3 ypaBHenuit (9) u (10) paBHOCUJILHO ypaBHEHHUIO,
MOJIyueHHOMY H3 HErO YMHOXKEHHEM Ha sin .
CuaeoBaresibHO, cucteMa (8) paBHOCHIbHA COBOKYITHOCTH:

cos z(sin + cos 2z) = 0,

2y:g—x+27rp,
(11)

cos z(sinxz — cos 2x) = 0,

2y:gfa:+7r(2p+1), Vp € Z.

3HaueHHs1 x, NPH KOTOpbIX cosx = 0, yIOBJIETBOPSIIOT 06EUM CHCTE-
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mam coBokynHoctH (11). TTostomy coBokynHocTb (11) paBHOCHIbHA COBO-
KYTHOCTH TPEX CHCTEM:

cosx =0,

12
2y:g—ax+7rk,Vk:eZ; (12)

sinx +cos2x =0,

13
2y:g—x+2ﬁp,Vp€Z; (13)

sinx —cos2x =0,

T (14)
2y:§f:c+7r(2p+l),Vp€Z.

Peluienusimu ypaBHeHust
cosz =0

ABJIAIOTCA

z:ngwn,VnGZ.

[Toacrasiisisa HafileHHble 3HAUEHUS] X BO BTOpOE YpPaBHEHHE CHCTEMbI
(12), noayuaem, uro

y:g(kfn), Vn,k € Z.

Torna pewenusimu cucteMbl (12) 6yayT yrnopsiioueHHble napbl

(ngwn,g(kfn)).

[Tockosbky k — mo6oe Lesioe uuc/10, To k — n MOXKHO 3aMEHHTb Ha
m, U MHOXKECTBOM pelleHHl cucTeMsbl (12) Oyner

(o gz

YpaBHeHue

sinx +cos2x =0 < cos2x:cos(g+a:) =
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21:g+x+27m, z:g+27m,
T ™
21:7(§+x)+27m :E:g(élnfl),VnGZ.

Ecoan

x:g—i—an, Vn € Z,

TO U3 BTOPOT0 ypaBHeHHs cucTeMbl ( 13) Haxoaum, uto
y=mn(p—n), Vn,p € Z.

3Ha'~lI/IT, MHO2KECTBO YITOPAL0OYEHHBIX ITap

{(g +27Tn,7r(p—n))}, Vn,p € Z

SIBJISIETCS] MHOXKECTBOM pellleHn# cuctembl (13).

3aMeTHM, UTO 3TO MHOYKECTBO pelleHud chucTeMbl (13) siBasieTcst nmoj-
MHOKeCTBOM MHOKecTBa peltieHnH (15) cucremsl (12).

Ecau

xz%(éln—l),VnEZ

TO U3 BTOPOT0 ypaBHeHHs cucTeMbl ( 13) Haxoaum, uto
’/T
Y= §(3pfn+1), Vn,p € Z.
3HAUUT, MHOXKECTBO

{(%(4”*1)7g(3p7n+1))}, Vn,p€Z

OyJleT MHOXKECTBOM pellieHn# cucteMbl (13).
YpaBHeHne

. T
sinx —cos2x =0 < cos2x:cos(§—a:) =

23::%—304—27771, x:%(éln—&—l),
<
- T
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Ecau
T
T = —§+27m, Vn € Z,
TO U3 BTOPOTO ypaBHeHHs cucTeMbl ( 14) Haxoaum, uto
y=n(p—n-+1), Vn,p € Z.
3HAUUT, MHOYKECTBO YIOPSII0UEHHbIX Map
7r
{(f 5 +27m,7r(p7n+1))}, Vn,p € Z
SIBJISICTCS] MHOXKECTBOM peLleHHH cucteMbl (14).
3aMeTHM, UTO 3TO MHOXKECTBO pelleHud cucTeMbl (14) siBasieTcst noma-

MHOKeCTBOM MHOKecTBa peltieHnH (15) cucremsl (12).
Ecun

xz%(éln—l—l), Vn € Z,
TO U3 BTOPOTO ypaBHeHHs cucTeMbl (14 ) Haxoaum, uto
’/T
Y= §(3pfn+2), Yn,p € Z.
3HaAUMT, MHOYKECTBO
{(% (4n+1),g(3pfn+2))}, Yn,p € Z

OyJleT MHOXKECTBOM pellieHH# cucTeMbl (14).

OrBer: {(g(2n+1),gp),(%(4n—1),g(3pfn+1))a
(% (4n+1),§(3p—n+2)>}, Vn,p € Z.

3apaua 6. Peunre cucremy ypapHeHHii:

(16)

T Y ¥ Y v
+ 2sin == cos == = 208 — sin —= + sin® —

-2

( 3cos—+51 7r(a:12 y))(\/117x27y274x—2y—6):O,
1

2 12 6 12 6 8
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Perrenne. ITocKoJbKY

11—a2?—y? —do—2y= — (2?2 +4a+4)— (Y? +2y+1) +16 =

=16 —(z+2)?> — (y+ 1) < 16, Vz,y € R,

TO

VII—22 —92 —dr -2y —6<4-6<0, Yo,y € R,
u cucrema (16) paBHocuIbHA cUcTeMe

(x+2)2+ (y+1)2 <16,

-2
ﬂcos%Jrsinw:O,
1
—(17281n27r—x) +2<sinE cosﬁ—yfcosw—x sinﬂ—y) =0
2 8 12 6 12 6
(r+2)2+ (y+1)? < 16,
-2
\/gcos% —i—sinw:O7
1 -2
—cosﬁ—l—Qsinﬂ-(aj y) =0

2 4 12
(+2)2+ (y+1)% < 16,

<~ < =2+ 4m,
m(x — 2y) y=14+2m—6n

Sin 12

< 5(m+1)2—6n(m+1)+9n? —4 <0.

(r+2)%+ (y+1)% < 16,

—

[TosiyueHHoe KBagpaTHUHOE HEPABEHCTBO (OTHOCHTENbHO M + 1) BO3-

MOKHO, JIUIlIb KOTJIa AMCKpUMUHAHT D > 0, T.e.

5
—144n?2 48020 < n’< - = n?<1 = n=0, ubo n € Z.

9
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CuieoBateJ/ibHO, pellieHUsIMU cucTeMbl (16) 6ynyr « = —2, y = — 1
Orser: {(—2, —1)}.

3a;l,aqa 7. Peure CHUCTEMY YpaBHEHHH:
. (:c +si ) ™
arcsin| — +siny | =y — =,
2 3 (17)
2% + 2zsiny + 3cosy = 0.

Perirenne. Cuctema (17) paBHocu/IbHA cHCTEME

i (T . s
Smarcsm<§+smy):Sm<y7§)’ z = —siny — /3 cosy,
_1<£+Siny<1, —2< z+2siny < 2,
i < T . om <
z T T — oYX o
< <=, 5 5
2\y 3\2 2
4 Becosy—1=0
$2+2$Siny+3cosy:0 cos”y + 3cosy
1
cosy = —,
r= —siny — /3 cosy, ¥y=7
2 <siny — /3 cosy < 2, x*fsinyf\/g
- )
A T <57r N 4
<siny < ,
1 4 4
(cosy+ 1) (cosy — Z) =0 - -
A
m om
Tak Kak cosy # — 1 npu _E<y<€
[Tockombky
cosgz—>cosyf—7

TO

T < 1 < T
— < arccos — < —
3 4 2’
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3HAYMT,

T - 1 - T
— — < — arccos — - =
2 4 3’
U cUcTeMa
cosy = —, 1
<= 1y = arccos — .
T < 57 Y 4
6575
Torna
. . 1 1 V15
siny = sinarccos— = 4/1— — = —.
16 4

YuuTbiBasi, 4UTO

V3-8 vi-8 3 9_Vi+8 V348

= — — <si < - =
1 1 g SSMY S 1 1
Haxoaum peUJeHMe:

VI +V3 VB +V5) )=
, —arccosz.

4 4

OrBer: {( — M , arccos i) }

3apaua 8. Haiiure tgx, ecu

ysinx + cosz = 2,
(18)

—4sinx + 2ycosx = —y.

Peunienne. Pewasi cuctemy (18) Kak JiMHeHYI0 OTHOCUTEJILHO MepeMeH -
HBIX Sinx U cosx, MOJy4yHM

. oY
sinx =
442927
g (19)
cosx:4+2y2.
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Jl1s HaXxoxK/leHUsl Yy BOCIMOJIb3yeMCsI OCHOBHBIM TPUTOHOMETPUUECKUM
ToXKIeCTBOM sin® x + cos? z = 1:

(5y)? (8 —y?)?
(4+2y2)2  (4+2y2)2

=1+ 2592 +(8—9?)? = (4+2¢?)? =

2 _
Y 737 yzf\/ga
— 39 = y*=3 —

y2 = — — y = \/g .
Hcnoasbays cucremy (19), Haxonum

i 5
tg:czsmxz yQ:j:\/g.
cosr 8-y

Orser: ++/3.

3anaua 9. Peumre cucremy ypasHenuii:

cos?x +cos?y +cos?z =1,
cosx + cosy +cosz =1, (20)
r+y+z=m.

Perirenne. TlepBoe ypaBuenue cuctembl (20) paBHOCHIBHO yPaBHEHHIO

1+cos2x+1+cos2y

5 5 +cos?z=1 < cos2x+cos2y+2cos?z = 0.

C yueToM TpeThero ypaBHeHusi cucteMbl (20) nosyuaem

cos?x+cos?y+2(;os2(7r—(x+y)) =0 <—
— 2cos(x+y)(cos(x—y)+cos(x+y)) =0 <—
<= 4cos(z+y)cosxzcosy =0 <= 4dcos(m—z)coszcosy =0 <

<= —4cosxcosycosz =0.

PaccMoTpuM BO3MOKHbIE CalyuaH.
Ecsn cosx = 0, To U3 NepBbIX ABYX YpaBHeHHI cucTeMbl (20) nMeeM
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cos?y +cos? z =1, cosz =1— cosy,
< <

cosy +cosz =1 cos?y + (1 —cosy)? =1

cosy =0,

cosz =1 —cosy, cosz =1,
—

2cosy(cosy —1)=0 cosy =1,

cosz = 0.

Amnasornuno paccMoTpeB caydad cosy = 0 W cosz = 0, ToJydaem,
uto cuctema (20) paBHOCHJIbLHA COBOKYITHOCTH TPEX CHCTEM.
llepsas cucmema

7r+ i
rT=—+m
cosx =0, 2 ’
cosy =0 —ﬂ-—i—wn
, —
y=3 5
cosz =1,
z =2mm,
rT+y+z=m
r+y+z=m,
T.e.
m 7
x:§—7r(2m+n), y:§—|—7m, z=2wm, Ym,n € Z,
TaK Kak
s m
§+7rk+§+7m+27rm:7r npu k= — (2m+n).
Bmopas cucmena
T = — + 7k,
cosx =0,
cosy =1, y = 2mn,
=0 T
cosz =0, P —
rt+yt+z=m 2
rT+y+z=m,
T.€.
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2= 2 —r(@n+m), y=2mn, 2= +mm, ¥m,n e,

TaK Kak
™ ™
§+7rk+27m+5+7rm:7r npu k= — (2n+m).

Tpemeos cucmema

r =27k,
cosr =1, T
cosy =0, y:§+7m,
— s
cosz =0, z:§+7rm,
rt+yt+z=m
r+y+z=m,
T.e.
m s
x = 27k, y=§—7r(2k’+m), z:§+7rm, Vk,m € Z,
TaK Kak

27rk+g+7m+g+7rm:7r npn n= —(2k+m).

Orser: {(g —m(2m +n), g + 7, 27rm), (g —7(2n +m),

27, g+7rm), (27rk, gfﬂ(2k+m), g+7rm)}, Vk,n,m € Z.

3anaua 10. Pewmre cucremy ypasHenuii:

2cosx = 3tgy,
2cosy = 3tgz,
2cosz = 3tgx.

Perirenne. VI3 ypaBHenust 2 cosy = 3tg z Haxoaum
cosy = § tg 2z
y=5tex

13 ypaBHeHUs1 2cosz = 3tgy HaXoAuM
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Jdsiny

2cosx = ,
cosy
U roJiyuaeM, 4to

2
siny = 3 COS T COS Y.

Tornma siny = cosztgz.
Tenepsb Haiinem cymmy:

9 9 4
cos?y +sin’y = 1 tg? 2 4+ cos? xtg? z = 1 tg2z(1+ 5 cosQ:c) =

1 — cos?

Z-(1+gcos2 )

N3 ypaBHenus 2cosz = 3tgx HaxoauMm

9
4 cos? z

3 t
cosz = — tgx.
5 g
Torna

9<1fgtg2:c) A
+-(1+§cos2 )
4~Z tgx

cos?y +sin’y =

B cu/ly OCHOBHOTO TPUrOHOMETPHUYECKOTO TOXK/1eCTBA M0JIyUaeM, uTo

(4—9tg?x)(9 +4cos’z)

5 =1 <
36tg“ x

<= 36+ 16cos?x —81tg?x — 36sin’z = 36tg%x —

9(1 — cos? )

<= 52cos?z =117Ttg?x <= 4cos’x = 5
cos? x

<= 4dcostz+9cos’z—9=0 <= (4cos?z—3)(cos?r+3) =0 <

3
<« dcos?z—3=0 <— cost:Z —

= cos?x:% = = :I:%erl, Vi€ Z.
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PaccMoTpuM BO3MOXKHbIE CJTyUaH.
Cayuait l.Ilyers I =2k, Vk € Z. Torna

¢ = i%+27rk,Vk€Z.

Eciau

T = —%+27Tk,VkEZ,

TO U3 TPEThEro ypaBHeHust cucteMbl (21 ) nosyuaem

CO8Sz2 = —— <= 2= ﬁ:%rJrme,VmGZ.

Ecoan

x:%+27rk, Yk € Z,

TO U3 TPETbEro ypaBHeHHUs1 cucTeMbl (21) nosyuaem

3
cosz:T = z= i%—l—me,VmeZ.
[Tpu
T
T = ig+27rk:,Vk‘€Z

U3 [epPBOro ypaBHeHUst cucTeMbl (21) nosyuaem

3
tgyzé = y:%Jrﬂp,VpEZ.

3aMeTM, UTo U3 BTOPOro ypaBHEeHHUs cucTeMbl (21) cienyet, uto cosy
1 tg 2z JOJKHBI ObITH OJHOTO 3HAKA.

[Tostomy anis
o T
Z:E+27rm, VmeZ, u z= 76+27rm, Vm € Z
HMeeM

p=2n+1,
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cJjegoBaTeJibHO,

7
y:%—i—Qﬁn,VnEZ;

a st
o T
z= — 5 +2mm u z:g+27rm, Vm € Z,
HMeeM
p= 2”7
CJIeIoBaTeNbHO,

y:%+27m, Vn € Z.

o ™
B utore nosiyuaem MHOKeCTBO peliieHui cuctembl (21): { ( — — + 27k,

7 5 5
%+27m,%+27rm>,(f%+27rk,%+27m, fg+27rm),(%+27rk,

7
%+27m,%+27rm),<%+27rk,%+27m, f%+27rm)}, Vk,n,m € Z.

Cnyuait 2.Ilyets [ =2k + 1, Vk € Z. Torna

T = i%—i—ﬁ—l—%rk, vk € Z,

T.€.
Vs 5
T = ?4—277]@ Vk € Z, nm x= F+27rk’,Vk:EZ.
Ecnn
%8
$=?+27Tk, Vk € Z,

TO U3 TPEThEro ypaBHeHust cuctembl (21) nosyuaem

V3

cosz = -5 = z= ﬁ:%rJrme,VmGZ.

[1pu
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:E:%TJrka, Vk € Z,

U3 [epPBOro ypaBHeHUs1 cucTeMbl (21) nosyuaem

3
tgy = —g = y= —%—i—ﬁp,VpEZ.

Tak kKak cosy U tgz NOMKHBI ObITb OJJHOTO 3HAKA, TO /IS

5
22%—1—277771, VYm € Z,

Hen3BecTHast
Y= 5%—1—27771, Vn € Z;
a Jist
z = —5%+27rm, Ym € Z,
HeH3BecTHast
Y= —%—1-27771, Vn € Z.

5 5 5 5
Torna {(% + 27k, % + 2mn, % + 27rm), (% + 27k, — % + 27,
5
- % + 27Tm) }, Vk,n,m € Z, — MHOXECTBO pellleH’H cucTemsl (21).

AHaJorHuHo NpH

:E:%r+27rk, VkeZ
. e s m
noJiyuaeM MHOXKECTBO pellieHui cucTeMbl (21): { (E +27k, — E+27m, 3 +

7 5
+27rm>, (% + 27k, % + 27mn, — % +27rm>}, Vk,n,m € 7Z.

OrBer: { (— T + 27k, 7—7T

5
5 5 +27m,%+277m),(—z+27rk,%+27m,

6

- 5% + 27rm), (% + 27rk,% + 27m,% + 27rm), (% + 27k, %T + 2mn,
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- % +27rm), (%T +27rk,%r +27m,5% +27rm),<%r + 2mk, f% +

5 7 7 5
+ 27n, —%—l—me), (% + 27k, —%—1—27771, %+27Tm), (% + 27k, % +

+ 2w, — % +27rm)}, Vk,n,m € 7Z.

3anaua 11. Haiinute Bce ynopsiiouennble TPofiku uncen (x,y, z),
ABJSIOLIMECS PellleHHeM CHCTeMbl yPaBHEeHHII:

8cosxcosycos(x —y)+1=0,
{ ycos(z —y) ©22)

T+y==z.
Periienre. TpuroHoMeTpHueCcKoe ypaBHEHHE
8cosxcosycos(x —y)+1=0 <

< 4(cos(x +y) + cos(z —y)) cos(z —y) +1 =0 <

<= 4dcos?’(z —y) +4cos(x —y)cos(x +y) +1=0 <

< (2cos(z —y) + cos(z + y))2 +1—cos?(x +y) = 0.
Tak kak cos?(z +y) < 1, Vz,y € R, 10

1 —cos®(z+y) >0, Vo,y € R,

U MO3TOMY MOJIydeHHOE PaBEHCTBO PaBHOCHJBbHO cHcTeMe ("'pacnanaercs ' Ha
CHCTEMY JIBYX YpaBHEHHI )

2cos(z —y) + cos(x +y) =0,
cos®(z +y) = 1.
CusieioBaresibHO, cucteMa (22) paBHOCHJIbHA COBOKYIHOCTH JIBYX

CHCTEM:

COS(.TJ—‘Fy) _ 1’ $+y:27rn,

2
2cos(z—y)+1=0, <= x—y:ig—i—Qﬁk, =

TrY =2 z = 21mn
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[ z+y=2mn,
2
x—y:—ﬂ—l—Qﬁk,
3
z =27n,
T+ 1y =2mn,
2
ac—y:——ﬂ+27rk,
3
L | 2=2mn
cos(zx+y)= —1,
2cos(z —y) —1=0,
T+yYy=z,
r(x+y=m+2mn,
7r
xfy:§+27rk,
z=m+27mn,

r+y=m+2mn,
m

—y= — — + 27k,

r—y 3—|— ™

z=m4+2mn

x:ngﬂ(nJrk),

y:%—f—ﬂ(n—k’),

—

z = 2mn, Yk,n € Z;

r+y=m+27n,
r—y= :tg+27rk, —

z=m4+ 21

2
x:?ﬂJrﬂ(nJrk),

y:§+ﬂ(n7k)a

z=m+427mn,
x:g+7r(n+k),

2
y:?ﬂ-—i—ﬂ(n—k’),

z=m+42mn, Vk,n € Z.

y= 7E+7r(nik)7
3
z = 27n,

x = —g—i-w(n—l—k),

Orser: {(g +7n(n+k), — g +7(n— k:),27m>, ( - g +7(n+ k),

™

GG+

wm

ol — k), 27m) (% Frln+k), T + m(n— k), w(2n + 1)),

r(n + k), ?4-77(”—7“)7”(2”‘*‘1))}, Vk,n € L.
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3anaua 12. Peuute ypabuenue:
tgtz +tgty 4+ 2ctg? xctg?y = 3 + sin’(z + y). (23)

Perenne. Ilyctb
thIL' =u, tg2y: V.
Torna

2
tgtr+tgty+2ctg?xctg?y = u + 02 + =
uv

[Tockoasbky
2 2, .2
(u—v)* 20 < u®+v° > 2uv,

Tonpu u>0,v>0
5 o 2 2 1
u + v +—>2uv+—:2(uv+—> >4,
U uv U
Tak Kak npu a > 0

1
(a—1)220 <= a’+1>22a = a+ - >2.
a

Urak, BbipaXkeHue B JIeBOU YacTH ypaBHeHHUst (23 ) He MeHblle 4, a Bbl-
pakeHue B IpaBOH yacTH — He GoJibllle 4, TakK Kak

sin®(z +y) <1, Y,y € R.
[TosTomy ypaBHeHue (23) paBHOCHJILHO CHCTEME

{3+sin2(x+y) =4, — {sinQ(:chy) =1,

tg?r =tgly =1 tg?x =tgy =1,

MOTOMY UTO PABEHCTBO B HECTPOrOM HEPABEHCTBE
1
uv + — =2
uv
JOCTUraeTcsi pu uv = 1, a B HepaBEHCTBE

u? + v? = 2uw

150



JIOCTHUTAeTCs IPH U = .
3HauuT, B 060MX HEPABEHCTBAX OJIHOBPEMEHHO PABEHCTBO JOCTHraeTCs

JMLLIb IpY © = v = 1.
Cucrema ypaBHEHHH

r ™
r = —+mm,
+y 7rJr7m 4
x = — ,
sin?(z +y) =1, 2 y = g + ks
T
tg?x =1, = xziz+7rm,<:>
to2y =1 r= ——+71m,
&y y=+ 1k 4
4 =-Zink
L= Ty

rue k’, m W n — LeJble YHcJa.

OrBer: {(g—f—wm,%—f—wk),(—g—i—wm, —%—i—wk)}, Vk,m € Z.

3apaua 13. Vckmounte = U y U3 CHCTEMBI:
sinx +siny = a,
cosT + cosy = b, (24)

Yy
tg= tgs =t
g5 85 =t

2 @
5

Perenne. Ypauenue

.y
sin — sin =
Ty «a o
g5ty =18y = —F—F =ty =
COS — COS —
2 2
r—y r+vy 5 O
cos — COS tg® —
- 2 2 _ 2
cos 7y+ 0S ty 1
2 2
HMcnogb3ays cBoiicTBO
a—b c—d
a+b c+d
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a ¢
NpONopUHH 3= 3 noJiyyaem, uTo

r+y 5 QU r+y
— cos > tg 571 cos >
— —=— =cosa.
cos =Y tg2g+1 cos Y
2 2 2

Harnee,

=

cosx +cosy =>b

sinz +siny = a, (sinx + siny)? = a?,
—
(cosx + cosy)? = b?

= sin? z+2sinz sin y—I—sin2 y+cos? x+2cosx cosy+cos’y = a’+b% &

& 2+2(sinz siny+cosy cosy) = a?+b? & 2+2cos(x—y) = a’>+b? &

< 2(1+cos(z —y)) =a*+b? < deos? Y = g2 112,
Hraxk,
Tty
cos
:c2 = cos .
_ — b
cos 2 :>2008$+ycosx y_a + cosq <
2 2 2
4(:05230_yza2—i—b2
a2 4 b2
<= cosST +cosy = cos a,

a YUMTBIBaAs], UTO coS T + cosy = b, noJiyyaem:

b:aQ—i—b2

cosa <= 2b= (a?+b?)cosa.

Orser: 2b = (a? + b?) cos a.
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§ 6. TpuroHomMeTpHUUECKHE CUCTEMDbI
c napameTpamu

3anaua 1. Pewmte cuctemy ypasHeHuii:

{sin:chsiny = a,

1
z+y=2b (1)

OTHOCHUTEJIbHO T W Y.

Peunienne. Vicnonbsys dopmysy npeoOGpa3oBaHusi CyMMbl CHHYCOB B
npousBesieHue, cuctemy (1) NprUBoUM K paBHOCHJILHON CHCTEME

r+y T—=Y . r—y a
- CcoOs —= = a, sinb - cos =,
2 — 2 2

r+y=2b x4y =2b.

2 sin

B 3aBucumocTH OT nmapameTpoB a U b paccMOTPUM JIOTHUECKH BO3-
MOXKHbIE CJTyuau.
Ecau

sinb=0 < b=k, Vk € Z,

TO MepBoe ypaBHEHHE MPUBEIEHHON CUCTEMbI OY/IeT CJIe/YIOLHM:

a
0-cos —.

2

I10 ypaBHeHHe TPH a # 0 pelleHUi He HMeeT.

Ecaun ke a = 0, T0 JioOble IEACTBUTEIbHBIE UMCIa & U y OYIyT €ro

pelleHNsIMA.
[Tostomy npu

a#0,b=7nk Vke€Z
cuctema (1) pellienuii He HMeeT, a pH
a=0,b=7k,VkecZ
MHOXKECTBOM pellleHHH cucTeMbl (1) 6yeT MHOXKECTBO yIOpsiIoUeHHbIX Tap
{(z, 27k — x)},

rae x — Jwboe 1eHCTBUTEbHOE qucJo, a k — mo6oe 1eJ10€e YUCJIO.
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Ecau
sinb# 0 < b# 7k, Vk € Z,

TO MepBO€ YpaBHEHHE MPUBEAECHHON CHCTEMbI SIBJISIETCS POCTEHLINM TPUTro-
HOMETPHUECKHM YpaBHEHHEM

T—y a

— . 2
ST T Ssinb (2)
ECJII/I} a4 ‘<1 T.€. eCJId
2¢inbl -7 T
la| < 2|sinb|,

TO U3 ypaBHeHHUs (2) roJiyuaeM paBeHCTBO

r—y= +2A+4mn, Vn € Z,

a
rie A = arccos ——— .
2sinb
a
Ecau } - ‘>1 T.€.
2sinb ’

la| > 2|sinb|,

TO ypaBHeHHe (2) pelleHHH He HMeeT.
Hrak, npu

|a] > 2|sinb|, b # 7k, Vk € Z
cuctema (1) pellienuii He UMeeT, a pu

la] < 2|sinb|, b # 7k, Vk € Z
cuctema (1) paBHOCH/IbHA COBOKYITHOCTH JBYX CHCTEM:

r—y= —2A+ 4mn, xr=b— A+ 2mn,
<=
{x—i—y:% {y:b—i—A—Qﬂ'n,VnEZ;

x—y=2A+4mn, xr=b+ A+ 2mn,
<~
{ac—l—y:% {y:b—A—Qﬂ'n,VnEZ.
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Orser: {(z,2nk — xz)},Vo € R, Vk € Z, npu a = 0,b = 7k, Vk € Z;
{b+A+2mn,b— A—2mn),(b— A+ 2mn,b+ A—27mn)}, VYn € Z, npu

la| < 2|sind|, b# 7wk, Vk € Z, A = arccos#;
2sinb

O npu a#0,b=rk,Vk €Z, unpu |a| > 2|sind|,b # 7k, Vk € Z.

3ameuanue 1. Cucremy (1) MOXKHO PElIUTb METOJIOM UCKJIIOUEHHUS T1e-
peMeHHOII.

Hanpumep, cHauasa U3 BTOPOrO ypaBHEHHsS BbIPA3UM MEPEMEHHYIO ¥
yepes MepeMeHHyIo '

y=2b—x.
3arem y = 2b — x TOACTABUM B MIepBO€ ypaBHEHHE!
(1 — cos2b)sinz + sin2bcosx = a.

[1pu Takom MeTose pelieHusi cucrtemy (1) NPpUBOAMM K paBHOCHJIBbHON
TPUTOHOMETPUUECKOH CHCTEME

(1 — cos2b)sinz + sin2bcosz = a,
y=2b—ux.

3a;l,aqa 2. Pewure CHUCTEMY ypaBHeHm”l:
sinz —siny = a,
r—y=2>b
OTHOCHTEJIbHO X U Y.

Orser: {(z,x—27k)},Va € R,Vk € Z, npu a =0,b = 27k, Vk € Z;

@ npu a #0,b =27k,Vk € Z, ipu |a| > 2 sing‘,b;«é 27k, Vk € Z;

{(3+A+27m, —g+A+27rn>, (g—A—I-??m, —%—A—&—Qﬁn)},

b
Vk € Z, npu |a| < 2 sing‘, b # 2wk, Vk € Z, A = arccos

2sin -
51112

155



3anaua 3. Pewmute cicteMy ypaBHeHHii:

sinx 4 siny = a,
{ 3)

r—y=>
OTHOCHTENIBHO T U .

Peunierne. Vicnonbsys dopmysy npeoOGpa3oBaHusi CyMMbl CHHYCOB B
NpoU3BeJieHHe, CUCTEMY (3) MPUBOJIMM K PABHOCHJILHON CHCTEME

. Tty r—y b . z4+y a
2sin - COS =a, cos — - sin = -,
2 — 2 2 2

r—y=> r—y=>o.

B 3aBucumocTn ot mapameTrpoB a W b paccMOTPUM JIOTHUECKH BO3-
MOKHBIE CJTyUaH.
Eciau

cosg:0 PR g:g+wk — b=n+27k, Yk €T,

TO MepBoe ypaBHeHHE MPUBEIEHHON CUCTEMbI OY/IeT CJIeYIOLHM:

. rx+y a
0- =—.
Sin D)

2

I10 ypaBHeHHe IPH a 7# 0 pelleHUi He HMeeT.

Ecau ke a = 0, To J11o6ble 1eHCTBUTENbHbIE UUC]a & U Yy OYyIyT ero
peLIeHUSIMH.

[Tostomy npu

a#0,b=nm+21k,Vk € Z
cucTema (3) pellieHHH He HMEET, a NpH
a=0,b=n+2nk, Vke€Z
MHOKECTBOM pelleHHi CUCTeMBbI (3) Gy1eT MHOYXKECTBO YIOPsI0UeHHbIX Nap
{(z,x — 7 — 27k)},

rne x — Jaib6oe 1eHCTBUTENbHOE UHCJI0, a kK — JIIo0oe 11eJ10€e YHCJIO.
Ecoan

b b
cosg #0 §¢g+wk e b7+ 2k, Vk € Z,
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TO MepBO€ YpaBHEHHE MPUBEIEHHON CHCTEMBI SIBJISIETCS TPOCTEHILIMM TPUTO-
HOMETPHUECKHM YpaBHEHHEM

sinx;ry: a (4)

2 —
COS 2

Ecuau

< 1, T.e. ecau

a
b

2 cos —
cos 5

b
<2} _}a
|al cos 5

TO U3 ypaBHeHUs (4 ) moJryuaeM paBeHCTBO

z4+y=(—1)" 24+ 2rm, Vm € Z, ()

rie A = arcsin
2cos —
2

Ecau > 1, T.e. ecyu

a
b
2 cos —
2

b
o)
|al 0082

TO ypaBHeHUe (4) pellieHHil He UMeeT.
Hrak, npu

b
|a|>2‘cos§ , b+ 21k, Vk€Z

cuctema (3) pellieHH He HMeeT, a NpH

,b#m+2nk, Vk € Z

b
la| < 2‘005 3

cuctema (3) paBHOCHJbHA COBOKYIHOCTH JIByX CHUCTeM (B 3aBHCHMOCTH OT
YETHOCTH MJIH HEUETHOCTH UUCe m B paBeHCTBe (D))
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b
{:E+y2A+47m, x:A+§+27m,
—

—y=5b b
vy y:A—§+27m,Vn€Z;

b
x+y=2m—2A+4mn, $=§—A—I—(2n+1)ﬂ',
b b
e y:—§—A+(2n+1)7r,Vn€Z.

Ortser:{(z,x—m—27k)},Vo € R,Vk € Z, npu a = 0,b = n+2nk,Vk € Z;

{(A+g+27m,Afg+27m), (ng+(2n+1)7r, fng+(2n+1)7r)},

b
VYn € Z, npu |a| < 2‘(:055‘, b# 7+ 27k, Vk € Z, A:arcsian;
2(:055

b
@ npu a # 0, b=m+ 27k, npu |a|>2‘cos§‘,b7é7r+27rk,VkGZ.

3ameuanue 2. Cucremy (3) MOXKHO PELIUTb METOJIOM UCKJIIOUEHHS T1e-
pemenHoil. Hanpumep, cHauasa U3 BTOPOro ypaBHEHHUs BbIPA3UM TepeMeH-
HYIO y Yepe3 MepeMeHHYIo &:

y=x—b.
3areM y = x — b MOACTABUM B NEPBOE ypaBHEHHE:
(14 cosb)sina —sinbcosz = a.

[Ipu Takom MeToje pellieHusi cucTeMy (3) NPUBOJIUM K PaBHOCHJILHOM
TPUTOHOMETPUUECKOH CHCTEME

{ (1 + cosb)sinx — sinbcosx = a,

y=x—b.

3a;l,aqa 4. Peumre CHUCTEMY YpaBHEHHH:

COST + COSy = a, 6)
r+y=> (
OTHOCHUTEJILHO T H Y.
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Peunienne. Vicnobaysi hopmyay rpeo6pa3oBaHusi CyMMbl KOCHHYCOB B
Npou3BeJieHHe, CUCTeMY (6) MPUBOJIMM K PABHOCHJILHON CHCTEME

QCOS$+y cosx_y a b r—y ¢
. =a, COS — - COS =—,
2 — 2 2 2

r+y==»b x+y=nh.

B saBucumocTtd ot napamMeTpoB a H b paccCMOTpUM JIOTHYECKH BO3-
MO2KHbI€ CJIydaH.

Eciau

b b
COS§=O — §:g+ﬂ'k <— b=7+ 27k, Vk € Z,

TO MEpBOE ypaBHEHHE MTPUBEIECHHON CUCTEMBI Oy/IeT CJIeIYIOLHM:

T a
0- —.
cos 5

I10 ypaBHeHHe NIPH a # 0 pelleHUH He HMeeT.

Ecau ke a = 0, To J11o6ble 1eHCTBUTENbHbIE UUCaa & U Yy OYyIyT ero
peLIECHUSIMH.

[Tostomy npu
a#0,b=m+27k,Vk € Z

cuctema (6) pellieHHH He HMEET, a NpH
a=0,b=n+2nk, Vke€Z
MHOKECTBOM pellleHHi CUCTeMbI (6) Gy1eT MHOYXKECTBO yIOPsI0UeHHbIX Nap
{(z,m —z + 27k)},

rae x — J100e JeHCTBUTEJbHOE YUCJI0, a k — Jil060e LIeJ10€ YUCJIO.
Ecau

Cosg;éO — g#g—i—wk — b4k, VkeZ,

TO MEPBOE YpaBHEHHUE HpI/IBe]leHHOfI CHCTEMBI ABJIACTCA ﬂpOCTeﬁmHM TPpUTO-
HOMETPHUUYECKHUM YPaBHEHUEM

COS = . (7)
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a
Eciau — <1, T.e. ecsu
2cos =

2

] < 2feos 2|
al < COSQ,

TO U3 ypaBHeHUs (7 ) roJiyuaeM paBeHCTBO

xr—y= +2A+4mn, Vn € Z,

rne A = arccos

2 cos —
2

a
b > 1, T.e. ecau

2 cos =
2

Ecoan

b
> 2cos 5,
|al cos 5

TO ypaBHeHHe (7) pelleHHi He HMeeT.
Hrak, npu

, b#£ 7+ 2wk, Vk € Z

b
> 2cos 3
|al cos

cuctema (6) pellieHHH He HMEET, a NpH

,b# m+2nk, Vk € Z

b
la| < 2‘005 3

cuctema (6) paBHOCHJIbHA COBOKYITHOCTH JIByX CHCTEM:

b
z—y= —2A+4mn, x:57A+27m,
ty=b = b
xT =
Y y:§+A—27m,Vn€Z;
_Y A+2
r—y=2A+4mn, I_§+ +amn,
+y=b = b
€T =
Y y:§—A—27m,VnEZ.
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Orser:{(z,m—x+27k)}, Vo € R,Vk € Z, npu a = 0,b = n+2wk,Vk € Z;

{(ngAJr?wn,ngf%m),(ng+27m,g+Af27m)},Vn€Z,

,b7é7r+27rk,Vn€Z,Vk€Z,A:arccosLb;

2 —
COS2

b
npu |a| < 2‘(:055

b
@ npu a #0, b=m+ 27k, npu |a|>2‘cos§‘,b7é7r+27rk,Vk€Z.

3ameuanue 3. Cucremy (6) MOXKHO PELIUTb METOJIOM UCKJIIOUEHHUS T1e-
pemenHoil. Hanpumep, cHauasa U3 BTOPOro ypaBHEHHUs BbIPA3UM TepeMeH-
HYIO y Yepe3 MepeMeHHYIo &:

y=0b—ux.
3areM y = b — x MOACTABHM B NePBOE ypaBHEHHE:
sinbsinz + (1 + cosb) cosz = a.

[1pu Takom MeTose pelieHHsi cucTeMy (6) MPUBOANM K PaBHOCHJIBbHOMN
TPUTOHOMETPHUECKOH CHCTEME

sinbsinz + (1 + cosb) cosz = a,
y=>b—ux.

3ajgaua 5. Pewnre cucteMy ypaBHeHHii:

(8)

{cosx—cosy:a,
r+y=>

OTHOCHUTEJIbHO T W Y.

Peunienne. Vicnonbayst hopmysy npeo6pa3oBaHUsi pa3HOCTH KOCHHYCOB
B IPOU3BeJIeHHE, cHcTeMy (8) MPUBOIMM K PAaBHOCHJIbHOH CHCTEME

LTty L x—y .b L y—z a
— 2sin -sin —— = a, sin — - sin = —,
— 2 2 2

r+y=> x+y=>b.

B 3aBucumocTn ot mapameTrpoB a W b paccMOTPUM JIOTHUECKH BO3-
MOXKHbIE CJTyUau.
Ecoan
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sing:() — g:wk < b=2nk, Vk € Z,

TO MepBOE ypaBHEHHE MPUBEIECHHON CUCTEMBI Oy/IeT CJIeIYIOLHM:

. Yy—x a
0' = —.
sin = 5

Ecau a # 0, To 3To ypaBHeHHE PellIeHUH He HMEET.
[Ipn a = 0 moGble feficTBUTE/IbHBIE UHCIA X, Yy OyIyT €ro pelieHUsIMH.
[TosTomy npu

a#0,b=2nk Vke€Z
cuctema (8) pellieHHH He HMeET, a NpH
a=0,b=2nk VkeZ
MHOXKECTBOM pellIeHHH CHCTEMBI (8) Oy/IeT MHOXKECTBO YIOPSiI0UEHHbIX Tap
{(z, —z+27k)},

e x — J100e JeHCTBUTEJbHOE YUCJI0, a k — Jii060e L1eJ10€ YHUCJIIO.
Ecau

b b
sin§7£0 = §7é7rk: < b# 21k, Vk € Z,

TO MepBO€ YpaBHEHHE MPUBEAEHHON CHCTEMbI SIBJISIETCS POCTEHLIMM TPUTro-
HOMETPHUECKHM YpaBHEHHEM

smy;x - Lb (9)
2sm§
Ecau Lb < 1, T.e. ecau
251115
la] < 2‘sing‘,

TO U3 ypaBHeHHUs (9) moJsryuaeM paBeHCTBO

y—x=(-1)" 24+ 2rm, Vm € Z, (10)

rne A = arcsin

2sin —
2
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a
Ecau b > 1, T.e. ecqau

2sin -
sm2

b
la| > 2‘sin§‘,

TO ypaBHeHHe (9) pelleHUi He HMeeT.
Urak, npu

b
|a|>25in§,b7é27rk, Vk e Z

cuctema (8) pellieHHH He HMEET, a NpH

lal <zsing}, b # 2k, Vk € Z

cuctema (8) paBHOCHJIbHA COBOKYITHOCTH JIByX CHUCTEM (B 3aBHCHUMOCTH OT
UETHOCTH WJIM HEUETHOCTH unces m B paBeHcTBe (10)):

b
r=-+A—-7n(2n+1),

y—x= —2A+21(2n+1), 2
b b
Try= y:a—A+7r(2n—|—1),Vn€Z;
b A
y—x=2A+4mn, =35~ — 2mn,
—
r+y=>

b
y:§+A—|—27m, Vn € Z.

Otser:{(z, — x + 27k)},Ve € R,Vk € Z, npu a = 0,b = 27k, Vk € Z;
b b b b
{(§+A—7r(2n+1),§—A+7r(2n+1)>,(E—A—2m,§+A+27m>},

. b
sin —

Vn € Z, npu |a| < 2 5

, b+# 2wk, Vk € Z, rne A = arcsin Lb ;
2sin§

O npu a #0, b= 27k, npu |a] >2sing’7 b # 27k, Vk € Z.
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3ameuanue 4. Cucremy (8) MOXKHO PELIUTb METOJIOM UCKJIIOUEHHS T1e-
pemenHoil. Hanpumep, cHauasa U3 BTOPOro ypaBHEHHUs BbIPA3UM TepeMeH-

HYI0 Y uepe3 epeMeHHyI0 & :
y=>b—ux.

3areM y = b — x TIOJACTaBUM B MepBOe ypaBHEHHE!
—sinbsinz 4 (1 — cosb) cosz = a.

[1pu Takom MeTose pelieHHst cUcTeMy (8) MPUBOANUM K PaBHOCHJBbHON
TPUTOHOMETPUUECKOH CHCTEME

—sinbsinz + (1 — cosb) cosx = a,
y=>b—ux.
3anaua 6. Peuute cuctemy ypasHenuii:
sinx + cosy = a,
{ ’ (1)
r+y=>

OTHOCHUTEJIBHO & W .
Peunienne. Vicnionbaysi popMyJty npuBesieHdsi 1 hopmyJty npeobpasoBa-
HHUSI CyMMbl KOCHHYCOB B IPOU3Be/IeHHE, ToJyuaeM

s
{sin:c+cosya, COS(——a:)—l—cosy:a,
= 2

zty=> r4+y=>

<~

T Ty T Tty
2cos(— — —) ~cos<— — ) = a,
4 2 4 2 —

e
x+y==5
COS(E_Q) c (ﬁ_””‘y)—ﬁ
— 4 2 4 2 27
r+y=>o

B saBucumocTtu ot napamMeTpoB a H b pacCMOTpUM JIOTHYECKH BO3-
MO2KHbI€ CJlydau.

Eciau
COS(Efé)f(H:, T T ks b= — T fonk ke
1 2)° 1 32 927 BT ’
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TO MepBoe ypaBHEHHE MPUBEIEHHON CUCTEMbI OY/IeT CJIeYIOLHM:

T
0~cos(—f 5"

T — y) a
4 2

I10 ypaBHeHHe TPH a # 0 pelleHUi He HMeeT.

Ecau ke a = 0, To J11o6ble 1eHCTBUTENbHbIE UUCa & U Yy OYyIyT ero
peleHuUsIMH.

[Tostomy npu

a0, b= 7g+27rk, VkeZ
cucrema (11) pelenuit He HMeer, a Npu
a=0,b= - +2mk, VkeZ

MHOKECTBOM peliieHui cucTembl (11) 6y1er MHOXKECTBO yIOpsiI0UEHHbIX Nap

{(x fa:—g+27rk)},

rne x — Jaib60e 1eHCTBUTE/NLHOE UHCJI0, a kK — JIIo0oe 11eJ10€e YHCJIO.
Ecoan

™

cos(—fg) #0 —

b « 7T
. ,§¢§fwk<:>b7é7§+27rk,Vk€Z,

7r
4
TO MepBO€ YpaBHEHHE MPUBEAEHHON CHCTEMbI SIBJISIETCS TPOCTEHLIUM TPUTrO-
HOMETPHUECKHM YpaBHEHHEM

cos(% — :cgy) = QCOS(% B g) . (12)
a

<1, T.e.ecnu

?

T b
<2feos(§ - 3)
|al cos{ 7~ 5

TO U3 ypaBHeHus (12) mosyuaem paBeHCTBO
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giz;y: +A-2mn <= xfy:g:F2A+47m, Vn € Z,
rie A:arccos%
sl D)
Ecnn Z 2 > 1, T.e. ec/H
2008(1—5)

TO ypaBHeHue (12) peliennii He UMeeT.
Hrak, npu

)
2‘ (_ B _)
la] > 2|cos 175

b —g+27rk, Vk € Z
cucrema (11) pelenuit He HMeer, a Npu

™ b
<2feos(§ - 3)
|al cos{ 7~ 5

b —g+2wk,\ﬂfez

cuctema (11) paBHOCH/IbHA COBOKYTTHOCTH JIBYX CHCTEM:

b 7
Ty = 424+ 4mn, v=gtg At
2 PEEN
b b «
1-+yf y:———fA*QWTl,VnGZ;
2 4
b«
x_y:E—2A+47rn, I:§+Z_A+27m’
2 —
b b 7
r+y= y=—-——+A—2mn, Vn € Z.
2 4
OrBer:

{(:c —:cfg+27rk)},v:ceR, npi a=0,b= —g+27rk,Vk€Z;
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{(9+K+A+27m,972714727m), (9+17A+27m,97ﬁ +

2 4 2 2 4 2 4
T b T
+A727m)}, VYn € Z, npu |a| < 2‘(:05(175)‘, b # f§+27rk, Vk e Z,
a T b s
A = arccos ————; O npu |a| > 2‘(:05(175) , b # f§+27rk,

9 <7r b)
cos\ 7~ 5
unpu a #0,b= fg+27rk,Vk‘€Z,

3ameuanue 5. Cucremy (11) MOXKHO pelIUTb METOIOM HCKJIIOUEHHS TTe-
pemenHoil. Hanpumep, cHauasa U3 BTOPOro ypaBHEHHUs BbIPA3UM TepeMeH-
HYIO y uepe3 MepeMeHHyIo &:

y=x—>b.
3areM y = x — b TMoACTaBUM B MepBOe ypaBHEHHE:!
(1 +sinb)sinx + cosbcosz = a.

[1pu Takom MeTojie pelieHust cuctemy (11) MpUBOAMM K paBHOCHJIBbHOM
TPUTOHOMETPUUECKOH CHCTEME

(1 +sind)sinz + cosbcosz = a,
y=x—b.

3anaua 7. Pewmute cucteMy ypaBHeHHIi:

(13)

sinx —cosy = a,
r+y=2>
OTHOCHTENIbHO X U Y.

Peunienne. Vicnonbaysi popMyJty npuBesieHds U hopmyJty npeobpasoBa-
HHU$1 PA3HOCTH KOCHHYCOB B MIPOU3BEICHHE, TT0JydaeM

m
sinx —cosy = a, Cos(—f:c)fcosy:a,
— 2 —

rty=> r+y=">
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L (T T =Y L (T TH+Y
—25111(—— )-sm(—— )za,
= 4 2 4 2 =
r+y=>
) (77 b) ) (m—y 77) a
sin{— — =] -sin ——) ==,
— 4 2 2 4 2
r+y=>o.

B saBucumocTtu ot napamMeTpoB a H b paccCMOTpUM JIOTHYECKH BO3-
MO2KHbI€ CJTydau.

Ecau
Sh(ﬁfﬁ)f(){:, L L S
1 4 2 = 4 2* ™ 72 TR, )

TO MEpBOE ypaBHEHHE MPUBEIECHHON CUCTEMBI Oy/IeT CJIeIYIOLHM:

4

L (T—Yy 7 a
0- ( )_ .
Sin 2

I10 ypaBHeHHe NIPH a # 0 pelLeHUH He HMeeT.
Ecsin xxe a = 0, To J1toOble 1eHCTBUTE/IbHbIE UMCIa & U Yy OYIyT €ro
peLLEeHHSIMA.
[Tostomy npu
™
a#0, b:§—|—27rk’, Vk € Z
cuctema (13) penieHuii He UMeer, a pu

a:(),b:g—f—%rk:, VkeZ

MHOKECTBOM pellieHui cucTeMbl (13) GyeT MHOXKECTBO yopsiloUeHHbIX Tap

(22— o2m)),

rae x — Jboe 1eHCTBUTEbHOE qucJo, a k — mo6oe 1eJ10€e YUCJIO.

Ecnn
sin(z—é);«éo — E—é;«é —rk <— b;«éz+27rk: VkeZ
4 2 4 2 2 ’ ’

TO MEPBOE YpaBHEHHUE HpI/IBe]leHHOfI CHCTEMBbI ABJIACTCA ﬂpOCTeﬁmHM TpUTO-

168



HOMETPHUECKHM YpaBHEHHEM

sin(x;yfg):é. (14)

Ecnn <1, T.e. ecsu

an(3])

(32

To U3 ypaBHeHus (14) mosyuaem paBeHCTBO

la] <2

ac;y —%:(—1)mA+7rm =
<:>x—y=g+(—1)m-2A+27rm,Vm€Z, (15)
rne A = arcsin S
)
25111(— — —)
4 2
Ecau > 1, T.e. ecy
2sin T_ 9
4 2
T b
> 2fin(3 - 3)|
lal sin 7 — 3
TO ypaBHeHue (14) pelieHnii He HMeeT.
Hrak, npu

,b¢g+2wk, Vk € Z

T b
> 2pin(§ - 3)
lal sin 7 — 3
cuctema (13) pelieHuit He UMeer, a rpu

™ b
<gn(f-3)
|al sin 7 — 3

cuctema (13) paBHOCH/IbHA COBOKYIHOCTH JIBYX CUCTEM (B 3aBUCUMOCTH OT
YETHOCTH MJIH HEUETHOCTH uhces m B paBeHcTBe (1D)):

,b¢g+2wk, Vk € Z
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b br
5 =+ —-
v—y=""_9A 1 dmn, rEg g oA,
2 —
b 5
b
x*y:E+2A+47ma :§+Z+A+27m7
2 =
b b 7
r+y= y=—-———A—2mn, Vn € Z.
2 4
Orser:

{(Jc, —a:+g+27rk’)},Vac€R, npu azO,b:g—i—Qﬁk, Vk € Z;

b 5w b 5w b b
242 Aqom 229 )(- T A4om, - T _
{(2+4 tamn g ot ) \g Tty taAteam g Ty

—A— 27m)}, Vn € Z, npu |a| < Q‘Sin(ﬁ B g)

,b¢g+2wk,\ﬂcez,

4
A = arcsin ——————; () Solsin(T = D) 02 T 4 omk
= arcsin —————; npu |al ‘sm(4f2), #2+ k,
s 1)

U 1pH a#O,b:g—l—ka,VkEZ.

3ameuanue 6. Cucremy (13) MOXKHO peLIUTb METOJOM HCKJIOUEHHUSsI
nepemenHoil. Hanpumep, cHauasa u3 BTOPOro ypaBHEHHsI BbIPA3UM Mepe-
MEHHYIO y uepe3 [epeMeHHYI0 & :

y=>b—ux.
3areM y = b — x TIOACTaBUM B MepBOe ypaBHEHHE!
(1 —sinb)sinx — cosbcosz = a.

[1pu TakoM meToze pelueHust cuctemy (13) npUBOAMM K paBHOCHJILHOH
TPUTOHOMETPHUECKOH CHCTEME

(1 —sinb)sinz — cosbcosz = a,
y=b—uz.
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3anaua 8. Peunre cuctemy ypapHeHHii:

{tgm—tgy:&

16
oty —n (16)

OTHOCHUTEJIbHO T W Y.

Peuierne. V13 Broporo ypaBHeHusi cucteMbl (16) Bblpa3uM HEU3BECTHYIO
X 4epe3 HEM3BECTHYIO Yy W MOACTABUM X = v — Yy B IepPBO€e ypaBHEHHUE:

tgy —tgy

—tgy—0=0 <<
1+tgytgy &Y

tg(y—y) —tgy =0 <~

— tgytg®y + (2+0tgy)tgy+0—tgy
1+tgytgy

0. (17)

YpaBuenue (17) ¢ HEU3BEeCTHOM Yy 3aBUCHUT OT Mapamerpa -y M MMeer

CMBICJI IPU 7y # g + 7k, Vk € Z.
Bsenem o6o3nauenus
tgy=a, tgy=u
M PacCMOTPUM PallHOHAJILHOE YPAaBHEHHE

au® + (2 +da)u+4 —a
1+au

= 0. (18)

Ecan a = 0, To ypaBHeHnue (18) Oyner uMeTb BUJL
2u+6 =0,
4]

U3 KOTOPOTo HAaXOJUM, UTO U = — 5 .

Ecan a # 0, To KBajparHoe ypaBHeHue
au? 4+ (2 + da)u+6 —a =0

uMeeT TMCKpUMHHAHT D = 4 + 62a? + 4a? > 0, 1 ero KopHsiMu GyIyT

_2+da+vD - 2+da—VD
2a > 2a '

Uy =
3HaMeHaTesb JIpoOH B JieBoi yacTi paBeHcTBa (18) obpailiaetcsi B HyJib
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1
npy u = — —, a KBajpaTHbli Tpexuned au? + (2 + da)u + & — a npu
a

+a?

w = — — paBeH uucjay — , KOTOpOE OTJIMYHO OT HYJIsl.
a

[ToatoMy wi M ug ABJASIOTCS KOPHAMM ypaBHeHHs (18).

YuuTbiBasi 0603HaUEHHs], TPUXOUM K CJIeIyIOLIHM BbIBOJAM.

[Ipu tgy =0, T.e. Korna

v =mnk, Vk € Z,
ypaBHeHue (17) paBHOCHIILHO YpaBHEHHIO
1) )
tgy = — 3 = y= —arctg§ + 7mn, Vn € Z.

[Ipu tg~y # 0, T.e. Korna
N # g k, Vk € Z,

ypaBHen#e (17) paBHOCHJILHO COBOKYITHOCTH ypaBHEHHH
tgy = — A, y= —arctg A+ 7n,
—
tgy= — B y= —arctg B+ mn, Vn € Z,
IJle NPUHSATHI 0603HAUEHHS

B 2+6tgy+ VD B 2+5tgy — VD

A ;
2tgy 2tgy

npu D =4+ §%tg?y + 4tg? .
Hrak, ecan

v=mwk, Vk € Z,

To cucteMa (16) paBHOCH/IbHA CHCTEME

)
1) - e _
y:farctg§+7m, T arctg2+7r(k n), Vk € Z,
)
rT=7-Y y:farctg§+7m,Vn€Z.
Ecan

7¢gk, Vk € Z,
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To cucteMa (16) paBHOCH/IbHA COBOKYITHOCTH JIByX CHCTEM:

y= —arctg A+ 7n, x =~ + arctg A — mn,
—
rT=v—1y y= —arctg A+ mn, Vn € Z;
y = — arctg B + mn, r =+ arctg B — mn,
—
r=v—y y= —arctg B+ mn, Vn € Z.

B cayuae, korna

’y:ngwk, vk € Z,

TaK)Ke U3 BTOPOro ypaBHeHUst cucTeMbl ( 16) BbIpa3uM HEU3BECTHYIO & uepe3
HEU3BECTHYIO Y W MOJCTABUM

ng—i—wkz—y, VkezZ
B I€PBO€E yPaBHEHHE:

T
tg(§+7rkfy)ftgy:5 — ctgy—tgy =90 <

2 .2
cos® y — sin 2cos?2
Y Yy _ y:6

sin y cosy sin 2y

1) 1)
— ctg2y:§ = 2y:arcctg§ + 7 <=

1 0
= y:§arcctg§+gn, Vn € Z npumiobom § € R.

3HAuUT, NpH JIIOOOM JEHCTBUTENHLHOM & H
T
=3 +nk, Vk € Z

MHO’KECTBOM pellleHuil cuctembl (16) 6yner

T 1 6 m 1 6 m
{(575 arcctg§+§(2kfn),§ arcctg§+§n)}, Vn € Z.
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) )
Orger: { (arctg 5 +7(k—n), —arctg 5 +7m) }, Vn € Z, npu aio6om

1 )
6 eR, y=nk, Vk € Z; {(gfgarcctgngg(Zkfn),

1 1)
> arcctg§+gn)}, Vn € Z, npujiobom 0 € R, v = g+7rk, Vk € Z;

{(fy+arctgA77m, —arctg A+mn), (y+arctg B—7n, farcth+7m)},

24 5tgy +vD
VneZ npn VS ER, v £ Lk VkeZ, A= -T°8YTVE
2 2tgy
24 6tgy — D
B=2T08YZVE L 5242 4 dtg2n.
2tgy

3anaua 9. Peumre cucremy ypasHenuii:

ctgx 4 ctgy = a,
{ g gy (19)

r—y=2>b
OTHOCHTEJILHO T H Y.
Peuierne. V13 Broporo ypaBHeHusi cucteMbl (19) Bblpa3um HeU3BECTHYIO

Z uepe3 HEU3BECTHYIO Y H MOJICTABUM
r=b+y

B MepBO€ ypaBHEHHE!

ctgbctgy — 1

tg (b tgy =a <=
ctg(b+y) +ctgy =a cigh ctay

+ctgy —a=0 <

ctg?y 4 (2ctgb —a)ctgy — 1 —actgh
ctgb +ctgy N

0. (20)

YpaBuenue (20) ¢ HeM3BeCTHOH ¥ 3aBUCHUT OT Mapamerpa b U uMeer
cmbica nipu b # wk, Vk € Z.
BBenem o603HaueHus

ctgb =7, ctgy =u

¥ PaCCMOTPHUM PalMOHaJIbHOE ypaBHEHHE
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u2+(2'yfa)uflfa’yio
Y+ u -

Y KBapaTHOro ypaBHEHHUs1
w4+ (2y—a)u—1—ay=0 (22)
JucKpuMHHAHT D = 442 + a® + 4 nosoxutesien npu ioobx a, v € R.

KopHusimu ypaBHeHust (22) 6yayt

ulzg—7+\/472+a2+4

"
UQZg_')/— 4v2 + a2+ 4.
3HaMeHaTesb JIpo6OU B JIeBOM UacTH paBeHcTBa (21) obpatiaercs B HyJib
npu w = — .
YpaBHeHue
a a
5—7+\/472+a2+ = —q <= V42 +a2+4= -5 =
—a 20, a <0,
= 2 = 342
i+ +a=" 472=—4—%
1 ypaBHeHHe
a a
27~ 2 +a’+4d= —y = /42 +a’+ =5 =
a >0, a >0,
= 2 = PES 3%2

472+a2+4:Z

He UMeIOT pellleHHH, TaK KaK BblpaKeHHe
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9 3a?
4920, VyeR, a —4—T<O,Va€R.

3HauuT, NpU MOOLIX AEACTBUTEbHBIX @ M 7y PELICHUSMH paLlOHAaJb-
HOTro ypaBHeHUd (21) aBasiioTest uq U us.

YunTbiBasi 0603HaUEHHUS], TPUXOJNUM K CJIELYIOIIMM BbIBO/IAM.
[Tpu mo6om a € R u

bk, Yk €Z

ypaBHenue (20) paBHOCHJILHO COBOKYITHOCTH ypaBHEHUH

ctgy = A, y = arcctg A + mn,
<~

ctgy =B y = arcctg B + 7n, Vn € 7Z,

rae NpUHATLI 0003HaUEHHSI

A=——ctgb++/4ctg’b+a2 +4,
B=—- —ctgh— 4ctg?b+a2+4.

Hrak, npu no6om a € R u
b#rk, Vk € Z
cuctema (19) paBHOCHIbHA COBOKYITHOCTH JIBYX CHCTEM:

y = arcctg A + 7n, x =0b+ arcctg A + mn,
=

r=b+y y = arcctg A + mn, Vn € Z;

y = arcctg B 4+ 7n, x = b+ arcctg B + mn,
—

r=b+y y = arcctg B + 7mn, Vn € Z.

B cayuae, korna

b=rk, Vk € Z,
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cuctema (19) npumer Bu;

ctgx + ctgy = a, x =y + 7k,
— —
x—y=m7k ctg(y + k) + ctgy = a
x =y + 7k, y = arcctg g o,
<
_ a
2ctgy =a T = arcctgi +7r(n+k), Vn € Z.

3Hauut, npu JoboM a € R u
b=nk,VkeZ

MHOKECTBOM pellieHuil cuctembl (19) 6yner
a a
{ (arcctg B + 7(n + k), arcctg 3 + 7T’I’L> }, Vn € Z.
Orser:
{(arcctg g +m(n+k),arcctg g +7m)}, VYneZ, npu YaeR, b = nk,VkE€Z;

{(b+ arcctg A+ 7n, arcctg A+ 7mn), (b+ arcctg B + wn, arcctg B+mn)},

Vn € Z, npumobom a € R, b # wk, Vk € Z, tne

A= gfctgb+ VAactg?b+a2 +4, B:gfctgbf\/4ctg2b+a2+4.

3anaua 10. Peuwmte cucremy ypasHenuii:
tgx + ctgy = d,

| =T (23)

r—yl=3

OTHOCHUTEJIbHO T W Y.
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Peuienne. I1epBoe ypaBHeHHe CUCTEMbI (23) paBHOCUILHO YPaBHEHHUIO

sinz siny + cos x cosy g cos(x — y) iy

coszsiny cos T siny

YuuTbIBasi Y4eTHOCTb (DYHKUMH KOCHHYC, TT0JIydaeM TOKIECTBO

cos(z — y) = cos|z — y|, Yo,y € R,

™
Ha OCHOBaHHH KOTOPOro MpH |z — y| = 3 nepBoe ypaBHeHHe CUCTeMBI (23)
MPUBOANM K YPABHEHHIO

i
COS — 1
3 e —— -4 (24)
CcosST sy 2COS$SH’1y

Ecan d = 0, To ypaBHeHue (24) pellieHnH He UMeeT.
Ecau d # 0, To ypaBHeHue (24) paBHOCHJILHO YPaBHEHUIO

1
2cosxsiny = = <= sin(y — ) + sin(y + x)

d “ a4

Takum o6pasom, npu d = 0 cucrema (23) pelleHU He HMEET, a MpH
d # 0 paBHOCHJIbHA COBOKYMHOCTH JIByX CHCTEM:

. . 1 2—dv3
sin(y — )+s1n(x+y):3, sin(x—l—y):i\/_,
— 2d (25)
LT LT
Yy 3 Y x—ga
. ) 1 2
sin(y — ) + sin(e + ) = sin(z 1 y) = 2743
— 2d (26)
LT LT
Y 3 Yy—T = 3
Peim cucremy (25).
JIBoliHOE HEPABEHCTBO
2—-dV3
STOVe S g
27d = b)
—1<7‘/§<1 — 2d —
2d 2-dv3
- 7 <1
2d
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2+ (2—-+3)d
27(2+\/§)d<0 d>2(2-3).
2d =

[1pu 310M GBLJIO YUTEHO, UTO

24+ (2-V3)d=0 < d= —ﬁ = d= -2(2+3),

2
2-(24+V3)d=0 <= d=—"—= — d=2(2—-3),
(2+V3) TG (2-V3)
dy 0
W UCITOJIb30BaH METO YACJIOBbLIX TTPOMEXKYTKOB, W d
e dy = —2(24+V3),d2 =2(2-3): S U

Torna coBoKyNnHOCTb HEPABEHCTB dy

#<—17 —2(2+Vv3) <d<0,
Zfd\/§>1 0<d<2(2-V3).
2d
[Toatomy cuctema (25) npu
de (—2(2+V3);0)U(0;2(2—V3))
HEe UMeeT pelleHul, a npu

de (—o0; —2(2+v3)JU[2(2—-V3); + )

paBHOCHJ/IbHA CHCTEME
T -1 1
( ) A+ —7mn

x4+y=(-1)"A+mn, :L':ngr 5 5 T
y—r == ™ -
= — — A -
3 6+ 5 +2ﬂ'n,
2—dV3

rae n — Jio6oe 1esoe uhcyao, A = arcsin ¥

Paccmotpum cucremy (26).
JIBOiiHO€E HEepaBeHCTBO
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2+d\/§> B

L
2d 2+d\/3
2d
2+ (2+V3)d
2 " d< -2(2-V3),
2(22d\/§)d <0 d>2(2+3).

[Ipu 3TOM 6bLIO YUTEHO, UTO

2
24 (24V3)d=0 <= d= — ——— «— d= —-2(2-3),
2+ V3) — (2~ 3)
2
2-(2—-V3)d=0 < d=——— < d=2(2+3),
(2~ 3) — 2+ V3)
dy 0
W UCITIOJIb30OBAH METO YACJIOBBIX ITPOMEXKYTKOB, W d
e di = —2(2-V3),d2=2(2+3): D U e
Torna coBOKYMHOCTb HEPABEHCTB da
24+dV3
g < b —2(2-V3) <d<0,
<
24+dV3 0<d<2(2+V3).
—g 1

[Tostomy cucrema (26) npu
de (—2(2-+v3);0)U(0;2(2+V3))
HEe UMeeT pelleHul, a npu
de (—o0; —2(2-V3)]U[2(2+V3); + o)

paBHOCHJIbHA CUCTEME

—nn o1
xr+y=(—1)"B+mn, :c:%Jr( 2) B+§7m,
Tr—y=— T _1\n

Y 3 y:—ng B B+§7m,
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2+dV3

rae n — Jioboe Lesaoe yuesao, B = arcsin

2d
. T (=" m 7  (=1)" ™m
Omer: {(~ G+ 55— A+ g+ A+ 5).
T (=1" ™m (- 1)"
(E+ 5 B—i-? —6+ B+ )} Vn € Z, npu

mobom d € (—o0; —2(24+V3)] U [2(2+V3); +o0);
(E+ e 2 D M) ez
mobom d € (—2(2+V3); 72(27\/5)];

{(7ﬁ+ﬂA+ﬂ er(il) A+7)},Vn€Z, npu

6 2 26 2
JaoboMm d € [2(2 - \/§);2(2 + \/g)), rae yncsaa A = aurcsin2_27;l\/g ,
B= arcsinQJ;i(jl\/g ;O npuaobom d € (f 2(2 - \/§);2(2 — \/§))
3anaua 11. Pewmre cucremy ypasHenuii:
{ sin® x +siny = a, 27)
r+y=>

OTHOCHTEJIGHO T H Y.
Peuienne. T1epBoe ypaBHeHHe CUCTEMbI (27 ) paBHOCUILHO YPaBHEHHUIO

1—cos2x 1—cos2y
2 2

=a < cos2x+cos2y=2(1l—a) <
< cos(z+y)cos(z —y)=1—a.

Torna cucrema (27) paBHocHJIbHA CHCTEME

(28)

cos(x +y)cos(zx —y)=1—a cosb-cos(z —y)=1-—a,
—
r+y=> r+y=>o
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B 3aBucumocTH OT napameTpoB a ¥ b paccMOTPUM JIOTHUECKH BO3-
MO2KHbIE CJTyUaH.
Ecau

cosh=0 b:ngvrk, Vk € Z,

TO MepBoOe ypaBHeHUe CUCTEMbI (28 ) NpUMET BUJL;
0-cos(x —y)=1—a.

ATo ypaBHeHHe IPU a # 1 pellleHHH He HMeeT.

Ecau ke a = 1, 1o /0Oble MTeHCTBUTENbHBIE UMNCAAa & U Yy SBJSIOTCS
€ro pelIeHHsIMH.

CualeioBaTeJ1bHO, NpH

a1, b:g+7rk, Vk € Z
cucrema (27) pelleHUi He HMeeT, a NpH

azl,b:g—i—wkz,VkEZ

MHOKECTBOM pelleHUH cucTeMbl (27) OyieT MHOXKECTBO YIOPSL0UEHHbIX 11ap

((s3 o e0))

rae x — J0o0e JeHCTBUTEJbHOE YUCJI0, a k — Jil060e L1eJ10€e YUCJIO.
Ecau

cosh £ 0 b;ég+7rk, Vk € Z,

TO NlepBoOe ypaBHEHHE cUCTeMbl (28) ABJsIETCS MPOCTEHLLIMM TPUTOHOMETPH -
YeCKUM ypaBHEHHEM
l1—a

cos(z —y) = el (29)

a
Ecau —‘ < 1, T.e. ecau
c

osb

|1 —al < |cosb,
TO U3 ypaBHeHUs (29) mosyuaeM paBeHCTBO

r—y= + A+ 2mn, Vn € Z,
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1—a
rue uucso A = arccos .
cosb

1—
Ecau _a‘ > 1, Te.
sb

|1 —a| > |cosb,

TO ypaBHeHHe (29) pelLleHHH He UMeeT.
Cuiei0BaTe/IbHO, €CJIH

11— a| > |cosb], b7ég+7rk, Vk € Z,

To cucteMa (27) pellieHHi He HMEET, ecJiu

11— a| < |cosb], b7ég+7rk, Vk € Z,

TO cucTeMa (27) paBHOCH/IbHA COBOKYITHOCTH JIByX CHCTEM:

A
r=——-+41mn,

{:cy — A+ 2mn,
rHy=" yz#—wn,VneZ,
H

:#—i—ﬁn,

b—A
:T—Wn, Vn € Z.

x—y=A+2mn,
r+y=2> y

OrBer: {(m, z—a:—i—ﬁk)}, VreR, npua=1,b= g—l—ﬂ'k’, Vk € Z;

1—a

|17a|<|cosb\,b7éﬁ+7rk, Vk € Z, raeuncio A = arccos ;
2 cosb
@ npu a # 1, b:g+7rk, npu |1 —al| > |cosb|, b # g+7rk, vk € Z.
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3anaua 12. Pewmre cuctemy ypasHenuii

sinxsiny = a,
{ (30)
x—y==>b

OTHOCHTEJILHO T H Y.
Peunienne. Cucrema (30) paBHOCHJIbHA CHCTEME

cos(z —y) — cos(z + y) = 2a, cos(z +y) = cosb — 2a,
= (31)

r—y=> x—y=>b.

Ecsn
|cosb — 2a| > 1,

To cuctema (30) He UMeeT pelleHuH, TaK Kak 1epBoe ypaBHeHHe cUCTeMbl (31)
MMeeT pelleHus JHIIb TTPH

|cosb — 2al < 1.
Ecan |cosb — 2a| < 1, 1o cucrema (30) paBHOCH/IbHA COBOKYITHOCTH

JIByX CHCTEM.
llepsas cucmema

{ x +y = — arccos(cosb — 2a) + 27n,

<~
r—y=2>b
b 1
=535 arccos(cosb — 2a) + mn,
b
y=-5"5 arccos(cosb — 2a) + mn, Vn € Z.
Bmopas cucmenma
x 4y = arccos(cos b — 2a) + 2mn,
r—y==»>
b 1
z =3 + 5 arccos(cosb — 2a) + 7n,
b 1
y= -3 + 5 arccos(cosb — 2a) + mn, Vn € Z.
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b 1
Orser: O npu |2a — cosb| > 1; {(5 ~3 arccos(cosb — 2a) + 7n,

b 1 b 1

— — — — arccos(cosb — 2a) + ﬂ'n), (— + — arccos(cosb — 2a) + mn,
2 2 2 2
b 1

-3 + 3 arccos(cosb — 2a) +7m> }, Vn € Z, npu |2a — cosb| < 1.

3apaua 13. Pewmnre cuctemy ypaBHeHHii:

ctgxct = a,
{ g gy (32)

r—y=>b
OTHOCHTEJIGHO T H Y.
Peuienne. T1epBoe ypaBHeHHe CUCTEMbI (32) paBHOCUILHO YPaBHEHHUIO

COS T COS Y cos(z — y) + cos(x + y)
————— =a

sin z sin y cos(x — y) — cos(z + y)

[Ipu x — y = b nepBoe ypaBHeHHe CUCTEMBI (32) TIPUBOJIUM K BUJLY

cosb + cos(z + y) — (a+1)cos(x +y) — (a—1)cosb 0. (33)

cosb — cos(z + y) cos(x 4+ y) — cosb

YpaBHeHHe
(a+1)cos(x+y)—(a—1)cosb=0 (34)

npu
a+1=0, a= —1,
<=
{cosb:O bzg—l—wkz,VkEZ,

CBOMMM KOPHSIMH MMeeT JitoOble 1eHCTBUTE/IbHbIE YNCaIa T U Y.
Ecoan

a+1=0, a= —1,
<
{cosb;éO b#ngﬂk, Vk € Z,

TO ypaBHeHHe (34) peLleHHH He UMeeT.
Ecan a # — 1, To ypaBHeHue (34) paBHOCHJILHO YpaBHEHHIO
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+1

cos(z +y) = Z cosb. (35)

Ecsn
|(a —1)cosb| > |a+1],
TO ypaBHeHHe (35) pellieHul He NMEeT, a i

|(a —1)cosb| < |a+ 1],

TO
r4+y= +A+2mn, Vn€Z, (36)
(a—1)cosb
A= —_—
e arccos ——"

CJiesioBartesibHO, Korjaa
’/T
a= —1, b7£§+7rk, Vk € Z,
a TakxKe Korjia
a# —1, |(a—1)cosb| > |a+1|,

ypaBHeHHUe (33) pelleHuil He UMeeT.

[Tpu 3THX ycJIOBUSIX y cUcTeMbl (32) pellieHnH HeT.

YpaBHeHue

cos(z +y) =cosb < x+y= b+ 2mm, Ym € Z. (37)

[Tostomy ypaBHenue (33) npu
a=—1, b=z +mk VkeZ

CBOMMH PeLUCHUSIMU UMeeT JitoOble 1efICTBUTENbHBIC UUC/IA T U ¥, OTJIHUHbIE
OT TeX, Y KOTOPbIX CyMMa

x+y:g+7r(2m+k), Ym € Z
HJIH

r4y= 7g+7r(2mfk),VmEZ.

3HauuT, pH
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a:AJﬁb:g+ﬂth€Z

MHOKECTBOM pellleHH# cUCTeMbl (32) BJSIETCS] MHOXKECTBO YIOPSII0UEHHbIX
nap
™ ™ ™
{(y+§+7rk,y)}, Yy € (— §+7rm,§+7rm), VYm € Z.
[TycTb
a# —1, |(a—1)cosb| < |a+1|.

Beuny Toro uro ypaBHeHus (35) u (37) He UMelOT OOUIMX pelleHuH, y
ypaBHeHus (33) peuieHust cBsizanbl cooTHolieHneM (36). Tlostomy cucrema
(32) paBHOCHJIbHA COBOKYITHOCTH JIByX CHUCTEM.

llepsas cucmema

_b—A
r4+y= —A+2mn, x*Tern’
b = b+ A
Y= y:—+T+7Tn,VnEZ.
Bmopas cucmenma
b+ A
r+y=A+2mn, =" + 7,
—
r—y=>b A—b

y=—5—+m, VneZ.

Orser: {(%Jﬂm, f#Jﬂm), (b J; A+7m, A; b+7m)},Vn €Z,

(a—1)cosb

npu a # —1, |[(a—1) cosb| < |a+1]|, raeuncio A = arccos panEE.

{(y+g+7rk,y)}, Yy € (ngrwm,ngwm), Vm € Z, npu a = — 1,

r
2
a# —1,|(a—1)cosb| > |a+1|.

b=2 +ak,Vk€Z; Onpna= —1,b# g:+—wk,Vk € Z, wnpu
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3anaua 14. Peuwmre cucremy ypasHenuii:

sinx
=a

cosy
r+y=>

OTHOCHUTEJIbHO T W Y.

Pererne. Vicnionbayem npou3BoiHYI0 IPONOPLHH

a_v ., eftB_o+0

B0 a—f -0

1151 Tpeo0pa3oBaHusi IEPBOro ypaBHeHUs cucTeMbl (38):

sinx

sinx +cosy a-+1
=a < =

cos Yy sinx —cosy a—1

,(7r+x+y) . <7r+:cfy)
sin| — + —— )sin|{ — + ——
1
4 2 4 2 _1lta

— R
T2 og(D 4 28)  1-a
005(4 + B CcOS 1 +

2

T Tty T x—y 14+a
= g5+ ) (] )=
gt 2 )eat

Torna cucrema (38) npu a # 1 paBHOCHJIbLHA CUCTEME

) T xr—y 14+a
w(7+3)e(i5) -
elzta)elg ™

2 /) 1-a’
r+y=n"b

T b
Bripaxxenue tg(z + 5) He oInpeJieseHo, Korja

T b x s
Z+§ §+7rk<:>bf§+27rk,Vk‘€Z.

CualeoBaTteJ1bHO, NpH

a;«él,b:g—i—%rkz, VkeZ
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cuctema (38) pellieHUi He UMEeT.

YpaBHeHne
t(Wer) 0<:>7T+b b Ti2 Ym € Z
_ — ] = — — =TTm = — — m m .
8\1 72 12" g T
[TosTomy eciu
az—l,bz—g—i—Qﬁm,VmEZ, (40)
To cuctema (39) paBHOCH/IbHA CHCTEME
0 :c—y) T r—y , 7
Ste( = = — — l
0 g(4+ 5 0, T 7é2+7r,
m ™
z+y:f§+27rm z+y:f§+27rm
™ ™
:c+y:f§+27rm, y:fxf§+27rm,
S S S
™ ™ 7T
x—y# —+2nl 2x+ = —2mm # — + 2ml
2 2 2
s 0
Yy= —x— =+ 2mm, y= —xr— —+2wm,
= 2 = 2
x£mw(m+1) x # mp, Vp,l,m € Z.

CuieoBaTe IbHO, MPH BbINOJHEHUH YCJI0BHIH (40) MHOKECTBOM pellieHH i
cucteMbl (38) 6yeT MHOXKECTBO YIOPSIIOUEHHBIX Map

{(Jc, —x—%—i—Qﬁm)},VmeZ, Vo € (mp;m(p+ 1)), Vp € Z.
Ecau

a#t +1, b= —g+27rm,Vm€Z,

TO MepBOe ypaBHeHUe cucTeMbl (39) pellieHH i He HMeeT, 3HaUUT, HEeT pelleHuH
1y cucteMbl (38).

[TycTb

a#1, b#ngm", Vr € Z.
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Torna cucrema (39) paBHOCHI/IbHA cUCTEME

T x—y 14+a ™ b T Ty
R R R R L
VI To®\172) o ]l17 2 FAPS
rt+y=b zHy=b

b =«

x—yz—z+2A+27m7 $25_1+A+m’
- 2 & )

r+y=2> y:§-|-£—A—7m,Vn€Z7

14+a T b
A = arctg( te(7+5)):
rue arcgl_acg4+2
[Ipu a =1 cucrema (38) paBHOCH/IbHA CUCTEME

sinx 1 sinx — cosy —0
cosy T = cosy [

r+y=> r+y=2>

<7r+:c+y) <7r+xfy)
cos| — + ———= | cos| —
4 2 4 2 /) _

= cosy

, (41)

YpaBHeHust

T b T
—4+=-)=0 <= b=—-+27k, V /
cos(4 2) 0 b > k, Vk € Z,

cosy =0 <— y:ngwl, Vi e Z.
Ecan b= = + 27k, Yk € Z, To cuctema (41) paBHOCH/IbHA CHCTEME
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cosy # 0, y;«ég—l—?rl,VleZ,
m — -
zty=5+2rk r= —y+ g +2mk, Yk €L

CuieoBatesibHO, TIpH

a=1, b:g+27rk,Vk€Z

MHO’KECTBOM pellleHHH CUCTeMbI (38) SIBJISeTCS MHOXKECTBO

{(—y+3+2nk )} vhez ye (- Z+ntilrnl) viez

Ecau b # g + 27k, Vk € Z, To cuctema (41) paBHOCH/IbHA CUCTEME

cos(ng—xgy):O, m*y:ng??m,
I+y:b7 Z+y:ba
cosy # 0 cosy # 0,

U ee pelieHus MU 6y ayT

b m b m
= — — = - — — — Z
T 2+4+7rn,y 51 ™, Yn € Z,
7r
npuy;é§+7rl,Vl€Z.
YpaBHeHne
b m s 3T
_ — = — = — = — 2
53 ™ 2+7rl<:>b 2+7T(l+n)<:)
<:>b:—g+27rq,Vl,n,q€Z.

CJle10BaTeJIbHO, €CJIU

b= —g—i—Qﬁq, VYq € Z,

TO cucTeMa (41) peLieHHi He UMeET, a ecJit
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b¢g+m, Vs € Z,

TO MHO2KECTBO

R (42)

SIBJISICTCS] MHOXKECTBOM peLleHHH cucTeMbl (41).
Takum o6pasom, npu

a=1, b= —g+2wk, VkeZ
y cucTeMbl (38) HeT peLleHuH, a npu
a=1, b;ég+7rk, VkeZ
MHOKECTBOM pellleHHH CUCTeMbI (38) sBJIseTCs MHOXKECTBO (42).
Orser: {(:c, -z — g + 27rk)}, Ve € (mm;m(m + 1)), Vm € Z,
npu a = —1,b = —g+27rk,Vk € 7 {(—y—&-g—i—ka,y)},Vye

e (ngrﬂm;ngﬂm),VmeZ, p azl,b:g+2ﬂk,Vk€Z;

{(g+£+wn,g—%—wn)},Vn€Z, npu a =1, b # g+27rk, Vk € Z;

{(g—£+A+wn,g+%—A—ﬁn>},VnEZ, npu a # 1, b # g+7rk:,

1 b
Vk € Z, A:arctg(lichtg<£+§)); Onpua=1,b= —g+27rk,

npu a#l,b:g—i—%rk unpu a# +£1,b= —g—i—Qﬁk,Vk‘EZ.

3anaua 15. Pewmte cictemy ypasHeHuii:
sinx cosy = a,
cosrsiny =b
OTHOCHTEJILHO X H Y.
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Peunienne. TTousieHHO CKJIAJbIBasi U BbIUMTAsl ypaBHEHUsT cUcTeMbl (43),
MPUBOJIIM €€ K PABHOCHJIbHOF CHCTEME

sinz cosy + sinycosx = a + b, sin(x +y) =a+b,
=

sinxcosy —sinycosx =a —b sin(x —y) = a—b.

[Tockosbky |sina| < 1, Va € R, T0
npu la+b >1 unpu l[a—0b>1

cuctema (43) pelieHUi He UMEeT.
Ecau

la+b <1 n Ja—b <1,

To cucteMa (43) paBHOCHJ/IbHA CUCTEME

(=% A+ (-=1)™ B+n(k+m)),
(=% A+ (-1)™" . B+x(k—m)), Vk,m € Z,
rie A = arcsin(a + b), B = arcsin(a — b).

Orser: @ npu |a+b] > 1 unpu |a—b| > 1;
{ ((—DM +(Y)"BAak+m) (“D)MA+ ()" B 4 a(k — m)) }

2 ’ 2
Vk,m € Z, A = arcsin(a + b), B = arcsin(a — b).
3anaua 16. Peumre crctemy ypasHenuii:
sinx +siny = ¢,
T (44)
s xr +sm -y =e

OTHOCHTEJIBHO T U Y.
Perirenne. Tpuronomerpuueckyio cuctemy (44 ) nojactaHoBKo#
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sinx =wu, siny =wv

NPUBOJUM K aJireOpanuecKoi cucrteme
u—+v=c, u—+v=c,
2 2 — 2 2
u“4+v-=e u* 4+ 2uv + v° = e+ 2uv
u—+v=c,

—e (45)
—

u—+v=c,

<~
(u+v)? = e+ 2uv uy =

[To o6parHoii Teopeme Buera u 1 v sIBJISIOTCA KOPHSIMH TPUBECHHOTO
KBaJIPaTHOTO yPaBHEHHUs

2
— —:O,
z cz + 5
paBHBIMH
c—+V2e—c? c+vV2e — c?
H=——-"-—- U 2g=——"—"—" "
2 2

[TosToMy pelteHHsIME anreGpanuecKoil CHCTEMBI (45) 6yayT
U=21, V=292 U U=2Z2, V=21

npu 2e — 2 >0.
Ecam ke 2e — c¢? < 0, Toy cucTeMsl (45) peleHuii He.
Wrak, npu 2e — ¢? < 0 cucrema (44) pelenuil He HMeeT.

Ecim 2e — ¢ > 0, To anre6panueckas cuctema (45) uMeeT ykazaHHble
pelieHust.
YuuTbIBas BBIOMHEHHYIO TOICTAHOBKY, yCTAHABJINBAEM, UTO

npH }cf\/m| > 2 U npu |c+\/m}>2
cuctema (44) pellieHuil He UMEET, TOCKOJIbKY HApYILLIAIOTCS YCJIOBHUS
|sinz] <1 wumm |siny| < 1.
Ecun xe
- VI~ @E|<2 u |et VI &<
To cuctema (44 ) paBHOCH/IbHA COBOKYITHOCTH CHCTEM
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sinz = 2, x=(—1)"-arcsinz, + mn,
siny = 29, y=(—1)"-arcsin zo + 7m,
. — .
{smsz, x=(—1)"-arcsinzy + mn,
siny = z1 y=(—1)"-arcsinz, +mm, Yn,m € Z.

Orser:
{((=1)"-arcsin z; +mn, (—1)™-arcsin zo +7m), ((— 1)™ - arcsin zo +7n,

(—1)™-arcsinz1 +mm)},Vn,m € Z, npu 2e—c* > 0,|c—v2e — 2| < 2,
‘c—l— \/2@—02‘ <2, e 21 = % (c—\/2e—02)7 29 = % (c—|— \/26—02);

@ npn 2e—c? <0, npu 2e—c? > 0, [c—v2e — 2| > 2 nnpu 2e—c? > 0,
‘C+\/26—C2| > 2.

3anaua 17. Pewmte cuctemy ypasHeHuii:

{sinx—l—cosy =w,

(46)
sin® z +sin?y = z
OTHOCHTEJIbHO X U Y.
Peunierne. Cucrema
sinx 4+ cosy = w, sinx 4 cosy = w,
. 2 .2 — s 2 2 —
sin“x +sin“y = 2 sin“x —cos*y=2z—1
sinx + cosy = w,
. (47)
w(sinz —cosy) =z — 1.

Ecim w = 0, z # 1, To BTOpoe ypaBHeHHe cHcTeMbl (47) He UMeeT
CMBICJIA,  3HAUMT, TIPH

w=0,z#1
y cucteMbl (46) HeT peleHui.

Ecin w =0, z =1, To cucremy (47) NpuBOUM K ypaBHEHHIO

sinz+cosy =0 <= sinzx = —cosy <= x = fg +y+2mn, Vn € Z.
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[TosTomy npu
w=0,z=1

MHOKECTBOM pellleHil cucTeMbl (46) Oyer

{(fgj:y+27rn,y)}, Vn € Z, Vy € R.

Ecan w # 0, To cuctema (47) paBHOCHJIbHA CHCTEME

. . w?+z—1

SINx + cosy = w, sing = —— |
. 2w

2= w? —z+1

2w

sinx — cosy =
cosy =

Ortcroza caenyer, uto cuctema (46) He HMeeT pelleHui pu
w#0, |[w?+2z—1| > 2w
1 1pH
w#0, [w?—2z+1] > 2w,
anpu
w#0, |[w?+2—1] < 2w, w?—2z+1| < 2w

MHOXKECTBOM pelleHUH cucTeMbl (46) 6y1eT MHOXKECTBO YNOPSI0UEHHBIX T1ap:

2 -1 2

— 1
{((—1)” arcsin %—i—wn, +arccos %4—2#1@’)}, Vn, k € Z.
w w

OrBer: {(—g:l:y+27m,y)},Vn€Z,Vy€R, npu w =0,z = 1;

2 -1 2

— 1
{((—1)" arcsin %—i—wn, +arccos %4—2#1@’)}, Vn, k € Z,
w w

mpu w # 0, |w? + 2z — 1] < 2w, [w? — 2+ 1] < 2Jw|;

@ npn w=0,2z# 1, npi w# 0, |w? + 2 —1] > 2jw| nnpu w # 0,

|w? — 2 + 1] > 2|w|.
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3anaua 18. Peure cucremy ypasnenuii:

sinx +siny =r,
(48)
COSTCOSY = §
OTHOCHUTEJIBHO & H .
Perrenne. ITocKoJbKyY

x T —
sinx +siny = 2sin +y-cos Y

1
cosTCOsY = 3 (cos(z +y) + cos(z — y)) =

1
:5(1—25in2x+

Y —|—2cos2ﬂ —1) —co2 2 Y —sin2x+y
2 2
To cucTeMa (48) paBHOCH/IbHA CHCTEME

x—l—y. r—y

. T
sin cos =,
2 2
2T —Y L2 T+Y
cos — sin =s.
2 2
DTa cucTeMa MoJCTaHOBKOM
. T
sin =u, cos = (49)
MPUBOJUTCS K anreGpanueckoi cucreme
r
u = —,
2 (50)
v2 —u? =s.

Janee 6ynem paccMaTpuBaTh JOTMYECKHE BO3MOXKHOCTH B 3aBUCHMOCTH
OT MapaMeTpPoOB 7" U S.

Ecau r = 0, 10 cucrema (50) GyneT UMeTh BUL;

uv = 0,
v —u?=s
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U OyJ1eT paBHOCUJIbHA COBOKYITHOCTH
u =0, u =0,
{02 =S, v= =+ \/ga
<
v =0, {v =0,
w= —s u= ++—s.

Ortcioza ¢ yuetoM noactaHoBku (49) nosyuaem, uto npu r = 0, s > 0
cuctema (48) paBHocH/IbHA CHCTEME

Tty

sin

(51)

[TockoJibKy
|£Vs|>1 <= s>1,

Tonpu § > 1 cucrema (51) pelieHuit He HMeeT.
[Tostomy npu 7 =0, s > 1 y cuctemsbl (48) HeT pelieHHH.

Ecim r =0, 0 < s < 1, 1o cucteMa (48) paBHOCH/IbHA COBOKYITHOCTH
YeThIPEX CHCTEM:

z Yy
gty = x = arccos /s + m(n + 2k),
T —
gfgzarccos\/EJr?wk y = —arccosy/s + 7(n — 2k);
Ty
§+§—7rn, x = — arccos+/s + w(n + 2k),
T
3 % = — arccos /s + 27k y = arccos /s + w(n — 2k);
r oy
§—§=7T—arccos\/§+27rk

x = — arccos/s +w(n+ 2k + 1),
<~
y = arccos /s + w(n — 2k — 1);
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+ = =7n,
<~

= — 7+ arccos /s + 2wk

IR IR
N vl

x = arccos+/s + m(n + 2k — 1),
<~
y = —arccos/s +m(n— 2k + 1),

rae k u n — Jao0ble LeJble YucJa.
Ecan r =0, s < 0, 1o cucrema (48) paBHOCHJIbHA CHCTEME

sinx;y: + v —s,
(52)
)
=0.
cos 5

[TockoJibKy
£V —s|>1 &= —s>1 < s< —1,

Tonpu § < — 1 cuctema (52) peleHui He UMEeT.
CaenoBatesibHo, py 7 = 0, s < — 1 y cucTeMbl (48) peleHui HeT.
[Ipu =0, —1 < s < 0 Ha OCHOBaHUH CUCTEMbI (D2) TPUTOHOMETPHU-
YecKylo cucTtemy (48) mpuBoMM K COBOKYITHOCTH JBYX CHUCTEM:

g+%:(71)"~arcsin\/f—s+7m,

—
T Y _T . om
2 2 2 ’

x=(—1)"-arcsiny/ — s+g(2n+2m+1),
— T
y:(71)"~arcsin\/75+5(2n72m71), Vn,m € Z;

+
R N

= (= 1)t . arcsiny/ — s + mn,

N8 N8

4
5 m™m
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x=(—1)"" . arcsiny/ — s+ g (2n +2m + 1),
m
y=(—1)"* " arcsiny/ —s+§(2n—2m— 1), Vn,m € Z.

[Iyctb r # 0. Torna, BbIpaxkasi U3 nepBoro ypaBHeHust cuctemsl (50)

MepeMeHHyI0 v uepe3 u M MOJACTaBJIsIs

r
V= —
2u

BO BTOpOe ypaBHeHHe chcTeMbl (50), mosmyyaem:

— —wl =5 = dut+4suP—r? =0 —
4u?

—sEVr2 +s2

= 2ul+5)?-(rP+sH) =0 <= ul=

2
cuuras r # 0.
[TockosbKy
s<0 s<0
—5s—Vr24+s52>20 —s>Vr24+s52 & ) 72 ) @{ ’
s >=2r°+s r=20,
s=20 s=20
—54+Vr2+s2<0e s>Vr2+s2 & ) 72 ) { -
s“=2r“+s r=0,

TO KOPHSAMH Oy1yT

*S+*/T2+S2
u=u U u= —uy, T ur = — s

npuuem ug # 0.
[Tostromy npu r # 0 petueHussmu cucteMsbl (50) 6yayT

Uu=u, V=1 U U= —U, V= —V1, A€ V1 = —.
2U1

YuurtbiBas Buj noactaHoBku (49), npu kotopoit |u| < 1 u |v| < 1,
MPUXOIUM K CJIEYIOLIEMY 3aKTIOUEHHIO OTHOCHTEIbHO TAHHOM CHCTEMBI.
Ecan

wp >1 wm 2uy < |rl,
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Tonpu 7 # 0 cucrema (48) pellieHUi He UMeeT.
Ecau

r#0, |L2|<u1<1,

To cucteMa (48) paBHOCHIIbHA COBOKYIHOCTU

r(Z + y_ (= 1)™-arcsinug + mn,
2 2
g_ g = arccos vi +27Tk7
£+g :(—1)”~arCSiIlU1+7T7l,
2 2
g _ % = — arccosv; + 27k,
x
LY (— 1" arcsinug + 7n,
2 2
gfg:w—arccosvlJrZﬂk,
z + y_ ( — 1)”‘H -arcsinuj + mn,
2 2
x
3 g = — 7w+ arccosv; + 2rk

x = (—1)"-arcsinu; + arccosvy + 7(n + 2k),
{ y=(—1)"-arcsinu; — arccosv; + w(n — 2k),
x=(—1)"-arcsinu; — arccosvy + 7(n + 2k),
{ y=(—1)"-arcsinuj + arccosvi + w(n — 2k),
< r=(—1)""! . arcsinu; — arccosvy + m(n + 2k + 1),
{ y=(—1)"*" . arcsinu; + arccosvy + m(n — 2k — 1),
z=(—1)""! . arcsinuy + arccosvy + m(n + 2k — 1),
L { y=(—1)"" . arcsinuy + arccosvy + m(n — 2k + 1),Yk,n € Z.
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Orser: {(arccos+/s + w(n + 2k), — arccosy/s + m(n — 2k)),
(—arccos \/s+m(n+2k), arccos /s+m(n—2k)),(—arccos /s+m(n+2k+1),
arccos \/s+m(n—2k—1)), (arccos v/s+m(n+2k—1), —arccos/s+m(n —

—2k+1))} npu r =0,0< s < 1; {(g—l—(—l)”-arcsin Vv = s+m(n+m),
fg+(fl)”~arcsin\/ — s+7r(nfm)>, (ng(fl)”‘H -arcsiny/ — s +

+m(n 4+ m), fng(fl)"H~arcsin\/fs+7r(nfm))} npu r = 0,

—1<s<0; {((—1)" arcsinuy +arccosvy +m(n+2k), (—1)"-arcsinu; —
— arccosvy + w(n — 2k)), (( — 1)™ - arcsinuy — arccosvy + m(n + 2k),
(—1)"-arcsinu; +arccos vy +m(n—2k)), ((—1)" "1 arcsin u; —arccos vy +
+7(n + 2k + 1)), (( — 1)L - arcsinuy + arccosv; + w(n — 2k — 1)),
((— 1)t - arcsinuy + arccosvy + w(n + 2k — 1), (— 1)"*! - arcsinu; +

+ arccosvy +m(n—2k+1))} npu r # 0, % <u <1, e n,m,ke€Z,

V2u;, = —s+Vr24+s2, v = QL; @ npu r = 0,|s] > 1, npu
Ui

r#0,u; > 1 unpu r#0, 2u; < |r|.
3anaua 19. Peure cucremy ypasHenuii:
sinx + siny = a,
cosx +cosy=>b
OTHOCHUTEJILHO & U .
Perrrerne. Cucrema (53) paBHOCHJIbHA CHCTEME

Tty r—y

sin - COS =

(54)

COS

a
2
x4y r—y b
2 2 2"
Ecan a = b =0, 1o cucrema (54) GyneT UMeTh BUJL;
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Tty T—y

sin cos =0,
2 -y
<= cos =0 =
T4y T—y 2
cos —= -cos —— =0
2 2
— rx—y=n+2mtn < y=x—7n+2mm, m= —n, Vn € Z,

TaK KaK He CyLeCTBYeT TaKOro IeHCTBUTE/BLHOIO ¢, UTO sina = cosa = 0.
Ecoan

a#0, b=0,

To cucteMa (54 ) GyjieT UMeTh BUJL;

singc—i_y-cosac_y—g cosx+y 0
2 27 2
— —
r+y r—y . Tty xr—y a
cos - COS =0 sin - COS ==
2 2 2 2 2
I;—y:g_’_?m, r+y=m+27mn,
— — —
(T rT—y _a cos 2 y:(—l)”-g
sin §+7m - COS 5 ~ 3 2 2

npu aodoM n € Z.
Ecnn |a| > 2, To mostyyeHHast cHCTeMa pEIlieH T He HMeeT.
[Tostomy nipu |a| > 2, b =0 y cuctembl (53) peLueHn# HeT.
Ecun
la| <2, a#0, b=0,

TO cucTeMa (53) OyleT UMeTh BHL:

a

{:c+y7r+27m,
2

x—y= :I:2arccos<(71)"~ )+47rk

1 OyJIeT paBHOCHJIbHA COBOKYITHOCTH JIByX CHCTEM:

a

x = g + arccos(( - 1" 5

)+ +2k),

y= g — arccos(( - 1" g) + 7(n — 2k);
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a
2

T n. @ _
y:§+arccos((—1) 2>+7r(n 2k), Vk,n € Z.

r= arccos(( -1nm. ) + 7(n + 2k),

Ecsin b # 0, To BO3MOXKHO [1OUJICHHOE J1eJIeHHE 1€PBOr0 YPaBHEHHS] CH-
cTeMbl (54 ) Ha BTOpOe, B pe3yJibTare MoJyduM PaBHOCHJIBHYIO CHCTEMY

r+y r—y a

sin 5 - COS 5 =§,
—
¢ Tty a
879 T
T+y

a
= arctg — + mn,
2 b - (55)

sinarctg%~cosx2y:(fl)”g,VnGZ.

Ecin a = 0, To BTOpoe ypaBHeHHe cUCTeMBI (HD) COBMECTHO TPH JIH0-
ObIX IEHCTBUTENILHBIX Z U Y, a caMma chucTeMa (55) paBHOCHJIbHA ee ePBOMY

YPaBHEHHIO.
[Tostomy npu
a=0,0#0

y cucTeMbl (53) MHOXKECTBOM pellieHu# Gy1er
{(—y+2mn,y)}, Vn € Z, Vy € R.

Ecau a # 0, To cuctemy (55) NPpUBOIUM K BUILY

r+y a
) :arctgg+7m,
cosx;y :(—1)”-g sinflarctg%,VnGZ.

Orcroaa, ecau

la| > 2 sinarctg%}, b#0,

TO cHcTeMa (53) pellleHHH He UMeeT.
Ecsn

ab# 0, |a] <2 ‘sinarctg%‘ ,

204



To cucTeMa (H3) paBHOCHI/IbHA CUCTEME
a
+ = = arctg 3 + 7,

= + A+ 27k

N8 N8R
Nl e

x = arctg% + A+ m(n+ 2k),
a
y = arctgg — A+ 7w(n—2k),

x = arctg% — A+ 7w(n+2k),

y:arctg%—l—A—l—W(n—?k), Vk,n € Z.

re A= arccos(( - 1" g sin ! arctg %)

Orser: O npu b =0, |a] > 2 nnpu |a| > 2

sinarctg%} , b # 0
{(z,z —m+2m)},Vn € Z,Vz € R, npu a =b=0; {(—y+2mn,y)},
VYn € Z,Vy € R, npu a =0, b # 0;

{(g + arccos(( - 1" g) + 7(n + 2k), g - arccos(( e g) +

+7(n— 2k)), (g - arccos(( e g) + 7w(n + 2k), g +
+ arccos((—l)" . g) +7(n — 2k)>},Vk,n € Z,npu a#0,lal <2,b=0;

{(arctg% + A+ 7w(n+ 2k), arctg% —A+7(n— 2k)), (arctg% — A+

+7(n + 2k), arctg% +A+7w(n— Qk))}, Vk,n € Z, npu

. a
sin arctg —

<2
al .

, b#0, tne A= arccos(( " g sin~!arctg %)
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3anaua 20. Pewmte cuctemy ypasHeHuii:

sinz +siny = v/2 sina,
(96)
COST + CoSYy = \/5 cosa

OTHOCHTEJIBHO = U Y.
Perrenne. [1peoGpa3oBaHUsIMU MOJyUAEM:

sinz + siny = v/2 sina, (sinz 4 siny)? = 2sin? a,
=
cosx + cosy = /2 cosa (cosx + cosy)? = 2cos? a
— (sinz + siny)? + (cosz + cosy)? = 2sina + 2cos’> a
<= sinzsiny + coszcosy =0 < cos(x —y) = 0.

[TockosbKy paBeHCTBO

cos(zx —y) =0
CJIeJIyeT U3 CUCTEMBI (56), TO OHA paBHOCHJIbLHA CHCTEME
cos(x —y) =0,
sinz +siny = V2 sina, <=
COST + cosy = \/5 cos a
r=1y-+ g + s,
= sin<y+g+ﬂs)+siny:\/§sina, =

cos(y+ g +7rs) +cosy = V2 cosa

T
T =Y+ 5 +ms,
2
= 9 (—1)%-cosy +siny = V2 sina,
(—1)* - siny + cosy = V2 cosa, Vs € Z.
Ta cucTeMa PABHOCUJIbHA COBOKYITHOCTH JIBYX CHCTEM.
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llepsas cucmema

ac:y—&—g—i—%rl,

cosy + siny = /2 sina, =

cosy —siny = /2 cosa

s
x:y+§+27rl,

— 2cosy:\/§sina+\/§cosa, —
2siny = \/ﬁsinaf ﬂcosa

m=y+g+27rl,
LT
<— Cosy = sm(z +a), =

i (5+)
Sin = — COS| — a
Y 1

T
m:y+§+27rl,

B s s
y:a+zf§+27m,

™ ™
<~ y:*a71+5+27m, —

B s s
y:a+—f§+27rk,

4
T
= —a——— - +27k
K a 1 2+ us
r=y+ 3 +2ml z=a+7+2n(+n),
< T — T —
y:a—z+2ﬂ'n y:a—z+2ﬂ-n
™
$:a+z+27rp,
—

y:a—£+27m, Vk,l,n,p € Z.
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Bmopas cucmena

r=y— g +2ml,

siny — cosy = V2 sina, <

siny + cosy = /2 cosa

T o
™ r—u— T ox
I—y—§+27rl, ¥y—3 ’

< : . ™
28iny:\/isina/_l'_\/icosa7 < Slny151n(z+a)’ s

2cosy = /2 cosa — /2 sina COSy:COS(Z —|—a>
4

fU:y*g+27rl,

™
y:a+z+2ﬂn,

T
Aand y:*a*1+7r+27m, —

_y:a+£+2wk,

y= *a*£+27rk

é :U:y_g—’—%l’ IZG_%—FQW(H—n),
T < - —
y=a+z+27m y:a+z+27m

T4
Tr=qaq— —
4 P,
T
y:a+z+27m, Vk,l,n,p € Z.

Orser:

{(a—&-%—i—an,a—%—i—me), (a—%+2m,a+£+2wm>},\m,m c7
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3anaua 21. Pewmte cuctemy ypasHeHuii:

(5275)sin§+2cosy:5+5,

) (57)
351115 +cosy =4
OTHOCHTEJIGHO T H Y.
Pelitenne. YpaBHeHue
T sin r_ 1,
3sin§+cosy=4 — 2
cosy =1,
TaK Kak
x
sin§ <1, cosy < 1.
[TosTomy cuctema (57) paBHOCHJILHA CUCTEME
02 —26-3=0, (G+1)(6—3) =0,
singzl, <— { x=m7+4mn,
cosy = 1 y =27k, Vk,n € Z,
1 MUMeeT pellieHne npu 6 = — 1 unpu § = 3 B BUJIE MHOXKECTBA
{(m + 4mn, 27k)}, Vk,n € Z.
Orser: {(m + 4mn,27k)}, Vk,n € Z, npu 6 = — 1 uau § = 3;
Dnpude(—o0; —1)U(—1;3)U(3; + 00).
3anaua 22. Peuwute cucteMy ypaBHeHHii:
(e §)eon(v - )
sinfz — —)cos(ly——) =,
4 4
(58)

1
r+y= 2arcsin(r + 5)

OTHOCHUTEJIbHO T W Y.

Peunierne. 3ananue cucteMbl (58) Hak/1abIBAET OrpaHUUEHHUS HA Mapa-
MeTp T, CBSI3aHHBIE C TEM, UTO
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[sinal <1, |cosf| <1,

a arcsin<y cyulectByer b npu || < 1.
[TosTomy cuctema (58) MOXKET UMETh PellieHHs TOJLKO MPH

Ir] <1, —-1<r<l,
1 = 1 =
r+ 5] <1 —1<r+5<1
-1<r<1, 1
<= 3 1 &= —-1<r<_-.
,§<T<§ 2

1
Ecmu r € (—o0; —1)U (5; +oo), TO cucTeMa (H8) pellieHuil He UMeeT.

1
[Iycts r € [ —1; 5} . Torna nmepBoe ypaBHeHHe cHcTeMbI (58)

(e F)eos(v-3)=r =
s\ T 4cosy 4—T

= sin(xfy)Jrsin(:chyfg) =2r <=

<= sin(z — y) — cos(z +y) = 2r,

a U3 BTOPOTO ypaBHeHHUs! CHCTeMBI (58 ) HaX0IuM, 4To
. 1
cos(z + y) = cos (2 arcsm(r + 5)) —

=1 2sin2arcsin(r+1)—1 2<r+1)2— L 2r — 212

- 2/ 2/ 2 '
Torna neppoe ypaBHeHHe cHCTeMbI (58 ) MOXKHO 3arucath B BHIE
1= 472
=—

1
sin(z —y) = 2r + (5 —2r— 2r2> <~ sin(z —y)
CuleloBaTe/IbHO, aPAMETP 7 J0JIKEH YIOBJIETBOPSITH YCJIOBHSIM

210



1 1
71<’I"<—, _1<T<_a
2 = 2 —
|1 —4r?| <2 -2<1-4r2 <2
1 l<r<a
71§T‘<§, - \T\§7
— — 1 3 —
-3< —4r? <1 _Z\r2<1
1
71<7‘<%7 _1<T<§7
— — —
23 |r|<§
4 =9
1
—1<r<=
— \T\Q, — \/§< <1
\/g \/g B \7“\2.
T STS o

1
Urak, cucrema (58) pu r € ( 00; — ?) U (5; + oo> pelueHui

-3
He UMEET, a MpH 7 € —5 5| PaBHOCH/IbHA cHCTeMe
_ 1 — 4r?
sin(z —y) = —5—,
1
r+y=2 arcsin(r + 5)
—4r?
x—y=(—1)""arcsin + mn,

1
r+y= 2arcsin(r + 5)
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(—1)" 1—473Jr _(+1)+7r
arcsin| r — —MNn
2 ! 2) T3

(- 1! 1 — 47

1
+ arcsin(r + 5) — gn,Vn €.

Orse (—1)" , 1—4r2Jr _<+1)+7r
TBET: arcsin arcsin(r+ =) +=n
2 2 2 27

— 1)t 1—4r? 1
(T) arcsin 5 ! + arcsin(r + 5) — gn) }, Vn € Z, npu

~V3 17, V3 L
T,§:|, @ﬂpH’f‘E (—OO,—T)U(§,+OO).

3anaua 23. [Npu kakux sHaueHusix napamerpa d cucTeMa ypaBHeHHUil

y =sin(d + 7x) + sin(d — 7x),

, 1 /3 1 (59)
sind =975 (G+o+32)
MMeeT eIMHCTBEHHOE PellieHHe, H OHO YIOBJETBOPSIET YCIOBHSIM
3
Peunienne. Cucrema (59) paBHOCHJIbHA CHCTEME
y = 2sind cosmz,
1,3 1 (60)
(4sin® dcos® 7 + 1) sind = 3 (5 +x+ 2—332)7
TaK Kak
sin(d + wz) 4 sin(d — mx) = 2sind cosz,
a 3HAUHT,

1+y%=1+4sin’d cos? .

3
[Tockosbky cosmx < 0 mpu x € [1;5} , To cuctema (60) npu
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3
x € [1; 5}, y € ((— 00;0] MMeeT eIMHCTBEHHOE PELlIEHHE TOT/Id U TOJIBLKO

Toraa, Koraa sind > 0 M BTOpoe ypaBHeHHe 3TOH CHCTeMbl UMeeT eHH-

CTBEHHOE pEUICHHE Ha OTPE3Ke

3

2

Oyukys

f(z) = (4sin® dcos® mz + 1) sind

Npu Bo3pacTaHuun z oT 1 1o yObIBaeT

N W

ot sind + 4sin®d 10 sind, Tak Kak hyHK-

9 3
uusl cos” mx yObIBaeT Ha OTpe3Ke 1;5 oT

3
cos?m = 1 1o 00527 = 0, a 3HayeHHe
sind > 0.
Oyukys

g(x):%(—Jra:JrL), V(— 00;0) U (0; 4 00),

2

222

3

3 29
Ha OTpesKe {1; 5} Bogpacraer oT g(1) =1 no g(—) = — , TaK Kak

1

3

2 27’

3 —1

3
[TosTomy BTOpOe ypaBHeHue cucTeMbl (60) nmMeeT Ha OTpe3ke {1; 5}
€JIMHCTBEHHOE pellleHHe TOTIA U TOJILKO TOT/Ia, KOTia

4sin®d +sind > 1 <

<= (4sin®*d — 2sin® d) +

< (2sind —1)(2sin®d +sind +1) > 0 <= sind >

(2sin?d — sind) + 2sind — 1 > 0 <=

N |

3JeCh yuTeHO, UTO KBajpaTHBI Tpexunen 2sin’d + sind + 1 or-
HOCHUTEJIbHO sind TNPUHUMAET TOJILKO [MOJIOXKHUTe/bHblE 3HaueHUs, 6o y
Hero oTpULATeNbHbIH AUCKPUMHHAHT D = 1 — 8 = —7 U NOJIOXKUTE/bHbIH

nepBbii KO3 hHUIHEHT.
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Ha puc. | cmoaynupoBaHa onvcaHHasi CUTyallUs.
Urak, cucrema (59) UMeeT eIMHCTBEHHOE pellieHue, YA0BIeTBOpsIiolee

. . 1
JAHHBIM YCJIOBUSAM, ecau sind > 0, sind > 3 T.C.

5
sind > <:>%+27m<d<%+27m,Vn€Z.

N =

)
OrBer: % +2mn < d < % + 27n, Vn € Z.
3anaua 24. Ipu Kakux 3HaueHHsiX a U b chcTeMa ypaBHeHHIl

21998 _2¢q sin(E cos y) +0b2 =0,
’ (61)
Y1998 — 2p cos(g sin a:) +a2=0

HMeeT eJIMHCTBEHHOE pelleHHe?

Perirenne. T1pu 3amene B cucteme (61) « Ha — x, a TakxKe Mpu 3aMeHe
Yy Ha — y BCSIKHH pa3 roJiyuaem 3Ty JKe CHCTEMY.

[TosTomy ecsin ynopsioueHHasi napa (x,y) — pelleHde cucteMbl (61),
TO pelenusimu 6ynyt ( — x,y), (z, —y) u (— =z, —y).

3HauuT, ecyid cucteMa (61) uMeeT eTMHCTBEHHOE pellieHHe, TO TAKUM pe-
wenueM oynetr x = 0, y = 0.

[Ipu £ =0, y =0 cucrema (61) 6yner nmeTh BU:

—2a+b2 =0, 2(b—a) + (b* —a?) =0,
< <=
—2b+a%?=0 a>—2b=0

(b—a)(2+b+a)=0,
{a2—2b:O.

Ecom b—a=0, 10 a?—2a=0, Te. a =0 um a = 2.
3HAuuUT, BO3MOKHbI CJlyuau, Kora a = b =0 ukorna a = b = 2.

Ecm 24+a+b=0, Te.
b= —(a+2), 0 a®>+2a+4=0,

YTO He BO3MOXKHO, OCKOJILKY y KBaJpaTHOro Tpexunena a? + 2a + 4 auc-
KpuMHHaHT D =4 —-16= — 12 < 0.
[Tycts @ =0, b= 0. Torna cucrema (61) 6yaer nmeTb BUL
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1.1998 =0
)
y1998 — 0,
a ee eIMHCTBEHHbIM pelienueM Gyzer (0, 0).
Ecin a =2, b= 2, 1o cucrema (61) 6ynet umetsb BUL,
21998 _ 4sin(g cos y) +4 =0,
Y1998 4cos(g sin a:) +4=0.
[IpeobGpasdyem nepBoe ypaBHEHHE CHCTEMbI:

1998 _ 4sin(g cosy) +4=0 <
o 1998 4 (sin2 (g cos y) - 4sin<g cos y) + 4) — sin? (g cos y) =0

2
= 9% {(Sin(g cos y) — 2) — sin® (g cos y)} = 0.

Otkyna cienyet, uto = 0, Tak Kak BblpaxKeHHe B KBaJPaTHbIX CKOO-
Kax HeoTpHUaTeJsbHOe.
B camom zeJie, npu J11060M J1eACTBUTE/LHOM Y M3 JBOMHOIO HepaBeH-

ctBa — 1< sin(g CcoS y) < 1 caenyet, uto 0 < sin2<g cos y) <1lwu

. (T L (T 2
-3 < 5111(5 cosy) —-2< —-1=1<K (sm(§ cosy) — 2) <09.
[TosTomy
. (T 2 oy
(s1n(§ cosy) — 2) — sin (5 cosy) >0, Vy e R.
[Ipu = = 0 BTOpO€ ypaBHeHHe cucTeMbl OyJeT UMETb BUJL:

Y% 44 4=0 < y=0.

CuieioBaresibHo, U 1pu @ = b = 2 cuctema (61) UMeeT eMHCTBEHHOE
pewenne (0,0).

Orser:npu a=b=0 unpu a =>b=2.
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3anaua 25. Ipu Kakux 3HaUeHHsIX NapaMeTpa « cHcTeMa

cos? mxy + 3sin’ wx + 6sin® y — tg 2ra = 0,

1 1
2 _ .92 + - _
cosmxy — sin” mx — 2sin” 7y + 5 + 5 tg2ma = 0, (62)
T T 1
ogs| 1 +4cos 5 16 T Y 3

UMEET POBHO YETbIPE pEIICHUA ?

Perirerre. YMHOXUB BTOPO€e ypaBHeHHe cUcTeMbl (62) Ha 2 M CJI0XKHB C
MEPBBIM, TTOJTYUUM

cos? mxy + 2cosmry + 1+ sin® 7z + 2sin’ 1y = 0 =

<= (cosmay +1)% +sin’ 7z + 2sin’ 1y = 0 <=

cosmxy +1 =0, Ty = 7 + 27k, zy =1+ 2k,
< { sinmx =0, — ({ wx =ml, = (r=I,
sinmy =0 Ty =1mm y=1m,

rne k, l, m — uesble uncaa.
[Tpu
cosmry = — 1, sinmx =0, sinmy =0

nepBoe ypaBHeHHe cucteMbl (62) GyieT UMeTb BUJL;

tg2ra=1 < 27ra:£+7m = a=—-+—-,YneZ.

|3

1
8
[To cBOHCTBY MOHOTOHHOCTH JIOTAPU(MHUECKOH (DYHKLMH HEPABEHCTBO
cucTeMbl (62) paBHOCHJIBHO IBOHHOMY HEPABEHCTBY

0<1+4c052(%—1ﬂ—6)79327y2§ V3 =

= 0<1+2(1+cos(7ra—%>)—x2—y2< % =

= —3-2 COS(TFO&—%) < —(2249?) < —3—2005(7704—%)4—% =

— 3+2cos(7ra7g) — VB +y? <3+2cos<7ro<fﬁ).

8
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7r ™m
, TO cos(mxfg) :COST,V’QGZ, H

Ecin o = = +

oo | —
|3

3+2c,os%f %<x2+y2<3+2cos%,Vn€Z.

Taxkum o6pazom, crucrema (62) paBHOCHIbHA CHCTEME

IZ)
y=m,
xy =1+ 2k,
1 n (63)
a=gty
3+2COS%7€/§<$2+ZJ2<3+2COS%,

rae k, I, m, n — LeJble uhca.

™
Tak kak n € Z, 10 cos - MOKeT ObITh paBeH Juiib — 1, 0, 1.

[IycTb cos % = — 1. Torna HepaBeHCTBO cHCTEMbI (63) MPUMET B
1-B3<a?+ 2 <1

ockoabky 1 — ¥/3 <0, a ¢ u y — Lesble uncaa, 1o 22 + y2 = 0,
UTO BO3MOXKHO JIMIIL NpH = = 3y = 0.

Ho ecsiu o = y = 0, To paBeHCcTBO 2y = 1 + 2k He BBINOJIHAETCS HU
npu KakoM uesom k.

™ .
Urak, ecain cos 5 =" 1, To y cucteMbl (63) HET pellieHH.

n
[Iyctb cos % = 0. Torna HepaBeHCTBO cucTeMbl (63) GyeT UMETb BUJL
3— VB +y? <3,
npuyeM
1<VB<2 = —-2< -V3< -1+ 1<3-V3<2
[TocKoJbKy @ M y — UeJble unesa, To o2 + y? = 2, uTo BO3MOMKHO

TOTA M TOJIBKO ToTa, Koraa |l =1 u |m| = 1.
Hrak, econ
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cos%zo = %:g—i—wp <~ n=142p, Vp e Z,

To cucteMa (63) GyieT UMeTh BUJL;

7| =1,

lyl =1,

zy =1+ 2k,
5+

a=- ,
3 p

rae k U p — uesble yucesa.

Ecau zy = —1, To u3 paBeHctBa zy = 1+ 2k caenyet,uto k= —1,
ecmxke xy =1, T0 k= 0.

CuieioBareJibHO, cucteMa (62) HMeeT POBHO UeTbIpe pellieHus

(_L _1)7 (_171)v (1’ _1)7 (171)’
5
ecJi a:§+p,Vp€Z.

™m
[IycTb cos 5 = 1. Torna HepaBeHCTBO cHCTeMbI (63) IPUMET BUA

5— 3<a?+9y? <5,

npuuem 3 < 5 — V3 <a

[TocKoabKy & M y — LeJible unea, To cymma a2 + y? = 4, uTo Bo3-
MOXKHO, €CJIH U ToJIbKO ecyit [ =0, |m| =2 wm [I] =2, m = 0.

Ecmu =0, |y| =2 wm |z| =2, y =0, To paBeHctBo zy = 1 + 2k
BCSIKMI pa3 Oynaer uMethb BUI 1 + 2k = 0 U He BBITMOJIHSIETCS] HH TPH KAKOM
uesiom k.

™ .
Urak, ecain cos 5 = 1, Toy cucTtemsl (63) HET pellieHHH.

5
OrtBer: o = 3 +p, Vp € Z.
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